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Abstrakt:

Príspevok približuje a konkretizuje preventívnu činnosť oddelenia výchovno-psychologickej prevencie PPP v jednom z regiónov Trenčianskeho kraja, deliac ich do troch základných oblastí pôsobenia. Na školskú sféru (realizácia preventívnych programov na ZŠ a SŠ), na mimoškolskú (rovesnícke skupiny a peer dobrovoľníctvo) a regionálnu (spolupráca s ostatnými inštitúciami a zariadeniami).
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Úvod

V Pedagogicko-psychologickej poradne (ďalej PPP) v Myjave, podobne ako v iných PPP je vytvorené oddelenie zamerané na výchovnú a psychologickú prevenciu (ďalej OVPP). Jednou z jeho hlavných poslaní je vytvárať a realizovať stratégie pre prevenciu závislostí najmä u detí navštevujúce ZŠ. V tejto poradni pôsobili v roku 2004/2005 2 pracovníčky (jedna pre výchovnú, druhá pre preventívnu oblasť na 1,5 úväzku a v tomto školskom roku pribudla ďalšie pracovníčka na polovičný úväzok).
     Pôsobenie PPP v regióne Myjava v oblasti zameranej špecificky na prevenciu závislostí možno rozdeliť nasledovne:

1. Školská sféra: 

a. Poradenstvo pre výchovných poradcov a koordinátorov prevencie.
b. Vytvorenie projektu „Ako na to!“  ktorého súčasťou je osem tematických preventívnych programov, z toho dva sú špecificky zamerané na prevenciu závislostí (siedmy ročník ZŠ - primárna a tretí ročník SŠ – primárna i sekundárna).
 Projekt „Ako na to!“ nepatrí medzi využívané projekty s celoslovenskou platnosťou. Bol vytvorený najmä z dôvodu rešpektovania regionálnych potrieb, medzi ktoré možno uviesť:

· nutná potreba systematických preventívnych aktivít najmä na stredných školách (priamo v okrese pôsobí pre stredoškolskú mládež len jeden súkromný psychológ),

· bezradnosť pedagógov na ZŠ a SŠ pri riešení sociálno-patologických javov a výsledky monitorov realizovaných mestskou políciou v spolupráci s CVČ v roku 2003 / 2004, ktoré poukazovali na potrebu nielen vzniknuté problémy riešiť, ale im aj účinne predchádzať.

Je koncipovaný ako štvorročný projekt určený na systematickú preventívnu pomoc pre žiakov 6. – 9. ročníka ZŠ a 1. – 4. ročníka SŠ zameraný najmä na formovanie kognitívnej stránky osobnosti účastníka. Delí sa na nasledovné tematické oblasti: 

· 6. ročník ZŠ: Preventívny program (ďalej PP) „Proti násiliu a predsudkom“: obsahuje tematické časti – efektívna komunikácia, riešenie konfliktov – mediácia a asertivita, prevencia násilia v domácom prostredí (syndróm CAN), v školskom prostredí (šikanovanie), na ulici (nebezpečné situácie, vandalizmus a kriminalita) a prevencia vzniku predsudkov.

· 7. ročník ZŠ: PP „Ako zostať nezávislý“: imaginácia s mestom Nezávislovom, v ktorom si žiaci osvojujú základné zručnosti ako odmietnuť drogu, získavajú informácie o následkoch látkových drog a inscenačnými technikami i informácie o nelátkových závislostiach.

· 8. ročník ZŠ: PP „Šťastný život“: cieľom tohto PP je úspešné zvládanie záťažových situácii (stres, frustrácia a depresia), sebaspoznávacie aktivity, ktoré sú predpokladom správneho výberu ďalšieho štúdia na SŠ, zároveň získanie informácií o prijímacích skúškach a profesijnej orientácie, o efektívnom samoštúdium a okrajovo i enviromentalistike.
· 9. ročník ZŠ: PP „Keď(y) príde láska“: rozpoznávanie prejavov sebectva, zaľúbenosti a lásky, zameraný na eliminovanie bariér v partnerstve, násilie páchané na ženách, pohlavné zdravie, sexuálne prenosné choroby, antikoncepciu, interrupciu a výchovu k manželstvu a rodičovstvu.

Podobne sú zamerané i PP na SŠ, len jednotlivé preventívne časti a aktivity sú modifikované vzhľadom na vek študentov:

· 1. ročník SŠ: PP „Násilie a predsudky“: modifikácia PP určeného pre 6. ročník ZŠ. 

· 2. ročník SŠ: PP „Partnerstvo a sexualita“: modifikácia PP určeného pre 9. ročník ZŠ. 
· 3. ročník SŠ: PP „Závislosti“: modifikácia PP určeného pre 7. ročník ZŠ. 
· 4. ročník SŠ: PP „Efektívny životný štýl“: modifikácia PP určeného pre 8. ročník ZŠ. 

PP realizujú lektorka z PPP – metodička prevencie sociálno-patologických javov v spolupráci s lektorkou z Myjavského osvetového strediska, obe vyštudovali sociálnu pedagogiku. 
Každý preventívny program predstavuje päť vyučovacích hodín (špecifický 5 hodinový blok) určený pre skupinu žiakov alebo študentov (najčastejšie jedna školská trieda) počas jedného roku trvania. (Pozri schému č.1)
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Schéma č. 1: Zloženie preventívneho projektu „Ako na to!“

Počas realizácie jednotlivých PP sa zároveň  vynáralo množstvo otázok a potrieb, z ktorých tie najurgentnejšie predstavovali:

1. Zisťovať a sledovať efektivitu a úspešnosť projektu vzhľadom na jeho korekciu, ale i pre informovanie a zisťovanie aktuálnych ukazovateľov sociálno-patologických javov v subkultúre mladých ľudí (v období puberty a adolescencie) v regióne a to formou predtestov, postestov a štrukturovaných pozorovaní. Uvádzame nasledovné zistenia za uplynulé obdobie 2004 / 2005 vzhľadom k ročníkom:
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Schéma č. 2: Úspešnosť jednotlivých PP z hľadiska ročníkov v regióne Myjava
2. Systematicky vzdelávať a informovať o priebehu a výsledkoch čiastkových experimentov v rámci jednotlivých PP v ročníkoch pracovníkov experimentálnych škôl (predávanie spracovaných informácií získaných z experimentov koordinátorom prevencie z jednotlivých typoch škôl) a ich ďalšie systematické vzdelávanie na „Stretnutiach koordinátorov regiónu Myjavska“ v  PPP na Myjave. V pravidelných približne mesačných stretnutiach, teda vždy po ukončení jedného z tematických PP, kedy príslušní koordinátori experimentálnych škôl sú písomne i ústne informovaní o priebehu a výsledkoch PP. Z hľadiska tém sme získali nasledovné ukazovatele:
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Schéma č. 3  Efektivita jednotlivých PP v postestoch
3. Úzko spolupracovať s vedením škôl, osvetovým strediskom, mestskou políciou, sociálnym oddelením a dobrovoľníkmi z Tretieho sektora: „Nočné havrany“ – dobrovoľná rodičovská hliadka  počas víkendov a prihliadať tak najmä na potreby regiónu a získané poznatky implantovať do PP realizovaných na školách.

4. Záujem mladých ľudí o podrobnejšie poznanie problematiky prostredníctvom peer (rovesníckeho) dobrovoľníctva a ich participácia v PP na školách po absolvovaní výcvikoch a systematickom školení metodikmi z  PPP v spolupráci s DM a CVČ.  

Tak sa dostávame k ďalším oblastiam pôsobnosti OVPP:
2. Mimoškolská sféra:

a. Rovesnícke skupiny (po depistáži na ZŠ zameranej na deti s poruchami správania) – realizuje metodik výchovnej prevencie.
b. „Tvorivé dielne“ zamerané na peer dobrovoľníctvo – realizuje metodik sociálno-patologických javov.
Cieľom oboch aktivít je efektívnym spôsobom vyplniť voľný čas detí a mládeže a pod odborným vedením nadobúdať potrebné sociálne skúsenosti a zručnosti.
Pozornosť teraz zameriame na peer dobrovoľníctvo, ktoré sa snažíme budovať podľa „Minimálnych metodických zásad uplatňovania rovesníckych programov pri práci s deťmi a mládežou pre pracovníkov príslušných rezortov a mimovládnych organizácií“: sú zamerané práve na stredoškolskú mládež, lebo tá má najmenej príležitostí na efektívne trávenie voľného času najmä vzhľadom na počet SŠ a celkových možností v okrese.
Výber klientov navštevujúcich „tvorivé dielne“, v ktorých sa celoročnou systematickou prípravou pripravujú na participáciu na preventívnych programoch je náhodný, zväčša prebieha prostredníctvom zo strany už navštevujúcich klientov, priamym oslovovaním metodikom na SŠ v čase prestávok alebo v rámci realizovaného PP, informovaním sa u koordinátorov prevencie na vhodného klienta na ich škole. 

Témy jednotlivých stretnutí sú zväčša zamerané špecificky podľa toho, v ktorom z vyššie uvedených PP budú pôsobiť.

V roku 2004 / 2005 to boli práve PP určené pre 7. ročník ZŠ a 3. ročník SŠ teda na prevenciu závislostí.  Pre peer dobrovoľníctvo sa rozhodli najmä študenti 2., 3., a 4. ročníkov gymnázia a strednej priemyselnej školy (bývajúci na v DM pre SPŠ), ktorí navštevujú „tvorivé dielne“ už druhý rok. Systematicky sa na dvojhodinových stretnutiach do týždňa oboznamovali s jednotlivými zložkami PP „Ako zostať nezávislým“ a „Závislosti“. Na záver prípravy absolvovali výcvik (formou pobytového sústredenia) zameraný na osvojenie si postupov pre efektívne odovzdávanie nadobudnutých vedomostí, poznatkov a zručností pri participácii v PP. 

Ukážka priebehu výcviku: 

Výcvik prebiehal vo forme zážitkovej pedagogiky – napr. „Život na VŠ“, kde boli študenti VŠ pripravujúci sa na budúce povolanie (pre pomáhajúce profesie), v ktorom by raz mohli pracovať so závislými osobami alebo v prevencii. Priebeh výcviku bol simulovaný ako výučba na VŠ, výborne nám na to poslúžili priestory Eurolandu v Starej Myjave. Študenti absolvovali rôzne semináre, prednášky, cvičenia a prax (modelové situácie – ako to bude vyzerať na PP v ZŠ a SŠ školách). Na záver obdržali tí, čo úspešne zvládli štátnice, certifikát peer dobrovoľníka. Po jeho absolvovaní začali dobrovoľníci participovať priamo v PP na ZŠ a SŠ vždy za prítomnosti lektora. Po jeho absolvovaní nasledovali stretnutia v zmysle „bállintovských skupín“ samozrejme na úrovni ich možností, pre spracovanie prípadného neúspechu, výmeny skúseností, dodatočného ocenenia dobrovoľníka zo strany lektora a pod. , zúčastnili sa i stretnutia koordinátorov.
Podobné výcvikové stretnutia formou zážitkovej pedagogiky sme realizovali s peer dobrovoľníkmi po ukončení prípravy pre participáciu v PP zamerané na: 
· oblasť efektívneho životného štýlu (pre 8. roč. ZŠ): „Domorodci v pralese“
· prevencie násilia a predsudkov (1. roč. SŠ): „Väzenie.“ 

Počas každého výcviku vytvorili peer dobrovoľníci bulletin, ktorý zachytával ich momentálne prežívanie, ale i poznatky, ktoré tu nadobudli. Ten sa potom ďalej distribuoval pre ZŠ a SŠ v okrese, pôsobil zároveň ako agitácia pre nových členov. Priebeh posledného výcviku sme zaznamenávali i na videozáznam a požili ho pre ďalšie skvalitňovanie prípravy dobrovoľníkov. Pobytové sústredenia peer dobrovoľníkov by sme nemohli zrealizovať bez poskytnutia grantu financovaného z Protidrogového fondu.

Poslednú oblasť pôsobenia PPP možno označiť ako:
3. Regionálna sféra (spolupráca s ostatnými inštitúciami a organizáciami v okrese)

a. Stretnutia koordinátorov prevencie

b. Pobytové sústredenia koordinátorov prevencie

a.) Na stretnutiach koordinátorov prevencie, realizovaných raz mesačne v PPP Myjava sa stretávajú nielen zástupcovia zo ZŠ a SŠ, ale podarilo sa nám osloviť i ostatných zástupcov z rôznych zariadení, v ktorých je poskytovaná prevencia sociálno-patologických javov rôzneho stupňa, a to i pre oblasť závislostí. Sú to teda zástupcovia i zo sociálneho oddelenia, mestskej polície, ale i z mimoškolskej oblasti: z centier voľného času, domovov mládeže, detského domova, ZUŠ, osvetového strediska a pod.. 

Slúžia na:

· lepšiu koordináciu spolupráce medzi rezortmi a inštitúciami v regióne,

· na cyklické vzdelávanie zamerané na prevenciu rôznych sociálno-patologických javov (semináre s praktickými cvičeniami),
· na definovanie si kompetencií a osvojenie si správnych stratégií a algoritmov pri v prevencii v rôznych oblastiach ich p§sobnosti.

b.) Pobytové sústredenia pre koordinátorov, ktoré sú hradené taktiež z financií Protidrogového fondu, sú buď lektorované lektormi z rôznych oblastí praxe alebo ich lektorujú zamestnanci OVPP. Zamerané na prevenciu závislostí lektorujú zväčša Mgr. Špaleková a PhDr. Kuchárová.

Záver

Na záver možno iba podotknúť, že túto činnosť by nedokázali pracovníci OVPP zrealizovať bez dostatočnej osobnej motivácie, spolupráce všetkých koordinátorov participujúcich v rôznych oblastiach prevencie v regióne, či sú to školské, mimoškolské alebo mestské zariadenia a hlavne bez zainteresovania žiakov a študentov, pre ktorých sú tieto preventívne aktivity pripravované.
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Anglické rezumé: The topic brings closer and describes prevenevtive activities of educational and psychological prevention dept. Of edicational and psychological guidance institute in one part of Trencin region. The topic deskribes preventionin three basic sphere, out of school sphere and regional sphere.
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