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Rovesnícke programy predstavujú podľa výskumov jednu z najúčinnejších foriem v primárnej prevencii sociálno-patologických javov, v ktorých zohráva kľúčovú úlohu fenomén peer dobrovoľníctva. Príspevok približuje význam, metodiku riadenia a priebeh peer programov. Ukážky preventívnych aktivít sú vybraté z preventívneho programu zameraného na prevenciu násilia a predsudkov.
Kľúčové pojmy: peer program, prevencia sociálno-patologických javov, peer dobrovoľník, preventívny projekt, metodika odbornej prípravy peer aktivistov.

Peer programs are according to the researches one of the most efective form in primary prevention of social-pathology phenomenas. The core is based on the phenomenon of peer volunteer programs. The topic describes the meaning , methodology of leading and the course of peer programs. The examples are from preventive programme focused on violence and prejudice prevention. 
Key words: peer programme, social-pathology prevention, peer volunteer, preventive project, special methodology for peer activists. 
Ponuka aktivít pre deti a mládež v čase ich voľna sa neustále kreuje najmä vplyvom meniaceho sa dopytu zo strany užívateľov. Mení sa charakter záujmových krúžkov, ich obsahové zameranie, ale aj ich forma a prostriedky. Z viacerých výskumov sa potvrdzuje fakt, že súčasná populácia tínedžerov oceňuje najmä aktivity, ktoré majú charakter nízkoprahovosti. Sú im dostupné, nie sú finančne náročné a dominuje v nich prvoky slobody (nebyť permanentným členom), ale paradoxne oceňujú pocit vzájomnosti – patriť niekam, byť členom. Domnievame sa, že práve existujúce tzv. „peer kluby“ zodpovedajú ich náročnosti. 

Peer dobrovoľníctvo

Slovo peer bolo odvodené zo starofrancúzskeho pojmu „per“ neskôr „pair“, čo znamenalo rovnakej úrovne alebo statusu. Prvýkrát bolo použité slovo peer v spojitosti s adolescentmi v jednej americkej štúdii realizovanej v rokoch 1934 – 1939.

Pojem peer sa dnes používa v inom význame ako na počiatku, je to pojem, ktorý vyjadruje status, ktorý umožňuje vplyv na psychickú, sociálnu... a inú stránku (záleží na situácií) druhého. 

Pojem peer - nemá presný ekvivalent v slovenčine, znamená niečo podobné ako vrstovník, ale v širokom slova zmysle. Je to človek, ktorý je blízky nie len svojím vekom, ale i sociálnym postavením, zamestnaním, záujmami, životnými orientáciami a ktorý práve preto, má schopnosť ovplyvňovať rovesníka v názoroch a postojoch.

· Peer–Involvement (Einbeziehung Gleichatriger): peer - angažovanie, zapojenie

· Peer-Mediation (Vermittlung durch Gleichartrige): peer – mediácia, sprostredkovanie

· Peer-Counceling (Beratung durch Gleichartrige): peer – poradenstvo, konzultácie

· Peer-Education (Gliechartrigenerziehung und –bildung): peer výchova a vzdelávanie

· Peer-Projekte (Kurzeinsätze Gleichartriger): projekty, programy

Peer aktivista: angažovaný vrstovník zväčša vyberaný podľa určitých kritérií odborníkom najčastejšie z poradenského zariadenia. Jeho úlohou je hlavne formálne ovplyvňovanie rovesníkov a participácia v peer programoch, na ktorú sa pripravoval prostredníctvom systematického výcviku (modelovými situáciami, školeniami a pod...).

Peer dobrovoľník: rovesník navštevujúci dobrovoľnícku organizáciu alebo zariadenie zamerané sčasti i na dobrovoľnícke aktivity, formou voľnočasových aktivít (komunita, tvorivé dielne, pobytové sústredenia), aby tak pôsobil na svojich rovesníkov neformálne najmä v prirodzenom prostredí, prípadne i participáciou v preventívnych programoch.

V súčasnosti preniká pojem peer i do rôznych oblastí praxe napr.

· Tzv. „elternpeer“ – rodičovské peer napr. (peer lídri v miestnych komunitách, ako napr. „Nočné havrany“ – podľa švédskeho a nórskeho projektu – rodičovská hliadka v obci), 
· Peer užívateľ drog – užívateľ, spolupracujúci s odborníkmi v oblasti streetworku (distribuuje striekačky užívateľom, ktorí by inak túto formu pomoci nevyužili, respektíve pôsobia ako sprostredkovatelia medzi nimi alebo konzultanti – šíritelia osvety.

Najčastejšie vznikajú rozpory medzi pojmami:

· rovesnícke skupiny: jednogeneračné skupiny, ktoré majú významný socializačný vplyv ako na jednotlivca tak i na dynamiku celej skupiny.

· mládežnícke organizácie: tento pojem predstavuje problém medzi odborníkmi zaoberajúcimi sa peer skupinami, kým niektorí ich ponímajú ako historických predchodcov dnešných peer skupín, ostatní ich považujú za významovo iný typ skupín.

· peer skupiny: skupina jednotlivcov nachádzajúcich sa na približne rovnakom statuse či vekovom, sociálnom a pod., ktorí sa zapájajú do aktívneho formovania ostatných rovesníkov v prirodzenom (neformálnom) alebo organizovanom (formálnom) procese prostredníctvom vopred osvojených poznatkov, zručností, stratégií... . 

Význam a úlohy peer programov

Princípom peer programov je aktívne zapojenie vopred pripravených vrstovníkov pre formovanie postojov mladých ľudí, s možnosťou účinne ovplyvniť ich rizikové správanie. Určitú rolu tu zohráva nielen ich vek, ale predovšetkým rovnaká sociálny situácia peer dobrovoľníkov. Ak sa cieľová populácia stotožní s nositeľmi preventívneho programu, pomerne ľahko nadobudnuté zručností uplatní v praxi. V živote sa totiž dostáva do podobných situácií (Nešpor, 1995, s. 107).

Výskumy TOBLEROVEJ (1986) potvrdili, že najúčinnejšie programy v rámci všeobecnej prevencie boli peer programy. Zhrnula výsledky 143 štúdií týkajúcich sa prevencie. Peer programy ukázali jasne vyššiu účinnosť vo všetkých merateľných výsledkoch. U najdôležitejších premenných boli výsledky signifikantne lepšie než kombinované výsledky vo všetkých ostatných formách intervencií. Skutočnosť, že peer programy sú efektívne potvrdili neskôr i štúdie BERGERET-DROWNSA. 

Prvú metodiku peer programov pre ZŠ vypracoval v roku 1995 primár MUDr. KAREL NEŠPOR inšpirovaný americkou literatúrou. Na Slovensku sa dostávali poznatky o preventívnych programoch prostredníctvom nadšencov vychádzajúc najmä z jeho prekladov americkej literatúry. Prvými inštitúciami zavadzajúcimi prevenciu prostredníctvom peer programov boli psychiatrické oddelenia a pedagogicko-psychologické poradne a CVPP (Bratislava – ZIMOVÁ, SLÁDEKOVÁ,  BINDASOVÁ, Banská Bystrica - TICHÝ, Košice – GIBALOVÁ, PREVOZŇÁKOVÁ, Zvolen – GÁBRIŠ, GÁNRIŠOVÁ, Šaľa – ŠPERKA, Iuventa – RIHÁKOVÁ a iní).

Štandardy pri koncipovaní a vedení peer skupín 

Pri koncipovaní a vedení peer skupín je dôležité dodržiavať zásady a pracovať podľa štandardov, ktoré by mali zabezpečiť efektívny priebeh a výsledky. 

Veľký prínos pre prácu s rovesníckymi programami priniesol dokument autoriek PREVOZŇÁKOVEJ A GIBALOVEJ: „Návrh minimálnych zásad uplatňovania rovesníckych programov v systéme psychologickej a výchovnej prevencie preventívnych a poradenských zariadení“ (2000) ako príloha metodického materiálu „Rovesnícky program zameraný na prevenciu drogových závislostí“, ktoré v roku 2003 vydal Š. MATULA i v odbornej publikácií „Prevencia“ ich definitívne znenie.

Definovanie základných pojmov v súvislosti s peer programami

Rovesnícke skupiny – spravidla vekovo homogénne skupiny mládeže, ktoré možno značiť i ako spontánne, ktoré v sebe spájajú existenciu vzťahov face-to face, ktoré sú typické pre tzv. primárne skupiny (rodina) a vzťahy, ktoré sú typické pre tzv. veľké skupiny, v ktorých sa uplatňuje pri hodnotení jej členov predovšetkým princíp výkonu. (Ondrejkovič,  2002, s. 12).

Peer - nemá presný ekvivalent v slovenčine, znamená niečo podobné ako vrstovník, ale v širokom slova zmysle. Je to človek, ktorý je blízky nie len svojím vekom, ale i sociálnym postavením, zamestnaním, záujmami, životnými orientáciami a ktorý práve preto má schopnosť ovplyvňovať rovesníka v názoroch a postojoch.
Peer program – program vychádzajúci z poznania o pozitívnom ovplyvňovaní názorov a postojov rovesníkov inými rovesníkmi (peer dobrovoľníkmi) bez priameho vstupu ostatných ľudí nespadajúcich do rovesníckej skupiny (peer môžu byť skupiny žiakov prvého stupňa ale i skupiny rodičov a pod.).

Aktivista – odvodený z pojmu aktivizmus (z lat. activus = „činný, aktivní“) označuje intenzívne presadzovanie určitých cieľov z presvedčenia, z osobnej motivácie v rôznych oblastiach (ekológia, politika, osveta a pod.).

Dobrovoľníctvo – aktivita (dobrovoľnícka služba/práca), ktorou dobrovoľník ponúka svoju pomoc, ale i činnosť zariadenia, či organizácie, ktorá sa pravidelne alebo príležitostne spolieha na prácu dobrovoľníkov. V našom kontexte sa označenie dobrovoľníctvo vzťahuje skôr na jednu z viacerých foriem a funkcií zariadenia či inštitúcie, ktorá pracuje na dobrovoľníckom základe, resp. s dobrovoľníkmi. 

Dobrovoľník – jedinec vykonávajúci činnosť bez nároku na odmenu, nemá zo svojej činnosti priame napr. finančné výhody, ale môže sa týmto spôsobom realizovať, získavať nové vedomosti a zručnosti. Jeho činnosť možno zaradiť medzi prosociálne správanie.

Využite poznatkov pedagogiky voľného času v problematike preventívnych programov a peer dobrovoľníctve

Pedagogika voľného času tak môže poskytovať dôležité poznatky najmä v oblasti práce s peer dobrovoľníkmi. Práca s peer skupinami sa uskutočňuje v poradenských zariadeniach, kde sa formujú skupiny tzv. peer aktivistov.

Iné postavenie však mám výchovná práca s peer dobrovoľníkmi, ktorá by mala prebiehať najmä v zariadeniach určených na trávenie voľného času, ktoré usmerňuje odborník – najčastejšie vychovávateľ. A to predovšetkým v zriadeniach akými sú: CVČ a DM, respektíve neštátne mládežnícke združenia, nízkoprahové zariadenia formou tzv. mládežníckych klubov, ktoré si dávajú špecifické názvy. Pri vedení tzv. klubov alebo peer skupín by sa mal vychovávateľ - odborník pre oblasť výchovy vo voľnom čase detí a mládeže opierať o najnovšie poznatky z pedagogiky voľného času. A to najmä:

· pri koncipovaní obsahu stretnutí (príťažlivosť a adresnosť),

· pri agitácií záujemcov (zameranie skupiny – tematické, vekové, finančné a pod.),

· počas vedenia stretnutí (frekvencia stretávania, pravidlá skupiny a pod.),

· v kontexte širšieho spoločenstva (školy, regiónu a pod. – aktívna participácia, neformálne, pôsobenie vo vrstovníckych skupinách, dobrovoľnícka verejnoprospešná činnosť a pod.),

· v kontexte peer programov (formálne pôsobenie - spolupráca s odborníkmi, metodikmi lektormi a pod. pri vedení a obsahovom koncipovaní programov).

Bez adekvátnej prípravy (vzdelanie, výcviky, priebežné vzdelávanie) vychovávateľa, sledovania najnovších trendov z pedagogiky voľného času (najnovšie pedagogické metódy a formy práce, štúdie o deťoch a mládeži a pod.), by nedokázal adekvátne reagovať na požiadavky detí a mládeže a samotnú realitu sociálno-patologických javov v regióne i celej spoločnosti. Jednými z takýchto odborníkov pre oblasť prevencie prostredníctvom preventívnych programov sa stávajú i absolventi štúdia sociálna pedagogika a vychovávateľstvo na PDF TU v Trnave.

Charakteristika záujmových útvarov, ich organizácia a obsahové zameranie
K základným otázkam fenoménu peer dobrovoľníctva patria skupiny tínedžerov formujúce sa v záujmových útvaroch, v ktorých sa rešpektujú ich potreby a záujmy a zároveň sa orientujú na spoločný cieľ - pomoc iným (napr. prostredníctvom priamej participácie v peer programoch v rovesníckych školských triedach) systematickou prípravou vo svojom voľnom čase a to bezplatne a dobrovoľne hlavne v oblasti prevencie sociálnopatologických javov.
Sformovanie a vedenie „Peer“ záujmový útvar je možné realizovať vo viacerých zariadeniach štátneho i neštátneho charakteru napr.:

· centrum voľného času,

· domovy mládeže,

· záujmový útvar na ZŠ a SŠ,

· oddelenie výchovnej a psychologickej prevencie

· nízkoprahové zariadenie pre deti a mládež

· cirkevné centrum voľného času

· ostatné občianske združenia alebo neziskové organizácie.

Možnosti spolupráce s PPP, metodická príprava peer programov a edukácia peer aktivistov / dobrovoľníkov metodikom prevencie sociálno-patologických javov v pedagogicko-psychologickej poradni:

Nižšie uvedené zistenia vychádzajú z kvalitatívnej analýzy výskumníčky a zároveň lektorky tzv. „Veľkého peer“ – „peer“ záujmového útvaru určeného pre stredoškolskú mládež  počas doby štyroch rokov v školskom zariadení poradensko-preventívneho charakteru.

Východiská

V zmysle peer skupín, kde peer aktivisti predstavujú angažovaných vrstovníkov zväčša vyberaných podľa určitých kritérií odborníkom najčastejšie z poradensko-preventívneho zariadenia. Ich úlohou je hlavne formálne ovplyvňovanie rovesníkov a participácia v peer programoch, na ktorú sa pripravujú prostredníctvom systematickej edukácie (školeniami, pobytovými výcvikmi a pod.).

Peer programy sú najčastejšie INFORMAČNÉHO typu: programy zamerané na osvojovanie hlavne poznatkových kompetencií (informácie a poznatky aplikovať v praxi) a formovanie budúcich prejavov správania.
Vekové vymedzenie

· peer aktivisti (dôraz na formálne pôsobenie v PP – v PPP, OVPP, ZŠ – „Malé peerko“, SŠ – „Veľké peerko“),

· žiaci základných škôl (ako homogénne relatívne otvorené skupiny),

· študenti SŠ (ako vekovo heterogénne otvorené skupiny).
Všeobecné ciele

· pripraviť peer aktivistov na participáciu v peer programoch a zároveň i na pôsobenie (mediácia, tútorstvo, peer learning) v prirodzenom prostredí vrstovníkov (poradenská činnosť, konzultačná).

Organizačné formy

Peer aktivisti: klub „Peerko“ v OVPP, semináre, školenia, pobytovo-výcvikové sústredenia, „supervízny“ charakter stretnutia.

Časová dotácia:

· krátkodobé (účelové) peer programy (dĺžka trvania závisí od trvania preventívneho programu po jeho ukončenie: 1 - 2 semestre, niektorí členova pokračujú v ďalšom nasledujúcom tematickom výcviku.

Metódy práce

· interaktívne a zážitkové metódy (modelové, inscenačné),
· výcvik formou zážitkovej pedagogiky (napr. na  „Väzenie“),
· semináre, prednášky, e-learning,
· skupinovo - kooperatívne činnosti,
· VIT (videotréning),
· supervízne sedenia.
Prostriedky

· Hmotné: video technika, kamera, fotodokumentácia, webstránka, knihy, interaktívne učebnice, testy, metodické príručky, sprievodcovia pre peeráka, kancelársky materiál, portfóliá (práce, úvahy, testy peer dobrovoľníkov), flipchart tabuľa, tabuľa pokrokov, vlastná klubová miestnosť.

· Ostatné: obsah a štruktúra preventívnych programov, vyššie spomenuté princípy, metódy a formy skupinovej práce, hry a zábava (oslavy, výročia, významné dni...).
Priebeh prípravy:
PEER AKTIVISTI

1. Propagácia - počas realizácie preventívnych programov lektormi.

2. Výber  - dobrovoľnosť, rovnosť šancí.
3. Systematická priebežná edukácia v ZÚ „Peerku“,
4. Systematické vzdelávanie (mimo klubu: e-learning - prostredníctvom internetu, emailov, chatu).

5. Absolvovanie pobytového sústredenia (eduakčno-zážitkovou formou, metodické zameranie – ako viesť peer program, zahrňuje skúšky alebo formy „iniciácií“ ako podmienku pre získanie certifikátu -  povolenia participovať na peer programe).

6. Participácia na peer programe (peer lerning, mediácia)  a pôsobenie v rovesníckom prostredí (peer tútoring, poradenstvo).

7. „Supervízne“ stretnutia (počas trvania peer programov).

Peer proces 

2. Peer aktivisti


3. Lektor

Obsah stretnutí

- určuje lektor, oboznámi s obsahom ostatných peer aktivistov a oni modifikujú priebeh stretnutí. Je determinovaný obsahovým zameraním preventívneho programu, v ktorom majú ambície dobrovoľníci následne participovať (najčastejšie v štyroch špecifických oblastiach – násilie a predsudky, partnerstvo a sexualita, závislosti, profesijná orientácia a enviromentalistika).

Nižšie uvedené zistenia vychádzajú z kvalitatívnej analýzy výskumníčky a zároveň lektorky tzv. „Veľkého peer“ – „peer“ záujmového útvaru určenej pre stredoškolskú mládež  počas doby štyroch rokov v školskom zariadení poradensko-preventívneho charakteru.

Význam existencie peer záujmového útvaru z hľadiska peer dobrovoľníkov

Existencia záujmového útvaru je jej členmi vnímaná ako miesto pre zmysluplné využívanie voľného času. Taktiež citlivo vnímajú i personálne zmeny, ktoré determinujú zabezpečenie a spôsob celkovej organizácie útvaru.
Členovia záujmového útvaru oceňujú najmä zaradenie aktivít relaxačného charakteru, kde sa môžu viacej prehlbovať neformálne interakcie medzi členmi, a kde nie sú vystavovaní výkonovým nárokom podobajúcim sa skúšaniu, či klasifikácii v škole.
Peer dobrovoľníci uvádzajú výber témy a jej príťažlivosť do diskusie ako pomerne dôležitý motivačný prvok obsahového zamerania záujmového krúžku. Témy by mali zodpovedať oblastiam, na ktoré si sami chcú vedieť odpovedať a nemajú dostatok možností a poznatkov pre vytvorenie si vlastného postoja k problematike. Zároveň oceňujú na vedúcich takýchto útvarov schopnosti akými sú napr. vedieť viesť otvorenú diskusiu na rôzne témy, rozprávať sa o témach, o ktoré majú tínedžeri záujem, vedieť získať a sprostredkovať informácie, ktoré sú pre nich ťažko dostupné alebo tabu.
Skladba členov skupiny záujmového útvaru

Motívy pre rozhodnutie navštevovať záujmový krúžok a stať sa členom nie sú rovnaké. Medzi najčastejšie možno zaradiť: agitáciu zo strany lektorov alebo jej členov, snaha o vyplnenie si voľného času a „nenudenie sa“, rozhodnutie sa na základe vlastných ambícií, ale i zo zištných dôvodov, či niektorých výhod členstva, náhodne alebo s prvopočiatočnou tendenciou zneužiť ponuku pre členstvo. Zároveň pre členov vstupujúcich už do „bežiacej“ skupiny môže prvá návšteva záujmového útvaru predstavovať zvýšený stres a negatívne očakávania z priebehu stretnutia. 
Peer dobrovoľníci navštevujúci ZŠ uvádzajú, na rozdiel od dobrovoľníkov zo SŠ, ako výrazný stimul pre rozhodnutie pre prvú návštevu záujmového útvaru - agitáciu zo strany obľúbeného učiteľa.
Členovia skupiny záujmového krúžku sa vnímajú ako celok s určitým spoločným cieľom a zároveň rešpektujú špecifiká každého z nich. Často si dávajú prezývky, najčastejšie kvôli demonštrovaniu jedinečnej roly, ktorú zažívajú len v rámci záujmového útvaru.
Lektorov vnímajú ako súčasť skupiny. 
Navzájom sa vnímajú ako zábavných, zaujímavých ľudí s vlastnými názormi. Záujmový útvar vnímajú i z hľadiska svojho členstva rôzne. Niektorí ako svoju referenčnú skupinu, či útočisko, iní ako odrazový mostík pre pokračovanie intenzity vzťahov od formálneho členstva po úzke kamarátske vzťahy a stretávanie sa i mimo záujmového krúžku. 

Peer dobrovoľníci navštevujúci ZŠ majú tendenciu k uzatváraniu skupiny a neprijímaniu nových členov, kým členovia zo SŠ vnímajú príchod nových členov ako vlastné obohatenie celej skupiny.
Peer dobrovoľníci radia angažovanie sa v záujmovom krúžku medzi popredné priečky vo svojom živote. Jeho navštevovanie predstavuje stabilné miesto v organizovaní ich vlastného voľného času a režimu dňa. Skladba, atmosféra a priebeh aktivít dáva priestor i pre nadväzovanie bližších kontaktov medzi členmi opačného pohlavia, ktoré prerastajú až do partnerských vzťahov. V prípade rozchodu zvyčajne jeden z nich opúšťa skupinu. 
Čas stretávania sa v záujmovom útvare je z ich pozície silne fixovaný na určitý deň v týždni, ktorý je pre nich z toho hľadiska významný. Navštevovanie záujmového krúžku považujú za vlastnú dobrovoľnú voľbu, prispôsobujú tomu denný režim ako napr. samoštúdium, prípravu na vyučovanie a organizujú svoj voľný čas vzhľadom na termín konania stretnutí. Vynechanie stretnutia, a to i z objektívnych príčin, považujú za svoj nedostatok a spájajú ho s negatívnymi pocitmi najčastejšie vo forme sklamania, či nespokojnosti.
Rovesnícke činnosti realizované v spojitosti so záujmovým útvarom povyšujú nad rodinné, či iné aktivity. Vzťahy vo vnútri skupiny prežívajú intenzívne a majú tendenciu ich ďalej upevňovať. V prípade objavenia významnosti navštevovať záujmový krúžok, majú tendenciu skúsenosť predávať i iným rovesníkom, najčastejšie svojím kamarátom, ktorí nie sú ešte členmi útvaru a agitujú ich v zmysle otvorenej skupiny.
Lektori a ich poslanie
Lektori v odbornej činnosti – riadenie záujmového útvaru peer dobrovoľníkov zaujímajú špecifické postavenie symetrického vzťahu lektor – dobrovoľník. Napriek tomu si dobrovoľníci uvedomujú ich vedúce postavenie. 
Prisudzujú im pozíciu zakladateľov a organizačných manažérov stretnutí. Lektori vedome kladú dôraz na otvorenú rovnocennú komunikáciu, vzťahovú blízkosť a pocity bezpečia v interakciách navzájom, nakoľko je toto príkladovanie i jeden z metodických zámerov v príprave dobrovoľníkov, pretože takéto pozície by následne mali dobrovoľníci ponúkať a uplatňovať i vo vzťahu k žiakom a študentom počas participácie v peer programoch. 
Peer dobrovoľníci zároveň citlivo vnímajú podporu, ktorú im lektori poskytujú buď v činnostiach v záujmovom útvare, v participácii v peer programoch, či ostatných činnostiach. 
Činnosť lektorov  posudzujú a vedia oceniť. Absenciu lektora vnímajú ako deficit v činnosti a atmosfére skupiny. V rámci skupiny lektora najčastejšie považujú za člena, ktorý ostatných členov usmerňuje, organizuje, informuje, stmeľuje a orientuje na hlavný cieľ a považujú ho za odborníka, ktorý ich kvalifikovane vedie.

Motivácia pre prácu s peer dobrovoľníkmi vychádza zo skúseností lektorov v teréne, kde sa im metodické prvky v práci s tínedžermi osvedčujú. Za výrazný prínos v oblasti autovzdelávania považujú lektori pobytové sústredenia. 
Podstatný podporný prvok v ďalšej motivácii v práci s peer dobrovoľníkmi predstavuje spolupráca s ostatnými lektormi, ktorí zväčša zastávajú odlišné role pri vedení skupín a odlišne modifikujú i prácu v útvaroch a v preventívnych programoch. 
Z metodického hľadiska lektori kladú dôraz na nízkoprahovosť a rešpektovanie záujmov tínedžerov. Prácu v záujmových útvaroch a peer programoch chápu ako neustály proces hľadania adekvátnych postupov s peer skupinami. Prínos pre peer dobrovoľníkov monitorovali lektori počas celej prípravy peer dobrovoľníkov, výsledky – pozitívne zmeny v správaní dobrovoľníkov, predovšetkým rozvoj psycho-sociálnych zručností. Hlavné prínosy pre samotných lektorov sú podobné ako u peer dobrovoľníkov – viac poznatkov, zručností, skúsenosť s participovaním v programoch, zároveň sa vzťahujú i na napredovanie v oblasti metodickej prípravy peer dobrovoľníkov. 
Celkový význam peer dobrovoľníctva vidia najmä vo zvýšení bezpečnosti v prostredí, kde žijú ich rovesníci, pozitívny vzor, ktorý peer dobrovoľníci nenútene prezentujú, transformácia potrieb tínedžerov do oblasti samosprávy a zariadení, ktoré spravuje a v neposlednom rade nepretržitú možnosť rovesníkov využiť pomoc zo strany peer dobrovoľníkov.
Metodika riadenia záujmového útvaru
Záujmový útvar je jedna z hlavných foriem, kde sa uskutočňuje záujmová činnosť. Popri profesijnej príprave (štúdium) sa považuje za jednu z najvýznamnejších faktorov rozvoja individualít človeka a jeho sebarozvoj. 

Organizácia a priebeh záujmových útvarov je podmienený z hľadiska obsahového zamerania, formy a metodiky riadenia činností, ktoré sa v ňom uskutočňujú. 

Záujmové útvary vychádzajúce z tradícií a slovenských podmienok vo výchove vo voľnom čase bývajú najčastejšie organizované ako skupinové formy práce špecificky jednostranne zamerané na jednu oblasť ľudskej činnosti prebiehajúce vo forme pravidelne opakujúcich sa stretnutí. Metodika týchto útvarov vyžaduje určitú štruktúru, ktorá by však nemala znemožňovať jej efektívne modifikovanie.

V ďalšej časti popíšeme a analyzujeme metodické riadenie záujmového útvaru „Peerko“, ktoré má podobnú štruktúru ako tradičná metodika riadenia stretnutia záujmového krúžku, kde uvádza základných 5 fáz stretnutia (úvodnú, organizačno-administratívnu, hlavnú výchovno-vzdelávaciu, relaxačnú a záverečnú) podľa výskumov stretnutí záujmových útvarov v praxi (Cvik, 1985, s. 78 – 82. Zdroj: Kratochvílová, 2004).

Bližšie sa budeme zaoberať záujmovým útvarom „Veľké peerko“ v OVPP pri PPP v Myjave. 

Podrobnejšie sa budeme venovať len metodike riadenia stretnutia záujmového útvaru.

Základná charakteristika záujmového útvaru:

· skupinový charakter činností (otvorená skupina – princíp nízkoprahovosti),

· pravidelná organizovaná záujmová činnosť nadväzujúca na spontánnu neorganizovanú činnosť a potreby účastníkov,

· obsahové zameranie: priamy preventívny charakter činností, helperský aspekt s dôrazom na dobrovoľnosť, striedajúci sa charakter aktivít a metód v jednotlivých  stretnutiach.
Priebeh stretnutí, ich organizovanie, je determinovaný obsahom stretnutí, ktoré vyplývajú z výberu peer programu, v ktorom majú záujem peer dobrovoľníci participovať: 

Priebeh stretnutia

1. Úvodná časť (zahrievacia, diagnostická): „Čo týždeň dal?“ – zaradenie zahrievacej činnosti, (emočné nastavenie) členov, zahrňuje i administráciu prítomných.

2. Prezentácia samostatnej činnosti vykonávanej dobrovoľníkom mimo stretnutia (prekoncepty) – prezentácia splnenia zadanej úlohy na predchádzajúcom stretnutí a jej miera zvládnutia (štúdium webovej stránky, získanie informácie, zadováženie si pomôcky a pod.). Táto fáza slúži na zistenie prekonceptov členov, ktorými disponujú pre potreby hlavnej témy stretnutia.

3. Hlavná časť stretnutia (tréningová): osvojovanie si nových poznatkov, zručností a návykov z oblasti prevencie sociálnopatologických javov na základe rozširovania, porovnávania, či korekcie doterajších prekonceptov o problematike (prostredníctvom vhodných metód  napr. diskusiou, modelovou situáciou, tvorbou študijných materiálov – plagátov,  hrou, absolvovaním preventívnej aktivity zaradenej do PeP a pod..). Dôraz sa kladie na skupinovú činnosť a na formovanie postojov členov.

4. Relaxačná činnosť (fixačná): zaradenie relaxačných techník korešpondujúcich s témou stretnutia (pohybové hry, skupinové hry, riadená imaginácia, tvorba výrobkov prostredníctvom netradičných výtvarných techník) kladie sa dôraz na emočné prežitie a individuálny prístup k členom skupiny.

5. Záverečná časť (celostná): obsahuje zhrnutie problematiky (výzva na diskusiu, položenie otázky na vysvetlenie, lektor kladenie sporné otázky na zamyslenie), zadanie úlohy pre samostatnú činnosť dobrovoľníka, ktorá bude východiskom pre nasledujúce stretnutie (téma sa neuvádza – stavia sa len na aktuálne prekoncepty členov). Rozlúčenie sa s členmi a následná spoločná úprava priestorov, kde záujmová činnosť prebiehala.

Pravidlá skupiny

V záujmovej činnosti, resp. v práci so skupinou, teda i v práci so skupinou peer dobrovoľníkov predstavujú pravidlá rámcové mantinely, ktoré nemajú úlohu okliešťovať, ale naopak poskytovať bezpečné prostredie jej členom. Je potrebné, aby sa na ich stanovovaní a odsúhlasovaní akceptovať ich, zúčastnili všetci členovia skupiny (lektori i dobrovoľníci), čím sa zabezpečí ich dodržiavanie, demokratický prístup a právo na vlastný názor. Zároveň je potrebné stanoviť si následné sankcie v prípade ich porušenia.
Pravidlá skupiny je treba zopakovať pri príchode každého nového člena do skupiny. Vhodnou stratégiou je postup, kedy samotní dobrovoľníci nováčikovi pravidlá vysvetlia. Platia len pravidlá, ktoré odsúhlasí väčšina skupiny. Je dobré, ak stanovené pravidlá všetci členovia odsúhlasia aj fyzicky (podpisom, odtlačkom prsta a pod.). Musia byť umiestnené tak, aby ich mali členovia neustále možnosť sledovať (na prístupnom mieste).
Medzi tradičné pravidlá peer skupín zaraďujeme:

1. VZÁJOMNÉ REŠPEKTOVANIE SA (vzťahuje sa na akceptovanie pravidiel – „neskákať“ si do reči, mať stlmené zvonenie na mobilnom telefóne, neurážať sa, nezaoberať sa inými činnosťami počas aktivít na stretnutí – písanie sms a pod.).
2. STOP pravidlo (právo nevyjadriť sa alebo nezapojiť sa do činnosti a zároveň toto rozhodnutie nemusieť ďalej vysvetľovať nikomu v skupine – nevzťahuje sa na povinnosti a sankcie členov skupiny).

3. Pravidlo SMETI („krycí“ názov pre rešpektovanie pravidla nevynášať súkromné informácie prezentované iným členom skupiny – napr., že niekto užil zakázanú omamnú látku).

4. Pravidlo PRESTÁVOK (predstavuje možnosť požiadať o zaradenie prestávky z pozície každého člena v skupine a zároveň dodržiavať dohodnutý časový limit prestávky - nemeškať).

5. Pravidlo OSOBNÝCH POTRIEB (zahrňuje požívanie tekutín a stravy v čase, kedy to člen považuje za potrebné počas stretnutia, a zároveň pred realizovaním potrieb mimo skupiny: WC, prijatie súrneho telefonátu, je potrebné naznačiť vopred dohodnutými posunkami zamýšľanú činnosť lektorovi pre monitorovanie počtu členov a ich činnosti).

6. Pravidlo VLASTNÉHO NÁZORU (akceptovať protichodný názor iného člena bez urážok, zosmiešňovania, donucovania meniť ho, dostať priestor na jeho vyjadrenie).
SANKCIE (ako náhrada, kompenzácia, nie trest!) – ako logický dôsledok pri nedodržaní alebo porušení pravidla a to spôsobeného úmyselne i neúmyselne. Taktiež ich navrhuje skupina spoločne. Sankcie by mali by korešpondovať s pravidlom, ktoré bolo porušené (príklady sankcií: ospravedlnenie, telesný úkon – kliky, drepy, tanečná kreácia; vtipy, upratanie miestnosti, príprava nápojov a pod.). Pre určovanie sankcií je možné vytvoriť si sankčný prostriedok – pomôcku ako napr. „Terč sankcií“ – kde jednotlivé políčka obsahujú formu sankcie,  „kocku sankcií“ – jednotlivé čísla predstavujú formu sankcie a pod.. Členovia skupiny tak nevnímajú sankciu ako prostriedok na pre ich poníženie, či trestanie, ale ako následok ich správania. Všetky sankcie platia pre všetkých členov skupiny, teda i lektorov.

Z metodického hľadiska je potrebné, aby lektor zaradil aktivity, v ktorých je možné použiť metódy diskusie, rozhovorov, úlohy problémového charakteru s divergentným zameraním, ktoré sú medzi tínedžermi i v súvislosti s vekovými osobitosťami (mať možnosť prezentovať vlastný názor v skupine, záujem o otázky globálneho spoločenského dosahu) veľmi obľúbené. V nich si nielen prezentujú vlastné stanoviská, ale osvojujú si spôsoby ako vhodnou formou prezentovať vlastný názor prostredníctvom zásad efektívnej komunikácie.

Tréningová príprava peer dobrovoľníkov
Záujmový útvar predstavuje v tomto systéme prípravy peer dobrovoľníkov prvý stupeň ich tréningovej prípravy pre predpokladané participovanie v peer programoch (schéma 1 - 2). 

Schéma 1 - 1
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Schéma 1 – 1 Tréningový postup v príprave peer dobrovoľníkov

1. fáza ZÚP – záujmový útvar peer (vlastné absolvovanie jednotlivých preventívnych aktivít, ktoré tvoria preventívny program).

2. fáza PS – edukačno-zážitkové pobytové sústredenie (zážitkové učenie, prhlbovanie poznatkov a osvojovanie si metodických postupov pre riadenie peer programu).
3. fáza PeP – participácia peer dobrovoľníkov v peer programe (riadenie peer programu).
4. fáza SS – „supervízna činnosť“ po participácii v peer programe (upevňovanie metodických zručností a emočné zvládanie prežitých skúseností) prostredníctvom lektorov najčastejšie tesne po participácii v neformálnom prostredí – čajovňa, alebo prostredníctvom supervíznych stretnutí v peer záujmovom útvare.
Najúčinnejšou formou v systematickej príprave peer dobrovoľníkov predstavujú edukačno-zážitkové pobytové sústredenia, preto ich v krátkosti priblížime:
Financovanie pobytových sústredení

Finančné prostriedky pre pokrytie sústredení boli z veľkej časti hradené z grantu Protidodrogového fondu – ubytovanie, strava.

Časť finančných prostriedkov sme získali od podnikateľov v regióne a obci – športové potreby, sladké odmeny, prenajatie priestorov CVČ a pod..

Dobrovoľníci sa podieľali na financovaní len z malej časti – cestovné. Bolo to i naším zámerom, pobytové sústredenie tak vnímali ako odmenu – výlet, ktorý nemusí byť hradený zo strany rodičov.

Dĺžka trvania pobytových sústredení

Čas venovaný „pobytovkám“ – ako ich nazývajú peer dobrovoľníci, závisel od viacerých faktorov – veku dobrovoľníkov, témy, obtiažnosti pre zvládnutie vedenia PP, záujmu dobrovoľníkov. Väčšina z nich sa realizovala v čase jesenných, jarných prázdnin, alebo tzv. „predĺžených víkendov“ – štátnych sviatkov, teda v ich voľnom čase.  Hlavným aspektom pre ich absolvovanie boli najmä dobrovoľnosť, dobročinnosť, ochota, záujem, zvedavosť. Počas jedného školského roku sme s jednou skupinou organizovali zväčša 2 pobytové sústredenia.

Výber účastníkov

Ako sme už vyššie spomenuli, počet účastníkov sme museli vopred predikovať a stanoviť v projekte pre získanie grantu. Tento počet sme určovali podľa aktuálneho stavu účastníkov na pravidelných stretnutiach „peerkách“ a na základe poznatkov o efektívnej práci so skupinou pre zachovanie správnej skupinovej dynamiky. Ich počet bol zväčša približne 24 dobrovoľníkov /  3 lektori. Ak bol reálny stav dobrovoľníkov v čase prípravy vyšší, prednosť mal ten dobrovoľník, ktorý navštevoval stretnutia častejšie a dlhšie, čo bol prijateľný argument pre členov „peerka“. Zároveň niektorí len začínajúci členovia (skupina pôsobí ako otvorená počas roka) mali pocit, že na záverečné sústredenie nie sú ešte dostatočne pripravení a prenechali priestor iným. Pri výbere členov na stretnutia a pobytové sústredenia sme neuplatňovali žiadne testy ani iné techniky pre zisťovanie predpokladov, či pripravenosti peer dobrovoľníkov, nakoľko to bolo v rozpore s princípmi dobrovoľníctva a poslaním peer dobrovoľníkov.

Dôvody pre zaradenie  pobytových sústredení do obsahu prípravy peer dobrovoľníkov:

· dovŕšiť prípravu dobrovoľníkov pre participáciu v PP (osvojiť si zručnosti pre metodické a organizačné zvládnutie priebehu PP na školách),

· predovšetkým „stmeliť“ kolektívy peer dobrovoľníkov stretávajúcich sa vo viacerých typoch zariadení a navzájom sa tak obohacovať,

· hlavným zamýšľaným cieľom však bolo prežiť a zažiť imaginatívny svet korešpondujúci s tým, čo peer dobrovoľníci chcú ďalej predávať ostatným rovesníkom. 

Príprava pobytových sústredení

Príprava niekoľkodňového zážitkového sústredenia vyžadovala prípravu najmä po stránkach:

· vyššia kooperácia lektorov skupín (skupiny sa spájali),

· vhodný výber témy pobytového sústredenia,

· vypracovanie metodických sprievodcov („kuchárska kniha“ pre peer dobrovoľníka – s obsahom PP a metodickým postupom jednotlivých preventívnych aktivít so sprievodným metodickým textom),

· organizačné otázky (súhlas rodiča, objednanie ubytovania, stravy v rekreačnom zariadení,  spôsob uchovávania dát – kamera, fotografie, nákup potrebných pomôcok...),

· príprava skupiny (vhodné inštrukcie, výber  členov, zadanie potrebných úloh – priniesť si niečo na sústredenie, zistiť údaje „o niečom“ k téme...).

Tematické zameranie pobytových sústredení:

Peer dobrovoľníkom nikdy vopred nebola známa téma – názov programu sústredenia, aby sme dodržali zásady imaginatívnej hry a využili prvok prekvapenia. Vyberáme niektoré z nich (viď tabuľka 1): 

Tabuľka 1: Tematicky orientované pobytové sústredenia
	Školský rok
	Príprava pre PP
	Peer dobrovoľníci
	Názov / zameranie pobyt. sústredenia

	December 2004
	7. roč. ZŠ (závislosti) – priebežné sústr.
	9. roč. ZŠ
	Maják pomoci

	Jún 2005
	8. roč. ZŠ (enviro)

- záverečné. sústr.
	1. – 3. r SPŠ a gymnázia 
	Pralesáci

	September 2005
	1. roč. SŠ (násilie) – úvodné sústr. 
	1. – 2. r SŠ
	Väzenie

	December 2005
	2. roč. SŠ – priebežné (neparticipovali v PP)
	SŠ
	Loveland

- neohippies

	Apríl 2006
	3. roč. SŠ (závislosti)
	2. – 4. r. SŠ
	Liečebňa, resoc., svojpomoc

	November 2006
	4. roč. SŠ (profesijná orientácia)
	3. – 4. r SŠ
	Vysokoškoláci

	November 2006
	8. roč. ZŠ (enviro)
	8. r ZŠ
	Nezvestní


Priebeh pobytových sústredení, edukačné prvky

Hra „na niečo“ začína vstupom do rekreačnej zóny – chata, ubytovňa. V pobytových sústredeniach sme sa snažili uplatniť niektoré kľúčové body programu a vhodne ich zasadiť do deja tematického zamerania a tým sledovať - edukačné aspekty pri tvorbe a realizácii sústredení:

1. určenie si pravidiel v skupine (odmeny, sankcie, určenie rolí a úloh v skupine),

2. zaradenie aktivity bez prítomnosti (u menších bez zásahov) zo strany vedúcich lektorov, 

3. vedomostná hra (pre precvičenie si poznatkov súvisiacich s témou),

4. manuálne činnosti (najmä estetického a pracovného charakteru),

5. pohybové aktivity v okolí (spojené s turistikou a orientáciou v prostredí)

6. aktivity na nadviazanie kontaktu s miestnym obyvateľstvom („s domorodcami“),

7. modelová situácia nácviku realizácie PP v školskej triede,

8. vzájomné hodnotenie sa a spätné väzby medzi členmi skupiny,

9. tvorba bulletinu.

Prvky a význam zážitkovosti v pobytových sústredeniach

Cieľom týchto pobytových sústredení je zaradiť také edukačno-zážitkové aktivity, ktorými sa uvedú procesy, ktoré vedú k navodeniu a následnému rozboru zážitkových udalostí za účelom získania skúseností, ktoré môžu peer dobrovoľníci použiť vo svojom ďalšom živote a konkrétne v peer programoch a neformálnom pôsobení na spolužiakov.

Zážitok v sebe obsahuje nasledovné komponenty:

· komplexnosť (nie jednostranné racionálne uchopenie),

· verbálnu neprenositeľnosť (podobne ako v umení),

· nedefinovateľnosť (jazykom sa stiera plnosť zážitku),

· jedinečnosť (jedinečná udalosť v zážitkovom prúde),

· intencionálne zameranie (je neoddeliteľný od svojho obsahu – prežívanie jedinca a prežívaný zážitok) (Haller, 1929, s. 231. In Gymnasion).
Cieľom tohto zážitkového vzdelávania, respektíve prostriedok, ktorým sa tento cieľ dá dosiahnuť je učenie cez robenie, absolvovanie problémových úloh, identifikovanie sa s rolou, ktorá mu bola pridelená. Človek alebo skupina ľudí je postavená pred problémovú úlohu, situáciu alebo výzvu, ktorá je svojím spôsobom nová, neobvyklá, možno i imaginatívna. Môže ísť pritom o fyzickú ako i psychickú úlohu. V priebehu jej riešenia vznikajú rozličné situácie, pozitívne i negatívne emotívne reakcie, prejavujú sa povahové črty, odlišné štýly práce, ukazuje sa, ako tú istú vec môže vidieť každý trochu ináč. Každý jednotlivec prežíva svojím spôsobom novú situáciu, vzniká zážitok. Dôležité je spracovanie toho, čo sa dialo, čo prežíval. V prípade, že sa zážitkové učenie aplikuje na skupinu, je ohliadnutie a hodnotenie realizované formou diskusie, ktorá prebieha v jednotlivých fázach. 
Prvou je vzájomné zdieľanie zážitkov, kedy skupina rekonštruuje, čo sa dialo, ako sa to dialo a aké pocity pri tom mali jednotliví členovia skupiny. 
V ďalšej fáze sa účastníci prenesú späť do svojho reálneho osobného života a hľadajú paralely s reálnou pozíciou peer dobrovoľníka a jeho poslaním, čo im v konečnom dôsledku môže pomôcť posunúť sa vpred. 
V tomto prípade i samotná realizácia peer programu je zážitkovým učením sa. Peer dobrovoľník sa vidí v inej role a prináša mu to nový pohľad na samého seba, potrebuje nové postupy, techniky ako sa s touto novou, nezvyčajnou situáciu vysporiadať, často si hľadá svoje miesto v triede, kde nie je len ich rovesník (ale viac informovaný, pripravený pre túto oblasť) a zároveň nie je v pozícii lektora (dospelého, už inak zmýšľajúceho ako vrstovníci).

Je dôležité, aby v závere tohto prežívania mal jednotlivec priestor i na vytvorenie plánu zmien, teda čo urobí nabudúce inak. Iba takto komplexne poňatý zážitok môže viesť k určitej skúsenosti. Na to slúžia práve vyššie spomenuté „supervízne stretnutia“.

Zároveň edukačno-zážitkové pobyty peer dobrovoľníkov sú i výraznými determinantmi práce ich samotných tvorcov a realizátorov – lektorov sústredení.  Uplatňovanie prvkov zážitkovej pedagogiky s využívaním zážitkového učenia sa pre prípravu peer dobrovoľníkov sa nám osvedčuje, neustále pribúda počet členov, ktorí sa rozhodnú využívať práve takýmto spôsobom svoj voľný čas, i keď ich poslanie vyžaduje istú mieru odvahy a sebapresahovania.

Didakticko-metodický materiál v činnosti peer dobrovoľníkov
V práci s peer dobrovoľníkmi využívame nasledovné prostriedky:

· Študijný materiál pre peer aktivistov

testy vedomostí, hypertextové študijné materiály, internetové odkazy zasielané na emailové adresy peer aktivistom, spracované veku primerane odborné pramene.

· Študijné a didaktické pomôcky

ktoré si pripravujú samotní peeráci, pre svoju potrebu alebo ako pomôcky pre samotný preventívny program (plagáty s kolážami, kresbami a pod.).

· Bulletin

(informačný materiál vytvorený peer aktivistami najčastejšie počas alebo po bsolvovaní záverečného výcviku), kde prezentujú svoje poslanie a uplatňujú nadobudnuté poznatky do vekovo prístupného populárno.náučného textu vysvteľujúceho niektorú oblasť sociálno-patologických javov.

· Sprievodca peer doborvoľníka

metodický sprievodca pre peer dobrovoľník / aktivistu, v ktorom sa nachádza organizačný plán preventívneho programu s metodickými a obsahovými sprievodnými textami ako pomôcka pre didaktické zvládnutie participácie v peer programe.

· Fotodokumentácia, videonahrávky priebehu výcvik a sociometrické metódy – kresby, testy

zachytávajú ich lektori počas výcviku, sú použité len na interné účely: ako metóda VIT alebo zisťovanie skupinovej klímy a na evalvačné ciele.

· Podobne vznikajú dokumenty i počas realizácie preventíneho programu na tie isté účely

· Pološtrukturované pozorovania – lektor zachytáva priebeh PP, v ktorých participujú peer dobrovoľníci

Peer programy
Peer programy  vznikli z poznania, že dospievajúcich v prijímaní informácií o drogách výrazne ovplyvňujú tí, ktorí im tieto informácie podávajú. Dospievajúci napodobňujú vzory svojich rovesníckych modelov a v podobných situáciách produkujú podobné odpovede. Názory, postoje a správanie rovesníka sú dôležité, lebo ich prostredníctvom si mladý človek ujasňuje vlastný prístup k problémom a situáciám, s ktorými sa musí vyrovnávať. Metodika peer programov predpokladá zapojenie detských aktivistov do preventívneho pôsobenia, kedy majú sami, alebo pod vedením člena peer skupiny, formovať určité zručnosti svojich rovesníkov v oblasti sociálne vzťahovej a rozvíjať ich kreativitu pri utváraní vlastného životného štýlu. Súčasne majú motivovať mladú generáciu k plnohodnotnému spôsobu života, v jej raste, v smere osobnej zodpovednosti a v konečnom dôsledku zníženia dopytu po návykových látkach. Žiaci zapojením sa do peer programu získajú orientáciu v medziľudských vzťahoch. Cieľom je utvárať také komunikačné a sociálne schopnosti a zručnosti, ktoré naučia deti efektívne komunikovať, čeliť stresu, či rozvíjať tvorivosť.

Peer programy ako organické súčasti regionálneho preventívneho projektu 
Preventívny projekt bol koncipovaný v krátkodobom pláne ako štvorročný a v dlhodobom ako osemročný projekt určený pre žiakov druhého stupňa 6. – 9. triedy a žiakov a študentov 1. – 4. tried stredných škôl v okrese Myjava.

Bol vytvorený z potrieb daného regiónu ako reakcia na chýbajúce preventívne aktivity dlhodobého charakteru zamerané na tínedžerskú populáciu.

Roku 2003 sa v rámci CVČ zriadilo podľa platných predpisov oddelenie primárnej prevencie, v rámci ktorého bol vytvorený projekt pod názvom „Ako na to!“, ktorý nebol finančne krytý žiadnym grantom a následne zavedením vzdelávacích poukazov sa musel tento projekt, aby nezanikol, presunúť a realizovať od roku 2004/2005 v rámci činnosti OVPP pri Pedagogicko-psychologickej poradni Myjava (ďalej PPP) ako úspešného riešiteľa viacerých grantových projektov. Vďaka inštitucionálnym možnostiam tak mohol byť konkrétne tento projekt z väčšej časti finančne pokrytý z grantu Protidrogového fondu.

Projekt „Ako na to!“ nepatrí medzi projekty s celoslovenskou platnosťou, čo nebolo ani jeho pôvodným cieľom. Bol vytvorený najmä z dôvodu rešpektovania regionálnych potrieb, medzi ktoré možno uviesť:

· nutná potreba zavedenia systematických preventívnych aktivít najmä na stredných školách (v regióne nebola zatiaľ žiadna inštitúcia ponúkajúca preventívnu pomoc, poradenstvo, intervenciu stredoškolskej mládeži),

· nepripravenosť a bezradnosť pedagógov na ZŠ a SŠ pri riešení sociálnopatologických javov a monitoringy realizované mestskou políciou v roku 2003 ešte v spolupráci s CVČ poukazovali na potrebu nie len vzniknuté problémy riešiť, ale im aj účinne predchádzať.

Projekt tvorilo osem preventívnych programov: 
Pre 6. ročník ZŠ: Preventívny program (ďalej PP) „Proti násiliu a predsudkom“: tematické časti – efektívna komunikácia, riešenie konfliktov – mediácia a asertivita, prevencia násilia v domácom prostredí (syndróm CAN), v školskom prostredí (šikanovanie), na ulici (nebezpečné situácie, vandalizmus a únos) a prevencia vzniku predsudkov.

Pre 7. ročník ZŠ: PP „Ako zostať nezávislým“: imaginácia mestom Nezávislova, v ktorej si žiaci osvojujú základné zručnosti ako odmietnuť drogu, získavajú informácie o účinkoch látkových drog a inscenačnými technikami i informácie o nelátkových závislostiach.
Pre 8. ročník ZŠ: PP „Šťastný život“: pre úspešné zvládanie záťažových situácií (stres, frustrácia a depresia), sebaspoznávacie aktivity, ktoré sú predpokladom správneho výberu ďalšieho štúdia na SŠ – profesijné poradenstvo, získanie informácií o prijímacích skúškach a živote v domovoch mládeže, o efektívnom samoštúdiu a okrajovo i environmentalistike.

Pre 9. ročník ZŠ: PP „Keď(y) príde láska“: rozpoznávanie prejavov sebectva, zaľúbenosti a skutočnej lásky, zameraný na bariéry v partnerstve, násilie páchané v partnerstve, pohlavné zdravie, sexuálne prenosné choroby, antikoncepciu, interrupciu, otázku manželstva a rodinnej výchovy.
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Schéma 1 - 2 Preventívne programy projektu „Ako na to!“

Podobne boli tvorené i PP určené pre SŠ, len boli modifikované jednotlivé preventívne aktivity vzhľadom na vek študentov:

Pre 1. ročník SŠ: PP „Násilie a predsudky“: modifikácia PP určeného pre 6. ročník ZŠ. Zameraný na osvojenie si efektívnych komunikačných zručností, mediácie, asertívnych techník, získavanie poznatkov z oblasti násilia (CAN syndróm, šikanovanie v školskom prostredí, násilie medzi partnermi - mýty o násilí páchanom na ženách a násilí na ulici – znásilnenie, nebezpečné situácie) vedieť vyhľadať adekvátnu pomoc, posledný blok zameraný na vznik a predchádzanie predsudkov.
Pre 2. ročník SŠ: PP „Partnerstvo a sexualita“: modifikácia PP určeného pre 9. ročník ZŠ. Tvorili ho nasledovné tematické oblasti: rozdiely medzi zaľúbenosťou a láskou, bariéry v partnerstve, sexuálne zdravie, sexuálne mýty, antikoncepcia, interrupcia, úspešné manželstvo a rodičovstvo.
Pre 3. ročník SŠ: PP „Závislosti“: modifikácia PP určeného pre 7. ročník ZŠ. Zamerané na poskytovanie informácií o závislosti a droge všeobecne, z oblasti látkových drog (podľa triedenia WHO), nelátkových závislostí (poruchy prijímania potravy, gambling, workoholizmus, závislé vzťahy, sexuálne závislosti a ešte nezaradené chronické nakupovanie). Poslednú oblasť tvorili poznatky z oblasti drog a legislatívy.
Pre 4. ročník SŠ: PP „Efektívny životný štýl“: modifikácia PP určeného pre 8. ročník ZŠ. Určené pre maturantov alebo študentov nadstavbových štúdií. Zamerané na sebaspoznávanie, sebaoceňovanie, predchádzanie vyhoreniu, zvládanie záťažových situácií – napr. maturít, efektívne samoštúdium, úspešné zvládanie prijímacích pohovorov na VŠ a do zamestnania. Posledný blok tvorili poznatky z environmentalistiky – pre podporu trvalo udržateľného života.
PP v rokoch 2003 – 2005 realizovali lektorky z PPP – metodička prevencie sociálno-patologických javov a lektorka z Myjavského osvetového strediska, obe vyštudovali sociálnu pedagogiku. V roku 2005 – 2006 z dôvodu rozširovania PP i do okolitých obcí (kopaníc) sa počet lektorov zvýšil, konečný počet 4 lektori – pribudol metodik primárnej prevencie v OVPP a vychovávateľ z CVČ v Brezovej pod Bradlom (pozri schému 7 - 1). V roku 2007 sa znížil stav lektorov na troch (ukončenie výskumnej časti).

Zároveň bola potrebná podrobná a systematická koordinácia všetkých preventívnych programov, čo vyžadovalo plán minimálne na jeden školský rok vopred, v prípade urgentných situácií (podozrenie na šikanovanie v niektorej z tried v okrese) sa vopred plánové činnosti dopĺňali špecifickými (merania klímy triedy prostredníctvom sociometrických techník apod.).

Priebeh realizácie preventívnych programov projektu „Ako na to!“

Preventívne programy projektu prebiehali ako každoročne opakované stretnutia s každou triedou žiakov ZŠ a SŠ okresu  v tínedžerskom veku v celkovej časovej dotácii 5 – 6 hodín v jednej triede, tzn. absolvovanie vždy iného tematicky koncipovaného preventívneho programu. Zameranie PP nebolo náhodné, vychádzali sme z vývinových potrieb, výskumov v oblasti sociálnopatologických javov na SR (Pétiová, Slovíková a pod.) a z regionálnych špecifík.

Každý žiak alebo študent tak v rozmedzí 4 rokov mal absolvovať všetky tematicky rôznorodo zamerané preventívne programy, čo bolo cieľom takto koncipovaného projektu, ktorý reagoval najmä na fakt, že tematická orientácia PP na Slovensku i v Trenčianskom kraji sa prevažne zameriava len na otázku prevencie drogových závislostí.

Podľa delení HANSENA by sme mohli tieto preventívne projekty zaradiť medzi komplexné preventívne programy, lebo v sebe zahŕňajú informácie, nácvik rozhodovacích zručností, schopnosti odmietnuť, stanovovanie noriem, no na rozdiel od tohto typu zároveň obsahujú i osvojovanie si zručností pre pomoc iným vrstovníkom.

Počas realizácie jednotlivých PP zároveň vyvstávalo množstvo otázok a potrieb, z ktorých tie najurgentnejšie predstavovali:

· Zisťovať a sledovať efektivitu a úspešnosť projektu vzhľadom na jeho korekciu, ale i pre informovanie a zisťovanie aktuálnych ukazovateľov sociálno-patologických javov v subkultúre mladých ľudí (v období puberty a adolescencie) v regióne. 
· Systematicky vzdelávať a informovať o priebehu a výsledkoch čiastkových zistení v rámci jednotlivých PP v ročníkoch pracovníkov experimentálnych škôl (predávanie spracovaných informácií získaných testami a pozorovaniami koordinátorom prevencie sociálno-patologických javov  jednotlivých škôl a ich ďalšie systematické vzdelávanie na „Stretnutiach koordinátorov“ v  PPP na Myjave a vzdelávacích pobytových stretnutiach).

· Úzko spolupracovať s vedením škôl, osvetovým strediskom, mestskou políciou, sociálnym oddelením a dobrovoľníkmi Tretieho sektora: Rómska osveta, „Nočné havrany“ – dobrovoľná rodičovská hliadka  počas víkendov a prihliadať tak najmä na potreby regiónu a získané poznatky implantovať do PP realizovaných na školách.

· Záujem mladých ľudí o podrobnejšie poznanie problematiky prostredníctvom peer (chápaného ako rovesníckeho) dobrovoľníctva a participácie v PP na školách po absolvovaní výcvikoch a systematickom školení metodikmi z  PPP v spolupráci s DM a CVČ.  

Praktické ukážky peer programov 
3. sekcia

	V tejto sekcii budú prezentované možnosti primárnej prevencie sociálno-patologických javov u tínedžerov prostredníctvom pôsobenia peer dobrovoľníkov. Prezentácia bude pozostávať z 3 základných vstupov:

	1. Teoretické východiská peer dobrovoľníctva, priblíženie fenoménu peer dobrovoľníctva zasadeného do konkrétneho krátkodobého preventívneho projektu (4 roky) v preventívnej politike vybraného regiónu.

	2. Praktické ukážky vybraných preventívnych aktivít peer programu zameraného na prevenciu násilia, ktoré budú viesť prizvaní peer dobrovoľníci.

	3. V treťom vstupe budú zapojení všetci prítomní v sekcii. Počas prezentácie bude možné klásť otázky a viesť diskusiu

Workshop vedie: Mgr. Kristína Janíková


Na základe vybranej časti uvedeného programu konferencie, sme bližšie priblížili prostredníctvom prizvaných peer dobrovoľníkov participujúcich vo vyššie zmienenom regionálnom projekte jeden z peer programov určený pre 1. ročníky SŠ.

Kurikulum vybraného preventívneho programu  
- podčiarknuté časti programu si mali možnosť účastníci konferencie v tejto sekcii vyskúšať v modelových situáciach „na vlastnej koži“, účastníkmi boli najmä študenti 1. ročníka sociálnej práce RU.

Peer program „Násilie a predsudky“ tvoria 4 základné tematické bloky: 

1. KOMUNIKÁCIA

2. KONFLIKT 

3. III. NÁSILIE

a. III / A NÁSILIE V DOMÁCOM PROSTREDÍ

b. III / B NÁSILIE V SKOLSKOM PROSTREDÍ

c. III / C NÁSILIE NA ULICI

4. IV PREDSUDKY

Priebeh preventívneho peer programu:
Preventívny program: „ Svet bez násilia a predsudkov“

určený pre študentov kvinty a  1. ročníkov SŠ
1. ČASŤ: vzájomné predstavenie sa (oni nám, my im, cieľ programu) 

a) Formou hry na predstavovanie.
b) Tvorba základných pravidiel spolupráce – pravidlá skupiny.
2. ČASŤ: Zisťovanie očakávaní – kniha očakávaní a spätnej väzby.
3. ČASŤ: O komunikácii 

· Hra na telefón 

· Pantomíma o dvoch pohlaviach a reči tela
· O počúvaní: Hra na diktafón, Hra na pozvanie na párty.  

4. ČASŤ: O konflikte 

· Aktivita: Na pretláčanie. Diskusia o význame konfliktu, efektívnych riešeniach konfliktov. 

· Ja výrok: nácvik ja výroku v modelových situáciách

· O mediácii.
· O asertivite.
1. (technika obohratej platne), 

2. (technika otvorených dverí), 

3. (technika selektívneho ignorovania). 

5. ČASŤ: O násilí Brainstorming: 

· Násilie medzi partnermi: (každá piata? )

· Mýty o násilí, aktivita: Pravda a mýtus.
· Násilie v domácom prostredí: 
· Aktivita na farby.
· Syndróm CAN:  rozhovor o formách (týranie, zneužívanie a zanedbávanie) Červený a zelený panáčik: (Smejko a Plačko) dieťa so symptómami CAN. 

· Práva detí a školská samospráva:

· Práva a povinnosti – selekcia najdôležitejšieho a najzanedbávanejšieho práva.
· Násilie v školskom prostredí:

· Hra na A, B osobu

· O šikanovaní: „Príbeh jedného obyčajného chalana“

· + moje Práva v škole (šikanovanie na strane žiakov i učiteľov). 

· Tvorba základných požiadaviek na triednu samosprávu.

· Násilie okolo nás a na ulici

A)  Techniky obrany pri pokuse o znásilnenie – preventívne, neagresívne, efektívne.
B)  Vandalizmus 

· Kde hľadať pomoc: rodina, učiteľ, triedny učiteľ, poradca na škole, PPP, CVČ, kamarát, príbuzný, linky pomoci – LDI leták). 
6. ČASŤ: O predsudkoch 

· Hra na Bargotov a Roterov:

· Hra na ÁNO a NIE 

· Hra Z kola von!: 
7. ČASŤ: SPÄTNÁ VÄZBA 
· Otázky a odpovede.
· Kniha spätnej väzby.

8. ČASŤ: 

Záver  -  agitácia pre peer dobrovoľníctvo, úprava prostredia.
Závery zo sekcie
Účastníci nepoznali peer programy, nikto z prítomných neabsolvoval podobné stretnutie s peer dobrovoľníkmi / aktivistami. Väčšinu účastníkov sekcie tvorili študenti sociálnej práce prvého ročníka, ktorým sa činnosť dobrovoľníkov páčila a oceňovali ich dobrovoľnícku činnosť, na základe spätnej väzby od prítomných sme zozbierali nasledujúce závery:

· Činnosť peer aktivistov / dobrovoľníkov je v našich podmienkach stále ojedinelá, preto pôsobí netradične a prináša tak prvok zvedavosti a zvyšuje motivovanosť účastníkov programu v absolvovaní jednotlivých preventívnych aktivít, čo možno využiť v prevencii sociálno-patologických javov vo všetkých cieľových skupinách.
· Participáciu dobrovoľníkov v programe vnímajú ostatní účastníci ako činnosť prosociálnu a priebeh preventívnych aktivít a prezentáciu ich postojov ako hodnovernú a autentickú.

· Dobrovoľníci sú im statusovo bližší, vytvárajú sa medzi nimi rýchlejšie a hlbšie interakcie, limitujú sa bariéry v sociálnej rovine.

· Práca so skupinou vyžaduje intenzívny výcvik zameraný na poznanie skupinovej dynamiky a jej efektívneho riadenia, čo odporúčame zohľadňovať v odbornej príprave študentov humanitných smerov (sociálna práca, učiteľstvo, pedagogika,...) najmä zaraďovaní študijných predmetov: sociálno-psychologický výcvik, kooperatívne vyučovanie, výchovná práca v skupine a pod..
· Zvyšovať povedomie verejnosti o význame peer programov.

· Zintenzívniť prieskumné, či výskumné šetrenia o funkcii a význame peer programoch v našich podmienkach.
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