PAGE  

Osobitosti riadenia „peer“ záujmového útvaru

Anotácia: Príspevok pojednáva o alternatívnej forme záujmového útvaru s prívlastkom „peer“.  Formovanie peer záujmových skupín si kladie za cieľ zoskupovať žiakov a študentov, ktorí útvar navštevujú dobrovoľne a okrem vytvárania nových priateľských interakcií a relaxácie vo voľnom čase si prostredníctvom osobitých aktivít osvojovať rozličné poznatky, zručnosti, metódy a techniky z oblasti prevencie sociálno-patologických javov a zároveň v takto metodicky riadenom záujmovom útvare absolvovať pod vedením odborného lektora prvý stupeň tréningu pre participáciu v peer programoch na základných a stredných školách.
Kľúčové slová: peer, dobrovoľník, aktivista, záujmový útvar, preventívne programy, štandardy pre koncipovanie peer skupín

Ponuka aktivít pre deti a mládež v čase ich voľna sa neustále kreuje najmä vplyvom meniaceho sa dopytu zo strany užívateľov. Mení sa charakter záujmových krúžkov, ich obsahové zameranie, ale aj ich forma a prostriedky. Z viacerých výskumov sa potvrdzuje fakt, že súčasná populácia tínedžerov oceňuje najmä aktivity, ktoré majú charakter nízkoprahovosti. Sú im dostupné, nie sú finančne náročné a dominuje v nich prvoky slobody (nebyť permanentným členom), ale paradoxne oceňujú pocit vzájomnosti – patriť niekam, byť členom. Domnievame sa, že práve existujúce tzv. „peer kluby“ zodpovedajú ich náročnosti. 

Vymedzenie základných pojmov:

Rovesnícke skupiny – spravidla vekovo homogénne skupiny mládeže, ktoré možno značiť i ako spontánne, ktoré v sebe spájajú existenciu vzťahov face-to face, ktoré sú typické pre tzv. primárne skupiny (rodina) a vzťahy, ktoré sú typické pre tzv. veľké skupiny, v ktorých sa uplatňuje pri hodnotení jej členov predovšetkým princíp výkonu. (Ondrejkovič,  2002, s. 12).

Peer - nemá presný ekvivalent v slovenčine, znamená niečo podobné ako vrstovník, ale v širokom slova zmysle. Je to človek, ktorý je blízky nie len svojím vekom, ale i sociálnym postavením, zamestnaním, záujmami, životnými orientáciami a ktorý práve preto má schopnosť ovplyvňovať rovesníka v názoroch a postojoch.
Peer program – program vychádzajúci z poznania o pozitívnom ovplyvňovaní názorov a postojov rovesníkov inými rovesníkmi (peer dobrovoľníkmi) bez priameho vstupu ostatných ľudí nespadajúcich do rovesníckej skupiny (peer môžu byť skupiny žiakov prvého stupňa ale i skupiny rodičov a pod.).

Aktivista – odvodený z pojmu aktivizmus (z lat. activus = „činný, aktivní“) označuje intenzívne presadzovanie určitých cieľov z presvedčenia, z osobnej motivácie v rôznych oblastiach (ekológia, politika, osveta a pod.).

Dobrovoľníctvo – aktivita (dobrovoľnícka služba/práca), ktorou dobrovoľník ponúka svoju pomoc, ale i činnosť zariadenia, či organizácie, ktorá sa pravidelne alebo príležitostne spolieha na prácu dobrovoľníkov. V našom kontexte sa označenie dobrovoľníctvo vzťahuje skôr na jednu z viacerých foriem a funkcií zariadenia či inštitúcie, ktorá pracuje na dobrovoľníckom základe, resp. s dobrovoľníkmi. 
Dobrovoľník – jedinec vykonávajúci činnosť bez nároku na odmenu, nemá zo svojej činnosti priame napr. finančné výhody, ale môže sa týmto spôsobom realizovať, získavať nové vedomosti a zručnosti. Jeho činnosť možno zaradiť medzi prosociálne správanie.

Charakteristika záujmových útvarov, ich organizácia a obsahové zameranie
K základným otázkam fenoménu peer dobrovoľníctva patria skupiny tínedžerov formujúce sa v záujmových útvaroch, v ktorých sa rešpektujú ich potreby a záujmy a zároveň sa orientujú na spoločný cieľ - pomoc iným (napr. prostredníctvom priamej participácie v peer programoch v rovesníckych školských triedach) systematickou prípravou vo svojom voľnom čase a to bezplatne a dobrovoľne hlavne v oblasti prevencie sociálnopatologických javov.
Sformovanie a vedenie „Peer“ záujmový útvar je možné realizovať vo viacerých zariadeniach štátneho i neštátneho charakteru napr.:

· centrum voľného času,

· domovy mládeže,

· záujmový útvar na ZŠ a SŠ,

· oddelenie výchovnej a psychologickej prevencie

· nízkoprahové zariadenie pre deti a mládež

· cirkevné centrum voľného času

· ostatné občianske združenia alebo neziskové organizácie.

Možnosti spolupráce s PPP, metodická príprava peer programov a edukácia peer aktivistov / dobrovoľníkov metodikom prevencie sociálno-patologických javov v pedagogicko-psychologickej poradni:
Nižšie uvedené zistenia vychádzajú z kvalitatívnej analýzy výskumníčky a zároveň lektorky tzv. „Veľkého peer“ – „peer“ záujmového útvaru určeného pre stredoškolskú mládež  počas doby štaroch rokov v školskom zariadení poradensko-preventívneho charakteru.

Východiská

V zmysle peer skupín, kde peer aktivisti predstavujú angažovaných vrstovníkov zväčša vyberaných podľa určitých kritérií odborníkom najčastejšie z poradensko-preventívneho zariadenia. Ich úlohou je hlavne formálne ovplyvňovanie rovesníkov a participácia v peer programoch, na ktorú sa pripravujú prostredníctvom systematickej edukácie (školeniami, pobytovými výcvikmi a pod.).

Peer programy sú najčastejšie INFORMAČNÉHO typu: programy zamerané na osvojovanie hlavne poznatkových kompetencií (informácie a poznatky aplikovať v praxi) a formovanie budúcich prejavov správania.
Vekové vymedzenie

· peer aktivisti (dôraz na formálne pôsobenie v PP – v PPP, OVPP, ZŠ – „Malé peerko“, SŠ – „Veľké peerko“),

· žiaci základných škôl (ako homogénne relatívne otvorené skupiny),

· študenti SŠ (ako vekovo heterogénne otvorené skupiny).
Všeobecné ciele

· pripraviť peer aktivistov na participáciu v peer programoch a zároveň i na pôsobenie (mediácia, tútorstvo, peer learning) v prirodzenom prostredí vrstovníkov (poradenská činnosť, konzultačná).

Organizačné formy

Peer aktivisti: klub „Peerko“ v OVPP, semináre, školenia, pobytovo-výcvikové sústredenia, „supervízny“ charakter stretnutia.

Časová dotácia:

· krátkodobé (účelové) peer programy (dĺžka trvania závisí od trvania preventívneho programu po jeho ukončenie: 1 - 2 semestre, niektorí členova pokračujú v ďalšom nasledujúcom tematickom výcviku.

Metódy práce

· interaktívne a zážitkové metódy (modelové, inscenačné),
· výcvik formou zážitkovej pedagogiky (napr. na  „Väzenie“),
· semináre, prednášky, e-learning,
· skupinovo - kooperatívne činnosti,
· VIT (videotréning),
· supervízne sedenia.
Prostriedky

· Hmotné: video technika, kamera, fotodokumentácia, webstránka, knihy, interaktívne učebnice, testy, metodické príručky, sprievodcovia pre peeráka, kancelársky materiál, portfóliá (práce, úvahy, testy peer dobrovoľníkov), flipchart tabuľa, tabuľa pokrokov, vlastná klubová miestnosť.

· Ostatné: obsah a štruktúra preventívnych programov, vyššie spomenuté princípy, metódy a formy skupinovej práce, hry a zábava (oslavy, výročia, významné dni...).
Priebeh prípravy:
PEER AKTIVISTI

1. Propagácia - počas realizácie preventívnych programov lektormi.

2. Výber  - dobrovoľnosť, rovnosť šancí.
3. Systematická priebežná edukácia v ZÚ „Peerku“,
4. Systematické vzdelávanie (mimo klubu: e-learning - prostredníctvom internetu, emailov, chatu).

5. Absolvovanie pobytového sústredenia (eduakčno-zážitkovou formou, metodické zameranie – ako viesť peer program, zahrňuje skúšky alebo formy „iniciácií“ ako podmienku pre získanie certifikátu -  povolenia participovať na peer programe).

6. Participácia na peer programe (peer lerning, mediácia)  a pôsobenie v rovesníckom prostredí (peer tútoring, poradenstvo).

7. „Supervízne“ stretnutia (počas trvania peer programov).

Peer proces 

2. Peer aktivisti


3. Lektor

Obsah stretnutí

- určuje lektor, oboznámi s obsahom ostatných peer aktivistov a oni modifikujú priebeh stretnutí. Je determinovaný obsahovým zameraním preventívneho programu, v ktorom majú ambície dobrovoľníci následne participovať (najčastejšie v štyroch špecifických oblastiach – násilie a predsudky, partnerstvo a sexualita, závislosti, profesijná orientácia a enviromentalistika).
Nižšie uvedené zistenia vychádzajú z kvalitatívnej analýzy výskumníčky a zároveň lektorky tzv. „Veľkého peer“ – „peer“ záujmového útvaru určenej pre stredoškolskú mládež  počas doby štyroch rokov v školskom zariadení poradensko-preventívneho charakteru.

Význam existencie peer záujmového útvaru z hľadiska peer dobrovoľníkov
Existencia záujmového útvaru je jej členmi vnímaná ako miesto pre zmysluplné využívanie voľného času. Taktiež citlivo vnímajú i personálne zmeny, ktoré determinujú zabezpečenie a spôsob celkovej organizácie útvaru.
Členovia záujmového útvaru oceňujú najmä zaradenie aktivít relaxačného charakteru, kde sa môžu viacej prehlbovať neformálne interakcie medzi členmi, a kde nie sú vystavovaní výkonovým nárokom podobajúcim sa skúšaniu, či klasifikácii v škole.
Peer dobrovoľníci uvádzajú výber témy a jej príťažlivosť do diskusie ako pomerne dôležitý motivačný prvok obsahového zamerania záujmového krúžku. Témy by mali zodpovedať oblastiam, na ktoré si sami chcú vedieť odpovedať a nemajú dostatok možností a poznatkov pre vytvorenie si vlastného postoja k problematike. Zároveň oceňujú na vedúcich takýchto útvarov schopnosti akými sú napr. vedieť viesť otvorenú diskusiu na rôzne témy, rozprávať sa o témach, o ktoré majú tínedžeri záujem, vedieť získať a sprostredkovať informácie, ktoré sú pre nich ťažko dostupné alebo tabu.
Skladba členov skupiny záujmového útvaru

Motívy pre rozhodnutie navštevovať záujmový krúžok a stať sa členom nie sú rovnaké. Medzi najčastejšie možno zaradiť: agitáciu zo strany lektorov alebo jej členov, snaha o vyplnenie si voľného času a „nenudenie sa“, rozhodnutie sa na základe vlastných ambícií, ale i zo zištných dôvodov, či niektorých výhod členstva, náhodne alebo s prvopočiatočnou tendenciou zneužiť ponuku pre členstvo. Zároveň pre členov vstupujúcich už do „bežiacej“ skupiny môže prvá návšteva záujmového útvaru predstavovať zvýšený stres a negatívne očakávania z priebehu stretnutia. 
Peer dobrovoľníci navštevujúci ZŠ uvádzajú, na rozdiel od dobrovoľníkov zo SŠ, ako výrazný stimul pre rozhodnutie pre prvú návštevu záujmového útvaru - agitáciu zo strany obľúbeného učiteľa.
Členovia skupiny záujmového krúžku sa vnímajú ako celok s určitým spoločným cieľom a zároveň rešpektujú špecifiká každého z nich. Často si dávajú prezývky, najčastejšie kvôli demonštrovaniu jedinečnej roly, ktorú zažívajú len v rámci záujmového útvaru.
Lektorov vnímajú ako súčasť skupiny. 
Navzájom sa vnímajú ako zábavných, zaujímavých ľudí s vlastnými názormi. Záujmový útvar vnímajú i z hľadiska svojho členstva rôzne. Niektorí ako svoju referenčnú skupinu, či útočisko, iní ako odrazový mostík pre pokračovanie intenzity vzťahov od formálneho členstva po úzke kamarátske vzťahy a stretávanie sa i mimo záujmového krúžku. 

Peer dobrovoľníci navštevujúci ZŠ majú tendenciu k uzatváraniu skupiny a neprijímaniu nových členov, kým členovia zo SŠ vnímajú príchod nových členov ako vlastné obohatenie celej skupiny.
Peer dobrovoľníci radia angažovanie sa v záujmovom krúžku medzi popredné priečky vo svojom živote. Jeho navštevovanie predstavuje stabilné miesto v organizovaní ich vlastného voľného času a režimu dňa. Skladba, atmosféra a priebeh aktivít dáva priestor i pre nadväzovanie bližších kontaktov medzi členmi opačného pohlavia, ktoré prerastajú až do partnerských vzťahov. V prípade rozchodu zvyčajne jeden z nich opúšťa skupinu. 
Čas stretávania sa v záujmovom útvare je z ich pozície silne fixovaný na určitý deň v týždni, ktorý je pre nich z toho hľadiska významný. Navštevovanie záujmového krúžku považujú za vlastnú dobrovoľnú voľbu, prispôsobujú tomu denný režim ako napr. samoštúdium, prípravu na vyučovanie a organizujú svoj voľný čas vzhľadom na termín konania stretnutí. Vynechanie stretnutia, a to i z objektívnych príčin, považujú za svoj nedostatok a spájajú ho s negatívnymi pocitmi najčastejšie vo forme sklamania, či nespokojnosti.
Rovesnícke činnosti realizované v spojitosti so záujmovým útvarom povyšujú nad rodinné, či iné aktivity. Vzťahy vo vnútri skupiny prežívajú intenzívne a majú tendenciu ich ďalej upevňovať. V prípade objavenia významnosti navštevovať záujmový krúžok, majú tendenciu skúsenosť predávať i iným rovesníkom, najčastejšie svojím kamarátom, ktorí nie sú ešte členmi útvaru a agitujú ich v zmysle otvorenej skupiny.
Lektori a ich poslanie
Lektori v odbornej činnosti – riadenie záujmového útvaru peer dobrovoľníkov zaujímajú špecifické postavenie symetrického vzťahu lektor – dobrovoľník. Napriek tomu si dobrovoľníci uvedomujú ich vedúce postavenie. 
Prisudzujú im pozíciu zakladateľov a organizačných manažérov stretnutí. Lektori vedome kladú dôraz na otvorenú rovnocennú komunikáciu, vzťahovú blízkosť a pocity bezpečia v interakciách navzájom, nakoľko je toto príkladovanie i jeden z metodických zámerov v príprave dobrovoľníkov, pretože takéto pozície by následne mali dobrovoľníci ponúkať a uplatňovať i vo vzťahu k žiakom a študentom počas participácie v peer programoch. 
Peer dobrovoľníci zároveň citlivo vnímajú podporu, ktorú im lektori poskytujú buď v činnostiach v záujmovom útvare, v participácii v peer programoch, či ostatných činnostiach. 
Činnosť lektorov  posudzujú a vedia oceniť. Absenciu lektora vnímajú ako deficit v činnosti a atmosfére skupiny. V rámci skupiny lektora najčastejšie považujú za člena, ktorý ostatných členov usmerňuje, organizuje, informuje, stmeľuje a orientuje na hlavný cieľ a považujú ho za odborníka, ktorý ich kvalifikovane vedie.

Motivácia pre prácu s peer dobrovoľníkmi vychádza zo skúseností lektorov v teréne, kde sa im metodické prvky v práci s tínedžermi osvedčujú. Za výrazný prínos v oblasti autovzdelávania považujú lektori pobytové sústredenia. 
Podstatný podporný prvok v ďalšej motivácii v práci s peer dobrovoľníkmi predstavuje spolupráca s ostatnými lektormi, ktorí zväčša zastávajú odlišné role pri vedení skupín a odlišne modifikujú i prácu v útvaroch a v preventívnych programoch. 
Z metodického hľadiska lektori kladú dôraz na nízkoprahovosť a rešpektovanie záujmov tínedžerov. Prácu v záujmových útvaroch a peer programoch chápu ako neustály proces hľadania adekvátnych postupov s peer skupinami. Prínos pre peer dobrovoľníkov monitorovali lektori počas celej prípravy peer dobrovoľníkov, výsledky – pozitívne zmeny v správaní dobrovoľníkov, predovšetkým rozvoj psycho-sociálnych zručností. Hlavné prínosy pre samotných lektorov sú podobné ako u peer dobrovoľníkov – viac poznatkov, zručností, skúsenosť s participovaním v programoch, zároveň sa vzťahujú i na napredovanie v oblasti metodickej prípravy peer dobrovoľníkov. 
Celkový význam peer dobrovoľníctva vidia najmä vo zvýšení bezpečnosti v prostredí, kde žijú ich rovesníci, pozitívny vzor, ktorý peer dobrovoľníci nenútene prezentujú, transformácia potrieb tínedžerov do oblasti samosprávy a zariadení, ktoré spravuje a v neposlednom rade nepretržitú možnosť rovesníkov využiť pomoc zo strany peer dobrovoľníkov.
Metodika riadenia záujmového útvaru
Záujmový útvar je jedna z hlavných foriem, kde sa uskutočňuje záujmová činnosť. Popri profesijnej príprave (štúdium) sa považuje za jednu z najvýznamnejších faktorov rozvoja individualít človeka a jeho sebarozvoj. 

Organizácia a priebeh záujmových útvarov je podmienený z hľadiska obsahového zamerania, formy a metodiky riadenia činností, ktoré sa v ňom uskutočňujú. 

Záujmové útvary vychádzajúce z tradícií a slovenských podmienok vo výchove vo voľnom čase bývajú najčastejšie organizované ako skupinové formy práce špecificky jednostranne zamerané na jednu oblasť ľudskej činnosti prebiehajúce vo forme pravidelne opakujúcich sa stretnutí. Metodika týchto útvarov vyžaduje určitú štruktúru, ktorá by však nemala znemožňovať jej efektívne modifikovanie.

V ďalšej časti popíšeme a analyzujeme metodické riadenie záujmového útvaru „Peerko“, ktoré má podobnú štruktúru ako tradičná metodika riadenia stretnutia záujmového krúžku, kde uvádza základných 5 fáz stretnutia (úvodnú, organizačno-administratívnu, hlavnú výchovno-vzdelávaciu, relaxačnú a záverečnú) podľa výskumov stretnutí záujmových útvarov v praxi (Cvik, 1985, s. 78 – 82. Zdroj: Kratochvílová, 2004).

Bližšie sa budeme zaoberať záujmovým útvarom „Veľké peerko“ v OVPP pri PPP v Myjave. 

Podrobnejšie sa budeme venovať len metodike riadenia stretnutia záujmového útvaru.

Základná charakteristika záujmového útvaru:

· skupinový charakter činností (otvorená skupina – princíp nízkoprahovosti),

· pravidelná organizovaná záujmová činnosť nadväzujúca na spontánnu neorganizovanú činnosť a potreby účastníkov,

· obsahové zameranie: priamy preventívny charakter činností, helperský aspekt s dôrazom na dobrovoľnosť, striedajúci sa charakter aktivít a metód v jednotlivých  stretnutiach.
Priebeh stretnutí, ich organizovanie, je determinovaný obsahom stretnutí, ktoré vyplývajú z výberu peer programu, v ktorom majú záujem peer dobrovoľníci participovať: 
Priebeh stretnutia

1. Úvodná časť (zahrievacia, diagnostická): „Čo týždeň dal?“ – zaradenie zahrievacej činnosti, (emočné nastavenie) členov, zahrňuje i administráciu prítomných.

2. Prezentácia samostatnej činnosti vykonávanej dobrovoľníkom mimo stretnutia (prekoncepty) – prezentácia splnenia zadanej úlohy na predchádzajúcom stretnutí a jej miera zvládnutia (štúdium webovej stránky, získanie informácie, zadováženie si pomôcky a pod.). Táto fáza slúži na zistenie prekonceptov členov, ktorými disponujú pre potreby hlavnej témy stretnutia.

3. Hlavná časť stretnutia (tréningová): osvojovanie si nových poznatkov, zručností a návykov z oblasti prevencie sociálnopatologických javov na základe rozširovania, porovnávania, či korekcie doterajších prekonceptov o problematike (prostredníctvom vhodných metód  napr. diskusiou, modelovou situáciou, tvorbou študijných materiálov – plagátov,  hrou, absolvovaním preventívnej aktivity zaradenej do PeP a pod..). Dôraz sa kladie na skupinovú činnosť a na formovanie postojov členov.

4. Relaxačná činnosť (fixačná): zaradenie relaxačných techník korešpondujúcich s témou stretnutia (pohybové hry, skupinové hry, riadená imaginácia, tvorba výrobkov prostredníctvom netradičných výtvarných techník) kladie sa dôraz na emočné prežitie a individuálny prístup k členom skupiny.

5. Záverečná časť (celostná): obsahuje zhrnutie problematiky (výzva na diskusiu, položenie otázky na vysvetlenie, lektor kladenie sporné otázky na zamyslenie), zadanie úlohy pre samostatnú činnosť dobrovoľníka, ktorá bude východiskom pre nasledujúce stretnutie (téma sa neuvádza – stavia sa len na aktuálne prekoncepty členov). Rozlúčenie sa s členmi a následná spoločná úprava priestorov, kde záujmová činnosť prebiehala.

Pravidlá skupiny
V záujmovej činnosti, resp. v práci so skupinou, teda i v práci so skupinou peer dobrovoľníkov predstavujú pravidlá rámcové mantinely, ktoré nemajú úlohu okliešťovať, ale naopak poskytovať bezpečné prostredie jej členom. Je potrebné, aby sa na ich stanovovaní a odsúhlasovaní akceptovať ich, zúčastnili všetci členovia skupiny (lektori i dobrovoľníci), čím sa zabezpečí ich dodržiavanie, demokratický prístup a právo na vlastný názor. Zároveň je potrebné stanoviť si následné sankcie v prípade ich porušenia.
Pravidlá skupiny je treba zopakovať pri príchode každého nového člena do skupiny. Vhodnou stratégiou je postup, kedy samotní dobrovoľníci nováčikovi pravidlá vysvetlia. Platia len pravidlá, ktoré odsúhlasí väčšina skupiny. Je dobré, ak stanovené pravidlá všetci členovia odsúhlasia aj fyzicky (podpisom, odtlačkom prsta a pod.). Musia byť umiestnené tak, aby ich mali členovia neustále možnosť sledovať (na prístupnom mieste).
Medzi tradičné pravidlá peer skupín zaraďujeme:

1. VZÁJOMNÉ REŠPEKTOVANIE SA (vzťahuje sa na akceptovanie pravidiel – „neskákať“ si do reči, mať stlmené zvonenie na mobilnom telefóne, neurážať sa, nezaoberať sa inými činnosťami počas aktivít na stretnutí – písanie sms a pod.).
2. STOP pravidlo (právo nevyjadriť sa alebo nezapojiť sa do činnosti a zároveň toto rozhodnutie nemusieť ďalej vysvetľovať nikomu v skupine – nevzťahuje sa na povinnosti a sankcie členov skupiny).

3. Pravidlo SMETI („krycí“ názov pre rešpektovanie pravidla nevynášať súkromné informácie prezentované iným členom skupiny – napr., že niekto užil zakázanú omamnú látku).

4. Pravidlo PRESTÁVOK (predstavuje možnosť požiadať o zaradenie prestávky z pozície každého člena v skupine a zároveň dodržiavať dohodnutý časový limit prestávky - nemeškať).

5. Pravidlo OSOBNÝCH POTRIEB (zahrňuje požívanie tekutín a stravy v čase, kedy to člen považuje za potrebné počas stretnutia, a zároveň pred realizovaním potrieb mimo skupiny: WC, prijatie súrneho telefonátu, je potrebné naznačiť vopred dohodnutými posunkami zamýšľanú činnosť lektorovi pre monitorovanie počtu členov a ich činnosti).

6. Pravidlo VLASTNÉHO NÁZORU (akceptovať protichodný názor iného člena bez urážok, zosmiešňovania, donucovania meniť ho, dostať priestor na jeho vyjadrenie).
SANKCIE (ako náhrada, kompenzácia, nie trest!) – ako logický dôsledok pri nedodržaní alebo porušení pravidla a to spôsobeného úmyselne i neúmyselne. Taktiež ich navrhuje skupina spoločne. Sankcie by mali by korešpondovať s pravidlom, ktoré bolo porušené (príklady sankcií: ospravedlnenie, telesný úkon – kliky, drepy, tanečná kreácia; vtipy, upratanie miestnosti, príprava nápojov a pod.). Pre určovanie sankcií je možné vytvoriť si sankčný prostriedok – pomôcku ako napr. „Terč sankcií“ – kde jednotlivé políčka obsahujú formu sankcie,  „kocku sankcií“ – jednotlivé čísla predstavujú formu sankcie a pod.. členovia skupiny tak nevnímajú sankciu ako prostriedok na pre ich poníženie, či trestanie, ale ako následok ich správania. Všetky sankcie platia i pre lektorov.
Z metodického hľadiska je potrebné, aby lektor zaradil aktivity, v ktorých je možné použiť metódy diskusie, rozhovorov, úlohy problémového charakteru s divergentným zameraním, ktoré sú medzi tínedžermi i v súvislosti s vekovými osobitosťami (mať možnosť prezentovať vlastný názor v skupine, záujem o otázky globálneho spoločenského dosahu) veľmi obľúbené. V nich si nielen prezentujú vlastné stanoviská, ale osvojujú si spôsoby ako vhodnou formou prezentovať vlastný názor prostredníctvom zásad efektívnej komunikácie.
Tréningová príprava peer dobrovoľníkov
Záujmový útvar predstavuje v tomto systéme prípravy peer dobrovoľníkov prvý stupeň ich tréningovej prípravy pre predpokladané participovanie v peer programoch (schéma 1 - 2). 

Schéma 1 - 2
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Schéma 1 –2 Tréningový postup v príprave peer dobrovoľníkov

1. fáza ZÚP – záujmový útvar peer (vlastné absolvovanie jednotlivých preventívnych aktivít, ktoré tvoria preventívny program).

2. fáza PS – edukačno-zážitkové pobytové sústredenie (zážitkové učenie, prhlbovanie poznatkov a osvojovanie si metodických postupov pre riadenie peer programu).
3. fáza PeP – participácia peer dobrovoľníkov v peer programe (riadenie peer programu).
4. fáza SS – „supervízna činnosť“ po participácii v peer programe (upevňovanie metodických zručností a emočné zvládanie prežitých skúseností) prostredníctvom lektorov najčastejšie tesne po participácii v neformálnom prostredí – čajovňa, alebo prostredníctvom supervíznych stretnutí v peer záujmovom útvare.
Závery

I keď je pomerne obtiažne, ba dokonca až nemožné priblížiť metodické riadenie peer záujmového útvaru z globálneho hľadiska, pretože ich priebeh determinuje najmä skladba členov a odborná špecializácia lektora, napriek tomu dúfame, že sa nám podarilo osvetliť aspoň rámcové organizačné a metodické osobitosti takto alternatívnych záujmových útvarov určených najmä pre tínedžerskú populáciu. Veríme, a to najmä na základe našich doterajších praktických skúseností, že ich vytváranie vo vyššie uvedených zariadeniach má svoj význam a nielen preventívny, a to ako pre ich aktívnych členov – dobrovoľníkov a lektorov, tak i pre rovesníkov a ich okolie.
The topic is dealing about alternative type of interest group with „peer“ attribute. The creation of peer groups has a goal to put together the pupils and students that are visiting group from their own. Except creating new friendships and relaxing in leisure time they gain various skills, knowledge, methods and techniques from the field of social problem prevention.  By the same time in this methodical guided interest group they are completing under the leading of professional lector the first grade of training for participation in peer programs at elementary and secondary schools.  
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