

Definícia CAN

Syndróm týraného, zneužívaného a zanedbávaného dieťaťa je súbor nepriaznivých príznakov v najrôznejších oblastiach stavu a vývoja dieťaťa i jeho postavenia v spoločnosti, predovšetkým v rodine. Tieto príznaky sú výsledkom väčšinou úmyselného ubližovania dieťaťu, spôsobeného alebo pôsobeného najčastejšie jeho najbližšími vychovávateľmi, hlavne rodičmi. Najhroznejšou podobou týchto príznakov je usmrtenie dieťaťa. V súčasnej odbornej literatúre je CAN syndróm definovaný na základe Odporúčania Zdravotníckej komisie Rady Európy z roku 1992 a uvádza sa pod skratkou CAN. Podľa tohto návrhu sa začalo aj koncepčne pracovať v tejto oblasti. CAN syndróm sa vyznačuje rôznorodými javmi podľa príčin, mechanizmov, i podľa charakteru, závažnosti a dopadu na život dieťaťa. Treba si uvedomiť, že nejde iba o jednostranný akt zo strany pôvodcu či páchateľa /abúzor/, ale o zvláštnu interakciu všetkých zúčastnených osôb, zložiek a podmienok, v ktorých tento proces prebieha. Ide o nenáhodný dej, či situáciu, ktorá je v danej spoločnosti neprijateľná, či odmietaná. Je to jednak: 1. akcia: útok, násilie v akejkoľvek forme, najrôznejšie manipulácie s dieťaťom, jeho uvádzanie do neobvyklých situácií 

2. ne - akcia: zanedbávanie, izolácia, nestarostlivosť, nesprávna a nedostatočná výživa, nedostatok zdravotnej a výchovnej starostlivosti, nedostatky v bývaní. 

Za týranie, zneužívanie a zanedbávanie dieťaťa považujeme: 

Akékoľvek nenáhodné, preventabilné, vedomé /prípadne i nevedomé/ konanie rodičov, vychovávateľov alebo inej osoby voči dieťaťu, ktoré je v danej spoločnosti neprijateľné alebo odmietané, a ktoré poškodzuje telesný, duševný i spoločenský stav a vývoj dieťaťa, prípadne spôsobuje jeho smrť. 

V Dohovore o právach dieťaťa sa za trestuhodné zaobchádzanie s potomkami považujú: 

- verbálne útoky 
- sadistické a dehonestujúce správanie 
- citový chlad, resp. odvrhnutie 
- prehnané nároky a požiadavky na maloletého 
- protirečivé a nezmyselné príkazy. 

19. november – Svetový deň prevencie týrania a zneužívania detí

Detstvo by malo byť najkrajším a najradostnejším obdobím v živote človeka. Dieťa by malo lásku dostávať, aby ju mohlo neskôr odovzdávať svojim deťom. To, že v predchádzajúcich vetách bol použitý podmieňovací spôsob, nie je náhodné. Je tým vyjadrená skutočnosť, že detstvo nie vždy je krásne, plné radosti. Sú deti, ktoré sa nikdy nič nedozvedia o rodičovskej láske a starostlivosti. Sú ochudobnené o to najcennejšie, čo im život môže ponúknuť. Často nejde len o upieranie starostlivosti, ale aj o násilie, ktoré je na nich vykonávané v rôznych formách. Pojmy ako zanedbávané, týrané a zneužívané dieťa sa dnes skloňujú vo všetkých pádoch. Laická verejnosť, ale i odborníci považujú publikovanie o tejto téme takmer za módnu vlnu. Avšak potreba venovať sa tomuto problému v praxi a prioritne v oblasti primárnej prevencie je mimoriadne naliehavá. 

Krátky pohľad do histórie násilného správania sa voči deťom 

Násilné správanie sa voči deťom je staré ako ľudstvo samo. Čím mali deti menej práv, tým viac boli tomuto javu vystavované. V klasickom svete antiky bolo dieťa bezprávnym „tvorom“. V starom Ríme znamenalo „Potestas patris“ to, že otec mohol s dieťaťom zaobchádzať, ako sa mu páčilo – mohol ho predať i zabiť. Obrat v živote antickej spoločnosti prišiel až vo 4. storočí po Kristovi, keď podľa rímskeho zákona z r. 374 sa zabitie dieťaťa začalo pokladať za vraždu. 

Príčiny násilia na dieťati súviseli i s charakterom doby. Pri ohrození samotnej existencie rodičov, starších súrodencov, či vôbec staršieho spoločenstva patrí asi na prvé miesto násilia – zahubenie dieťaťa. Dieťa sa stávalo existenčnou príťažou v dobe hladu, núdze, či iného strádania. Narodené nadpočetné dieťa bolo odložené, ponechané bez pomoci. Iný moment v histórii páchania násilia na deťoch predstavuje – výber pohlavia. Existuje mnoho dokladov o tom, že v staroveku i v spoločnostiach vyspelých a ekonomicky zaistených, sa rodiny skôr zbavovali dievčat než chlapcov. Pomer dievčat k chlapcom, dosahujúcim vek dospelosti bol v antike zhruba 100 : 400. Ďalšou formou fyzickej likvidácie detí bola - pomsta nepriateľovi. Svedectvá o takom počínaní nájdeme v Starom zákone, v bájkach a povestiach akéhokoľvek národa a samozrejme v spoločenskej praxi tých, ktorí prepadli predstave o svojej pravde, svojej spravodlivosti a svojej nadradenosti. Dobytie mesta často končilo zabitím detí, aby sa tým znížila možnosť budúcej pomsty. Medzi násilné správanie sa v minulosti voči deťom radíme tiež obetovanie dieťaťa. Dieťa bolo ako „cenný predmet“ obetovaný božstvu na zmierenie, získanie si jeho ochrany a podpory. Deti sa zvykli obetovať i pred začiatkom vojnového ťaženia. V antickej Sparte boli deti považované za menejcenné zhadzované zo skaly. V stredoveku mohli využívať všetky práva spravidla len prvorodené deti. Výnimkou neboli a nie sú ani v súčasnosti typické sexuálne rituálne úkony na deťoch. V Afrike a v Austrálii bola, aj je chlapčenská a dievčenská obriezka súčasť rituálov vykonávaných v období puberty. Zahubenie dieťaťa z hanby pred spoločenským zavrhnutím predstavovalo ďalšiu formu násilného správania sa voči deťom. V kláštoroch sa zriaďovali útulky pre nechcené deti. Do vrát alebo stien týchto útulkov boli zabudované tzv. torny alebo otáčadlá kam matky odkladali svoje nechcené deti a tak im zachraňovali život. Mimochodom, anonymné odkladanie detí pre záchranu ich života je vysokoaktuálne i v súčasnosti, podporované predovšetkým aktivitami mimovládnych organizácií. (hniezda záchrany) 

Dospelí v minulosti často vedome svoje deti mrzačili a znetvorovali. Radili sa sem rôzne spoločenské praktiky, spravidla rituálne, ktoré síce nevedú priamo k smrti dieťaťa, ale fyzicky ich poškodzujú, sú to najrôznejšie telesné znetvorenia. Môžu byť súčasťou iniciačných obradov, ktorými sú mladí uvádzaní do spoločnosti dospelých. Častokrát ide naplnenie noriem, alebo ideálov krásy v danej spoločnosti, napr.: deformácia nôh u dievčat v Číne. 

Na existenciu telesného týrania detí prvýkrát upozornili chirurgovia v druhej polovici 19. storočia vznikali v Európe dobrovoľné združenia na ochranu detí. Prvou bola Národná spoločnosť prevencie proti krutostiam na deťoch, vzniknutá v roku 1883 v Liverpoole a v roku 1884 v Londýne. Záujem laickej i odbornej verejnosti o problematiku násilia na dieťati zostával naďalej nízky. V roku 1962 upozornil odbornú verejnosť na tento problém Silverman a americký pediater Kempe ktorý, popísal nozologickú jednotku tohto javu, spolu so symptomatológiou a etiopatogenézou. Nazval ju „battered child syndrom“ – u nás označovanou ako syndróm týraného (bitého) dieťaťa. 

V súčasnosti sa pre týrané, zneužívané a zanedbávané dieťa používa označenie syndrom CAN – Child Abuse and Neglect. Ako posledný, napriek tomu, že je súčasťou života ľudí po celú dobu jeho existencie bol identifikovaný v odborných kruhoch – syndrom sexuálne zneužívaného dieťaťa, CSA – Child Sexual Abuse. V druhej polovici 20. storočia sa rozmáhala nová forma tzv. komerčné sexuálne zneužívanie detí – commercial sexual child abuse. V súčasnosti je mu venovaná veľká pozornosť. Odhaduje sa, že v súčasnosti ku komerčnému sexuálnemu zneužívaniu detí je na svete zneužívaných asi 100 miliónov detí. V 20. storočí sa k násiliu páchanom na deťoch začalo pristupovať vážnejšie, čo bol aj jedným z dôvodov, prečo v minulom storočí boli prijaté významné dokumenty, ochraňujúce deti pred rôznymi formami násilia, ako napr.: Charta práv dieťaťa (1924), Konvencia o právach dieťaťa (1959), Dohovor o právach dieťaťa (1989). Konkrétnu legislatívnu ochranu detí a mládeže pred negatívnymi vplyvmi a zásahmi, vrátane právneho zabezpečenia detí týraných, zneužívaných a zanedbávaných poskytuje u nás v platnosti Trestný zákon č. 140/ 1961 Zb. v znení zmien a doplnkov. 

Prevencia týrania, zanedbávania a sexuálneho násilia páchaného na deťoch 

Syndróm CAN je dnes všeobecne chápaný ako veľmi zložitý sociálny fenomén. Na jeho vzniku, prezentovaní sa a dôsledkoch sa podieľa viacero príčin, mechanizmov zo vzdialenejšieho i bližšieho okolia dieťaťa, ale predovšetkým z narušeného rodinného prostredia. Rizikové faktory na strane prostredia – rodiny, riziká na strane rodiča a dieťaťa, ich vzájomná kombinácia vytvárajú základný vzorec násilného správania sa voči deťom. 

Prevencia je tým účinnejšia, čím je skôr uskutočňovaná. Dôsledná identifikácia a porozumenie rizikovým činiteľom v ich vzájomnom pôsobení pri vzniku ubližovania tvoria základné východisko účinnej prevencie. Teda prevencie, ktorá je súčasťou ochranných opatrení, zahŕňa predchádzanie násilia, vrátane zabraňovaniu už prebiehajúceho násilia a predchádzanie dlhodobých následkov zanechaných na zdraví dieťaťa. Základné delenie prevencie na primárnu, sekundárnu a terciárnu nie je možné pri zanedbávanom, týranom a zneužívanom dieťati striktne oddeľovať, účinnejšia je ich vzájomná kombinácia. V zahraničí sa ako najúčinnejšie javia programy zacielené na systém rodiny. Predovšetkým pre rizikové skupiny rodín, v ktorých rodina zažíva krízové situácie, ktoré sú často vyvolávané, napr.: nízkou socio – ekonomickou úrovňou rodiny, nezamestnanosťou, stiesneným životným priestorom, spoločenskou izoláciou, sklamaním z vlastnej neúspešnosti, fyzickým a psychickým vyčerpaním spôsobeným chronicitou ochorenia. 

Spoločnosť svorne deklaruje záujem poskytovať odbornú intervenciu v problematike CAN syndrómu a dlhodobo signalizuje nedostatočnú existenciu a tvorbu efektívnych programov. Prevencia či už primárna, sekundárna, alebo terciárna zďaleka nie je u nás natoľko rozvinutá ako v zahraničí, chýba tvorba komplexných preventívnych programov, dostatok odborníkov v problematike CAN, či pružnejšia legislatíva. I keď v niekoľkých posledných rokoch sa začínajú pokrývať „biele miesta“ predovšetkým činnosťou niektorých mimovládnych organizácií - budovanie krízových centier, tvorba a podpora preventívnych programov, výchova a vzdelávanie v súvislosti s problematikou, poskytovanie terapeutickej a poradenskej činnosti a pod., je to stále nedostačujúce a detské obete zanedbávania, týrania a sexuálneho zneužívania sú stále viac aktuálne, častokrát skryté. Pomoc a podpora deťom by mala byť diferencovaná vzhľadom na demografické tendencie a zmeny v štruktúre rodín a ich regionálne rozdiely. 

V prípade CAN je rozhodujúca podpora prevencie primárnej, ktorá ako taká má zabrániť, aby sa dieťaťu vôbec ubližovalo. Predstavuje veľmi obsiahlu oblasť spoločenskej praxe. 

V primárnej prevencii násilia na deťoch je potrebné zamerať sa na: 

· zvyšovanie verejného povedomia o problematike zanedbávania, týrania a sexuálneho zneužívania detí, 

· stimulovanie aktívneho postoja ľudí k problematike CAN syndrómu, 

· vytváranie vzdelávacích preventívnych programov a podporovanie činností vedúcich k predchádzaniu násilia páchaného na deťoch, 

· podporu výchovy mladých odborníkov a podporu ďalšieho vzdelávania sa odborníkov už problematikou sa zaoberajúcich, 

· vytypovanie a práca s rizikovými skupinami obyvateľstva s rizikami na strane dospelých i detí, 

· podporovanie výskumu detskej chudoby, 

· podporovanie výchovy a vzdelávania o právach detí, 

· vytváranie a realizáciu edukačných programov pre pedagógov a vychovávateľov zahŕňajúce techniky rozpoznávania známok týrania a sexuálneho zneužívania, príprava dané prípady rozpoznávať a ako postupovať pri oznamovaní, 

· tvorbu preventívnych programov na podporu praktickej preventívnej práce s deťmi MŠ a ZŠ. 

Svetový deň prevencie týrania a zneužívania detí na Slovensku 

Svetový deň prevencie týrania a zneužívania detí vyhlásila Nadácia ženského svetového summitu so sídlom v Ženeve za podpory 112 organizácií zo 49 krajín v roku 2000. V súčasnosti podujatie podporuje už 385 organizácií z 95 krajín sveta. Hlavným cieľom koalície je prispievať k vytvoreniu kultúrnej prevencie zneužívania detí a vytvoriť tak sieť pre svetovú spoluprácu so zameraním na mobilizovanie verejnej mienky, podnietiť ju k činnosti a rozšíriť programy prevencie. 

Svetový deň prevencie týrania a zneužívania detí si 19. novembra pripomíname i na Slovensku, organizovaním verejnej zbierky v 35 mestách Slovenska, s finančným výťažkom určeným na podporu fungovania centier pre obete domáceho násilia, stavaním pyramíd, oblepených detskými kresbami s motívom - „Keby každé dieťa žilo v šťastnej rodine“, symbolickým zapaľovaním sviečok za detské obete násilia, slávnostným večerným programom v divadlách. Organizátori a účastníci akcií sa týmto snažia upozorniť na problém násilia páchaného na deťoch. 

Aktivita Smejko a Plačko

realizovaná v rámci PP „Ako na to!“ v preventívnych projektoch určených pre 6. ročník ZŠ „Proti násiliu a predsudkom“ a pre 1. ročník SŠ „ násilie a predsudky“

Poznámky  pre účastníkov vzdelávacieho stretnutia:

Charakteristika Smejka:

Charakteristika Plačka:

Identifikácia prejavov:

SMEJKO:

AJ PLAČKO AJ SMEJKO:

PLAČKO:

Poznámky a otázky:

Pramene:

Internetové stránky:

· Rada vlády pre prevenciu kriminality,

· Slniečko – KS Banská Bystrica

Aktivity:

· Zemančíková - Cintulová (v projekte peer prevencia SLONAD Bratislava 2001)

