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Abstrakt:
Príspevok sa zaoberá využívaním poznatkov z oblasti zážitkovej pedagogiky a ich aplikáciou do procesu formovania dobrovoľníckych skupín mládeže. Dobrovoľníkmi v tomto prípade rozumieme peer dobrovoľníkov a peer aktivistov, ktorí participujú na realizácii preventívnych programov v oblasti primárnej prevencie sociálno-patologických javov na základných a stredných školách v okrese Myjava. Príspevok bližšie podáva a vysvetľuje dobrovoľnícku činnosť,  formovanie dobrovoľníckych skupín mládeže, ale najmä edukačno-zážitkové pobytové sústredenia, ktoré sú významným prvkom pri formovaní peer dobrovoľníkov. 
Summary:

The article deals with using the knowledge of experienced paedeutics and its application to the forming process of youth volunteering clubs (groups). In this case, volunteer means a peer volunteer and peer activist who attends on realization of preventive programs in sfere of primary preventive socio-pathologic phenomenons at the elementary and high schools in Myjava district. However the article explains activities of volunteers and forming of  youth volunteering clubs, more importantly, it explains the education – experiencing stays which are important element in forming of youth volunteering clubs.
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Napriek tomu, že zážitková pedagogika si doposiaľ len hľadá svoje miesto v systéme pedagogických disciplín, existujú organizácie či „školy“, dosahujúce už viac ako šesťdesiatročnú tradíciu. 
V našej práci s neorganizovanou mládežou sme sa inšpirovali skúsenosťami zážitkového vzdelávania u nás a z pôsobenia rôznych hnutí, či dobrodružných škôl, napr. Prázdninová škola Lipnice, Hnutie Brontosaurus, YMCA, tramping, typické české „foglarovstvo“.
Neorganizovanú mládež predstavuje najmä stredoškolská neorganizovaná mládež okresu Myjava, ktorú sme nadchli pre dobrovoľnícku činnosť tzv. peer. 
Význam označenia peer v našich teoretických východiskách i praktickej činnosti chápeme ako: osobu, ktorá je blízka rovesníkom nie len svojím vekom, ale i sociálnym postavením, zamestnaním, záujmami, životnými orientáciami, a ktorá má práve preto schopnosť ovplyvňovať iného rovesníka v názoroch a postojoch.
Dobrovoľnícku činnosť:

· sme v širšom slova zmysle chápali ako všetky prosociálne aktivity vyplývajúce z prípravy tzv. peer dobrovoľníkov ako napr. účasť na charitatívnych akciách, neformálne pôsobenie na rovesníkov v škole, na ulici (tým sa líšia od častejšie používaných a existujúcich peer aktivistov, ktorí pôsobia najmä v nižšie uvedenom bode),
· v užšom slova zmysle ju možno chápať ako participáciu peer dobrovoľníkov na preventívnych programoch – tzv. peer programoch (PP), vychádzajúcich z poznania o pozitívnom ovplyvňovaní názorov a postojov rovesníkov inými rovesníkmi (peer aktivistami) bez priameho vstupu ostatných ľudí nespadajúcich do rovesníckej skupiny.

Formovanie dobrovoľníckych skupín mládeže:

- proces formovania skupín mladých ľudí vo veku 12 – 19 rokov vznikal následne po spontánnom záujme prejavenom po absolvovaní preventívnych programov realizovaných na ZŠ a SŠ v okrese Myjava pracovným tímom z centier voľného času (CVČ), osvetového strediska a oddelenia výchovnej a psychologickej prevencie (OVPP), ktorí realizovali tieto programy každoročne na  približne 110 školách od roku 2004.
Zameranie a forma preventívnych programov vychádzajúcich z regionálnych potrieb zameraných na prevenciu sociálno-patologických javov boli koncipované tematicky z hľadiska ročníkov tabuľka 1:
Tabuľka 1: Témy preventívnych programov z hľadiska ročníkov v okrese Myjava

	Téma
	ZŠ, 

8-ročné gymnázium
	SŠ
(gymnázium, SPŠ, 

ZSŠ, SOU)

	Násilie a predsudky
	6. roč., prima
	1. roč.

	Závislosti
	7. roč., sekunda
	2. roč.

	Partnerstvo a sexualita
	9. roč., kvarta
	3. roč.

	Životný štýl a profesia
	8. roč.. tercia
	4. roč.,

pomaturitné ročníky


Spočiatku (2004) sa formovali tzv. tvorivé dielne v domove mládeže pri SPŠ a v CVČ, kde sa mali možnosť mladí ľudia stretávať a vhodnou formou, metódami a navodením atmosféry, v ktorej mládež necítila organizovanie a inštitucionalizovanie svojho voľného času, sa spoločne zaoberali otázkami prevencie sociálno-patologických javov.
V nasledujúcich rokoch (2005 - dnes) sa zmenilo zameranie stretnutí a determinovali ich nasledovné činitele:

· členovia peer skupín (žiaci ZŠ, študenti SŠ, deti zo sociálne znevýhodneného prostredia, mládež s poruchami správania, marginalizované skupiny detí a mládeže),
· záujem participovať na preventívnych programoch v ZŠ a SŠ (príprava peer programov),

· tematicky zamerané tvorivé dielne (z hľadiska peer programu, v ktorom mali práve dobrovoľníci participovať – napr. so zameraním na závislosti),
· veková  diferenciácia (pracovné názvy tvorivých dielní: študenti SŠ - „veľké peerko“, žiaci ZŠ „malé peerko“),

· osobitosti zariadení, kde sa dobrovoľníci stretávali („peerko“ pri CVČ a pri OVPP, na ZŠ),

· lektori a ich odborná príprava (vychovávateľ, sociálny pracovník, psychológ),
· miera formálneho / neformálneho pôsobenia (príprava dobrovoľníkov - CVČ alebo peer aktivistov - OVPP)

· dodržiavanie „Minimálnych štandardov práce s rovesníckymi skupinami“ z hľadiska potrieb inštitúcie (záväzné pre OVPP).

Pri vedení tzv. peer klubov alebo peer skupín by sme sa mali opierať o najnovšie poznatky z pedagogiky voľného času. A to najmä:

· pri koncipovaní obsahu stretnutí (príťažlivosť a adresnosť),

· pri agitácii záujemcov (zameranie skupiny – tematické, vekové, finančné a pod.),

· počas vedenia stretnutí (frekvencia stretávania, pravidlá skupiny a pod.),

· v kontexte širšieho spoločenstva (školy, regiónu a pod. – aktívna participácia, neformálne, pôsobenie vo vrstovníckych skupinách, dobrovoľnícka verejnoprospešná činnosť a pod.),

· v kontexte peer programov (formálne pôsobenie - spolupráca s odborníkmi, metodikmi lektormi a pod. pri vedení a obsahovom koncipovaní programov).

Organizácia prípravy peer dobrovoľníkov
Peer dobrovoľníci sa pripravujú počas semestra (SŠ) alebo školského roka (ZŠ) prostredníctvom nasledujúcich metód :

1. Systematická odborná príprava - pravidelné stretávania sa na veľkom / malom „peerku“: 1,5 h / týždenne – najmä pre formovanie kognitívnej zložky osobnosti peer dobrovoľníka, pre získanie základnej poznatkovej bázy z hľadiska participácie v niektorom z tematicky zameranom preventívnom programe – napr. pre 3. roč. SŠ (závislosti) – hravou formou si osvojiť poznatky o pojmoch závislosť, spúšťače, štádiá závislosti, poznať účinky niektorých látkových drog, nelátkové závislosti, spôsoby, stupne prevencie a pod..
2. Internetové chaty a emaily - využitie formy e-learning-u, rozvíjať u peer dobrovoľníkov IKT zručnosti, kritické myslenie, využiť možnosti, ktoré internet ponúka – video, chat, diskusie.
3. Pobytové sústredenie – zaradené ako úvodné, priebežné, najčastejšie ako záverečné edukčno-zážitkové troj- a viacdňové pobyty, najmä pre rozvoj emocionálnej a konatívnej zložky osobnosti peer dobrovoľníka, pre prežitie si modelovej situácie (zvládnutie metodiky pre participáciu v peer programe) prostredníctvom imaginatívneho sveta korešpondujúceho s ich predchádzajúcou prípravou v bodoch 1,2.
4. Supervízne stretnutia počas a po participácii v peer programoch (pracovne nazývané – „peerka po PP“ – určené na efektívne prežitie negatívnych pocitov z participácie v PP a pre uvedomenie si prínosu pre ich osobnosť, sebaprijatie, metodický prínos.

V nasledujúcej časti by sme sa bližšie venovali práve bodu 3, ktorý po našich skúsenostiach lektorov vnímame ako najviac formujúci a prínosný pre peer dobrovoľníkov, vychádzame pri tom i z výpovedí dobrovoľníkov na supervíznych stretnutiach:
Edukačno-zážitkové pobytové sústredenia
Dôvody pre zaradenie  pobytových sústredení do obsahu prípravy peer dobrovoľníkov:

· dovŕšiť prípravu dobrovoľníkov pre participáciu v PP (osvojiť si zručnosti pre metodické a organizačné zvládnutie priebehu PP na školách),
· predovšetkým „stmeliť“ kolektívy peer dobrovoľníkov stretávajúcich sa vo viacerých typoch zariadení a navzájom sa tak obohacovať,

· hlavným zamýšľaným cieľom však bolo prežiť a zažiť imaginatívny svet korešpondujúci s tým, čo peer dobrovoľníci chcú ďalej predávať ostatným rovesníkom. 

Financovanie pobytových sústredení

Finančné prostriedky pre pokrytie sústredení boli z veľkej časti hradené z grantu Protidodrogového fondu – ubytovanie, strava.

Časť finančných prostriedkov sme získali od podnikateľov v regióne a obci – športové potreby, sladké odmeny, prenajatie priestorov CVČ a pod..

Dobrovoľníci sa podieľali na financovaní len z malej časti – cestovné. Bolo to i naším zámerom, pobytové sústredenie tak vnímali ako odmenu – výlet, ktorý nemusí byť hradený zo strany rodičov.
Dĺžka trvania pobytových sústredení

Čas venovaný „pobytovkám“ – ako ich nazývajú peer dobrovoľníci, závisel od viacerých faktorov – veku dobrovoľníkov, témy, obtiažnosti pre zvládnutie vedenia PP, záujmu dobrovoľníkov. Väčšina z nich sa realizovala v čase jesenných, jarných prázdnin, alebo tzv. „predĺžených víkendov“ – štátnych sviatkov, teda v ich voľnom čase.  Hlavným aspektom pre ich absolvovanie boli najmä dobrovoľnosť, dobročinnosť, ochota, záujem, zvedavosť. Počas jedného školského roku sme s jednou skupinou organizovali zväčša 2 pobytové sústredenia.
Výber účastníkov

Ako sme už vyššie spomenuli, počet účastníkov sme museli vopred predikovať a stanoviť v projekte pre získanie grantu. Tento počet sme určovali podľa aktuálneho stavu účastníkov na pravidelných stretnutiach „peerkách“ a na základe poznatkov o efektívnej práci so skupinou pre zachovanie správnej skupinovej dynamiky. Ich počet bol zväčša približne 24 dobrovoľníkov /  3 lektori. Ak bol reálny stav dobrovoľníkov v čase prípravy vyšší, prednosť mal ten dobrovoľník, ktorý navštevoval stretnutia častejšie a dlhšie, čo bol prijateľný argument pre členov „peerka“. Zároveň niektorí len začínajúci členovia (skupina pôsobí ako otvorená počas roka) mali pocit, že na záverečné sústredenie nie sú ešte dostatočne pripravení a prenechali priestor iným. Pri výbere členov na stretnutia a pobytové sústredenia sme neuplatňovali žiadne testy ani iné techniky pre zisťovanie predpokladov, či pripravenosti peer dobrovoľníkov, nakoľko to bolo v rozpore s princípmi dobrovoľníctva a poslaním peer dobrovoľníkov.
Príprava pobytových sústredení

Príprava niekoľkodňového zážitkového sústredenia vyžadovala prípravu najmä po stránkach:
· vyššia kooperácia lektorov skupín (skupiny sa spájali),

· vhodný výber témy pobytového sústredenia,
· vypracovanie metodických sprievodcov („kuchárska kniha“ pre peer dobrovoľníka – s obsahom PP a metodickým postupom jednotlivých preventívnych aktivít so sprievodným metodickým textom),

· organizačné otázky (súhlas rodiča, objednanie ubytovania, stravy v rekreačnom zariadení,  spôsob uchovávania dát – kamera, fotografie, nákup potrebných pomôcok...),
· príprava skupiny (vhodné inštrukcie, výber  členov, zadanie potrebných úloh – priniesť si niečo na sústredenie, zistiť údaje „o niečom“ k téme...).
Tematické zameranie pobytových sústredení:

Peer dobrovoľníkom nikdy vopred nebola známa téma – názov programu sústredenia, aby sme dodržali zásady imaginatívnej hry a využili prvok prekvapenia.

Vyberáme niektoré z nich (tabuľka 2): 

Tabuľka 2: Tematicky orientované pobytové sústredenia
	Školský rok
	Príprava pre PP
	Peer dobrovoľníci
	Názov / zameranie pobyt. sústredenia

	December 2004
	7. roč. ZŠ (závislosti) – priebežné sústr.
	9. roč. ZŠ
	Maják pomoci

	Jún 2005
	8. roč. ZŠ (enviro)

- záverečné. sústr.
	1. – 3. r SPŠ a gymnázia 
	Pralesáci

	September 2005
	1. roč. SŠ (násilie) – úvodné sústr. 
	1. – 2. r SŠ
	Väzenie

	December 2005
	2. roč. SŠ – priebežné (neparticipovali v PP)
	SŠ
	Loveland
- neohippies

	Apríl 2006
	3. roč. SŠ (závislosti)
	2. – 4. r. SŠ
	Liečebňa, resoc., svojpomoc

	November 2006
	4. roč. SŠ (profesijná orientácia)
	3. – 4. r SŠ
	Vysokoškoláci

	November 2006
	8. roč. ZŠ (enviro)
	8. r ZŠ
	Nezvestní


Priebeh pobytových sústredení, edukačné prvky
Hra „na niečo“ začína vstupom do rekreačnej zóny – chata, ubytovňa. V pobytových sústredeniach sme sa snažili uplatniť niektoré kľúčové body programu a vhodne ich zasadiť do deja tematického zamerania a tým sledovať - edukačné aspekty pri tvorbe a realizácii sústredení:
1. určenie si pravidiel v skupine (odmeny, sankcie, určenie rolí a úloh v skupine),

2. zaradenie aktivity bez prítomnosti (u menších bez zásahov) zo strany vedúcich lektorov, 

3. vedomostná hra (pre precvičenie si poznatkov súvisiacich s témou),

4. manuálne činnosti (najmä estetického a pracovného charakteru),
5. pohybové aktivity v okolí (spojené s turistikou a orientáciou v prostredí)
6. aktivity na nadviazanie kontaktu s miestnym obyvateľstvom („s domorodcami“),
7. modelová situácia nácviku realizácie PP v školskej triede,
8. vzájomné hodnotenie sa a spätné väzby medzi členmi skupiny,
9. tvorba bulletinu.

Prvky a význam zážitkovosti v pobytových sústredeniach

Cieľom týchto pobytových sústredení je zaradiť také edukačno-zážitkové aktivity, ktorými sa navodzujú procesy, ktoré vedú k navodeniu a následnému rozboru zážitkových udalostí za účelom získania skúseností, ktoré môžu peer dobrovoľníci použiť vo svojom ďalšom živote a konkrétne v peer programoch a neformálnom pôsobení na spolužiakov.
Zážitok v sebe obsahuje nasledovné komponenty:

· komplexnosť (nie jednostranné racionálne uchopenie),
· verbálnu neprenositeľnosť (podobne ako v umení),
· nedefinovateľnosť (jazykom sa stiera plnosť zážitku),

· jedinečnosť (jedinečná udalosť v zážitkovom prúde),

· intencionálne zameranie (je neoddeliteľný od svojho obsahu – prežívanie jedinca a prežívaný zážitok) (Haller, 1929, s. 231. In Gymnasion).
Cieľom tohto zážitkového vzdelávania, respektíve prostriedok, ktorým sa tento cieľ dá dosiahnuť je učenie cez robenie, absolvovanie problémových úloh, identifikovanie sa s rolou, ktorá mu bola pridelená. Človek alebo skupina ľudí je postavená pred problémovú úlohu, situáciu alebo výzvu, ktorá je svojím spôsobom nová, neobvyklá, možno i imaginatívna. Môže ísť pritom o fyzickú ako i psychickú úlohu. V priebehu jej riešenia vznikajú rozličné situácie, pozitívne i negatívne emotívne reakcie, prejavujú sa povahové črty, odlišné štýly práce, ukazuje sa, ako tú istú vec môže vidieť každý trochu ináč. Každý jednotlivec prežíva svojím spôsobom novú situáciu, vzniká zážitok. Dôležité je spracovanie toho, čo sa dialo, čo prežíval. V prípade, že sa zážitkové učenie aplikuje na skupinu, je ohliadnutie a hodnotenie realizované formou diskusie, ktorá prebieha v jednotlivých fázach. 
Prvou je vzájomné zdieľanie zážitkov, kedy skupina rekonštruuje, čo sa dialo, ako sa to dialo a aké pocity pri tom mali jednotliví členovia skupiny. 
V ďalšej fáze sa účastníci prenesú späť do svojho reálneho osobného života a hľadajú paralely s reálnou pozíciou peer dobrovoľníka a jeho poslaním, čo im v konečnom dôsledku môže pomôcť posunúť sa vpred. 
V tomto prípade i samotná realizácia peer programu je zážitkovým učením sa. Peer dobrovoľník sa vidí v inej role a prináša mu to nový pohľad na samého seba, potrebuje nové postupy, techniky ako sa s touto novou, nezvyčajnou situáciu vysporiadať, často si hľadá svoje miesto v triede, kde nie je len ich rovesník (ale viac informovaný, pripravený pre túto oblasť) a zároveň nie je v pozícii lektora (dospelého, už inak zmýšľajúceho ako vrstovníci).
Je dôležité, aby v závere tohto prežívania mal jednotlivec priestor i na vytvorenie plánu zmien, teda čo urobí nabudúce inak. Iba takto komplexne poňatý zážitok môže viesť k určitej skúsenosti. Na to slúžia práve vyššie spomenuté „supervízne stretnutia“.

Zároveň edukačno-zážitkové pobyty peer dobrovoľníkov sú i výraznými determinantmi práce ich samotných tvorcov a realizátorov – lektorov sústredení.  Uplatňovanie prvkov zážitkovej pedagogiky s využívaním zážitkového učenia sa pre prípravu peer dobrovoľníkov sa nám osvedčuje, neustále pribúda počet členov, ktorí sa rozhodnú využívať práve takýmto spôsobom svoj voľný čas, i keď ich poslanie vyžaduje istú mieru odvahy a sebapresahovania.
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