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Úvod

Spoločenské zmeny po roku 1989 priniesli popri rade zásadných pozitívnych zmien, aj rad negatívnych dôsledkov, ktoré sa prejavili i zvýšeným výskytom sociálno-patologických javov. Prítomnosť sociálno-patologických javov je tu už od nepamäti, menia sa prostriedky, aj podoby a spôsoby reagovania na ne z hľadiska vývoja a kultúrnych odlišností jednotlivých spoločenstiev. Nástupom postmodernej spoločnosti rástol záujem o  riešenie negatívnych javov spoločnosti v záujme udržania jej stability, existencie a zvyšovania kvality života každého jej člena.

Jednou z možností ako predchádzať ich vzniku najmä v subkultúre mladých ľudí je tvorba preventívnych programov a ich realizácia predovšetkým na miestach, ktoré majú slúžiť k intencionálnemu formovaniu ich osobnosti, a to na miestach, kde mladí ľudia v prevažnej miere žijú, teda najmä v školách, školských výchovno-vzdelávacích zariadeniach. Primárna prevencia sociálno-patologických javov vo výchove pomocou preventívnych programov je bežnou formou prevencie využívanou najmä na európskom a americkom kontinente. 

Medzi najúspešnejšie formy patria rovesnícke programy a peer skupiny (záujmové útvary),  v ktorých sa dobrovoľníci  pripravujú na svoje pôsobenie v peer programoch pod odborným vedením lektorov. Absolvujú tréningovú prípravu, v ktorej si osvojujú alebo upevňujú také vzorce správania, ktoré sú pre nich užitočné v utváraní uspokojivých sociálnych vzťahov, postojov a optimalizovaní zručností ovplyvňovania sociálneho okolia. Skúsenosti získané v peer záujmových útvaroch vedia prijať a podávať bez moralizovania a sebavyvyšovania, čím sa stávajú pre svojich rovesníkov v porovnaní s dospelými v tejto oblasti bližší a prijateľnejší. Ich ďalším poslaním je i neformálne pôsobenie v prirodzenom prostredí svojich tínedžerských subkultúr, ale i v rodinách, škole, či v prostredí, kde trávia svoj voľný čas .

Jedným z dôležitých motívov pre výber témy našej práce bola angažovanosť doktorandky, teda vlastná tvorba preventívnych programov, odborná príprava skupín peer dobrovoľníkov, vzdelávanie koordinátorov prevencie sociálno-patologických javov, vytváranie metodických sprievodcov pre systematickú prevenciu v regióne a ich aplikovanie v  praxi. 

To umožňovalo tvoriť terénne zápisky, realizovať participačné pozorovania, experimentovať a tak sledovať cieľové skupiny, vhodnosť výberu foriem a metód práce, celkový vývoj, efektívnosť, modifikácie zvolených stratégií v praxi. Realizácia výskumu tak prebiehala adresne vzhľadom na populáciu tínedžerov a podľa možností dostupnej siete pomoci v jednom z vybratých regiónov Slovenska – Myjavsko, počas celej dĺžky trvania výskumu, teda po dobu štyroch rokov.
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 Teoretické východiská riešenej problematiky

S problematikou preventívnych programov rozpracovaných do odborných prameňov sa môžeme stretávať najmä u českých kolegov, ktorí pomerne rýchlo zareagovali po roku 1989, obávajúc sa nárastu sociálno-patologických javov. Inšpirovali sa viacerými americkými a nemeckými modelmi, ktoré úspešne a niekedy i neúspešne a niekedy i neúspešne aplikovali do praxe najmä odborníci z rezortu zdravotníctva v oblasti prevencie drogových závislostí. 

 Iná situácia bola i pretrváva v problematike odborných prameňov zaoberajúcich sa peer skupinami, peer programami a peer dobrovoľníctvom. V Slovenskej republike ani v Českej republike neexistuje monografia venovaná len tomuto fenoménu, i keď je pomerne dostatok literatúry zameranej na preventívne programy. Existujú len preklady zahraničnej literatúry vo forme príspevkov v odborných periodikách, či zborníkoch z konferencií.

K prvým priekopníkom zaoberajúcim sa vrstovníckym fenoménom v súčasnej pedagogike patrí dielo Medziľudské vzťahy a zoskupovanie mládeže (1967) Juraja Čečetku zakladateľa modernej pedagogiky na Slovensku. Ako prvý vykonal merania, na základe ktorých mohol vyvodzovať zaujímavé zistenia ohľadom zoskupovania stredoškolskej mládeže. Dovtedy sa v tejto oblasti na Slovensku neuskutočnili žiadne podobné výskumy a neboli štúdie tohto zamerania v takomto rozsahu .

Otázkou rovesníckych zoskupení sa zaoberali viacerí významní sociológovia, psychológovia a mnohí ďalší odborníci. Predmetom našej práce však nie je vplyv rovesníckych skupín v zmysle (žiacka trieda, partia a pod.), ale už odborne pripravovaní jedinci – peer aktivisti / dobrovoľníci na formálne i neformálne pôsobenie v týchto vrstovníckych skupinách, kde výraznú rolu zohráva práve správne ich usmerňovanie. Teda metodické, obsahové riadenie z hľadiska lektora (vedúceho), ktorý by ich mal pripraviť na pozitívne pôsobenie vo svojom prirodzenom (neorganizovanom) prostredí, alebo v organizovaných aktivitách (peer programoch apod.). Tu zohrávajú významnú úlohu práve poznatky pedagogických disciplín - hlavne všeobecnej pedagogiky, didaktiky, pedagogiky voľného času a sociálnej pedagogiky. 

Práce tohto charakteru sú zriedkavosťou. Prvé preklady prác zameraných na prácu s peer skupinami preložil NOCIAR z amerického originálu autorky Barbary Thomas Príručka inštruktora preventívnych programov (1993) a ďalších. 

 Podobne i český autor NEŠPOR sa inšpiroval z americkej literatúry a na základe poznatkov z nej vytvoril vlastné programy a zásady primárnej prevencie i preventívnych programov s prvkami peer programov Príručka pre spolupracovníkov programu FIT IN na základných a stredných školách (1996), Zásady efektívnej primárnej prevencie (1999), ktoré prispôsobil podmienkam českej školy i možnostiam zdravotníckych a poradenských pracovníkov a zariadení, kde sa prevencia realizovala.

 Za významný prínos na slovenskom odbornom poli prevencie možno považovať zborník, ktorý vydalo CVPP v spolupráci s občianskym združením Detský fond Zvolen, pri príležitosti konania celoslovenskej konferencie poradenských zariadení na Poľane v roku 2002 pod názvom „Rovesnícke programy v práci CVPP“, ktorý mal ďalej slúžiť na vyjasnenie jestvujúceho stavu v praktických činnostiach s peer skupinami a tvorbe minimálnych štandardov pre profesionalizáciu tejto oblasti. Aj vďaka zozbieraným príspevkom od pracovníkov CVPP, štandardy po predchádzajúcich náčrtoch PREVOZŇÁKOVEJ a GIBALOVEJ (2000) v roku 2003 sa podarilo prvýkrát uverejniť Š. MATULOVI.

Ako jediný komplexný prístup z hľadiska peer edukácie sa nám javí z dostupných prameňov monografia „Peer Education. Bildung und Erziehung von Gleichartrigen durch Gleichartrige“ nemeckého autora NÖRBER-a (2003), ktorý podáva z hľadiska pedagogiky najhodnotnejšie poznatky, a to najmä z teoretického hľadiska ako aj z výsledkov výskumov. Podobne hodnotné sú i práce jeho nasledovníkov – študentov, ich diplomové a dizertačné práce uverejnené na nemeckých univerzitných webových portáloch. 

Nové poznatky zo zahraničnej literatúry je potrebné modifikovať vzhľadom k podmienkam spoločnosti, kde majú ašpirácie využívať ich. Zároveň je potrebné postupovať i z hľadiska medziodborových vzťahov.  Táto spoločenská realita sa nevyskytuje izolovane a je potrebné ju chápať cez prizmu viacerých disciplín a z hľadiska rôznych profesií. Preto i problematika tvorby a implementácie rovesníckych preventívnych programov na školách, by sa mala opierať o najnovšie poznatky viacerých odborov. Zaujímavé sú publikácie takéhoto charakteru od zostavovateľa KALINU, najmä pre oblasť prevencie drogových závislostí u tínedžerov na školách Droga a drogové závislosti I, Droga a drogové závislosti II, obe vydané v roku 2003 a dostupné on-line. Podobne príťažlivé a taktiež on-line dostupné je dielo kolektívu autorov z Inštitútu TRIMBOS v Holandsku „Jak v škole vytvoriť zdravšie prostredie“ (2005), ktoré odporúčame pre metodikov školiacich koordinátorov prevencie na ZŠ a SŠ. Ich veľkou prednosťou je práve medziodborový prístup.

Významné sú i pramene teoretického charakteru, prostredníctvom ktorých môžeme klasifikovať a hlbšie analyzovať sociálno-patologické javy ako sú napr. „Sociálna patológia“ od ONDREJKOVIČA (2001), HRONCOVEJ (2004), nové postupy efektívnej prevencie a intervencie podľa MATULU (2004), nové perspektívy v príprave peer dobrovoľníkov z hľadiska pedagogiky voľného času autorov PÁVKOVÁ a kol. (2002), HOFBAUER (2004), TOŠNER (2002), MASARIKOVÁ (2002), KRATOCHVÍLOVÁ (2004),  a možnosti sociálnej pedagogiky v oblasti prevencie podľa autorov SCHILLING (1999), HRONCOVÁ (2000), BAKOŠOVÁ (2005),  HRADEČNÁ (2005), KLAPILOVÁ (2006) a ďalší.

2.1 Prevencia na poli vedy 

Problematika javov sociálnej patológie je predmetom viacerých vedných disciplín, a to najmä sociológie, sociálnej práce, pedagogiky, psychológie, kriminológie. Zaoberajú sa nimi z hľadiska ich predmetu vedy a vzájomných vzťahov medzi ostatnými vedeckými odbormi. Neustále prebiehajú diskusie o určenie kompetencií jednotlivých disciplín, najmä tých, ktoré zaraďujeme radíme do oblasti hraničných (sociálna pedagogika, sociálna psychológia, sociológia výchovy) alebo integrovaných (sociálna práca, psychológia).

Sociálne inžinierstvo

Problematika javov sociálnej patológie je predmetom viacerých vedných disciplín, a to najmä sociológie, sociálnej práce, pedagogiky, psychológie, kriminológie. Rozvoj spoločensky orientovaných alebo nazývaných i humanitných vied však smeruje najmä k medziodborovej a medzirezortnej spolupráci. Navzájom sa obohacujú o nové poznatky a tak sa spoločnými silami uberajú vpred, i keď oproti prírodným (technickým) či ekonomickým vedám je ich rozvoj pomalší. To často vedie k podceňovaniu vplyvu sociálne orientovaných vied pri riešení sociálno-patologických javov, najmä pri posudzovaní progresivity a materiálnych ukazovateľov ich efektivity.

Centrálnym pracoviskom zaoberajúcim sa podrobne skúmaniu sociálno-patologickými fenoménmi od roku 1983 je Výskumný ústav detskej psychológie a patopsychológie, ktorý prostredníctvom aplikovaných výskumov a longitudinálnych sledovaní zostavuje a precizuje integrovaný systém preventívnej poradenskej starostlivosti pre deti a mládež a tak metodicky ovplyvňuje činnosť ostatných PPP a OVPP (CVPP). V súčasnosti pracuje aj na tvorbe bio-socio-psychologicky etiologicko-expalančnom modele pomoci dieťaťu v ohrození. Takýto interdisciplinárny prístup v sebe zhŕňa integračnú pomoc z hľadiska viacerých disciplín (medicínskych, pedagogických, psychologických, pastoračných). Práve takýto postup pripomína sociálne inžinierstvo, teda plánovanú intervenciu, ktorá možno bude viesť k rýchlejšiemu napredovaniu pri riešení sociálno-patologických javov a zvyšovať tak kredit sociálnych disciplín, ktoré tým preukážu systematickú a komplexnú pomoc pri zásahoch a zmenách spoločnosti.

Pedagogika voľného času

Výchovná práca s peer dobrovoľníkmi, ktorá by mala prebiehať najmä v zariadeniach určených na výchovu detí  v čase mimo vyučovania, ktorú usmerňuje odborník – najčastejšie vychovávateľ. Uskutočňuje sa najmä v školských zriadeniach, ako sú: CVČ a DM, respektíve v občianskych mládežníckych organizáciách, v nízkoprahových zariadeniach pre deti a mládež, kde sa podieľajú i iní externí pracovníci a dobrovoľníci.

Pri vedení tzv. klubov alebo peer skupín by sa mal vychovávateľ - odborník pre oblasť výchovy vo voľnom čase detí a mládeže opierať o najnovšie poznatky z pedagogiky voľného času. A to najmä:

· pri koncipovaní obsahu stretnutí (príťažlivosť a adresnosť),

· pri agitácií záujemcov (zameranie skupiny – tematické, vekové, finančné a pod.),

· v metodickom usmerňovaní stretnutí (frekvencia stretávania, pravidlá skupiny a pod.),

· v kontexte širšieho spoločenstva (školy, regiónu a pod. – aktívna participácia, neformálne, pôsobenie vo vrstovníckych skupinách, dobrovoľnícka verejnoprospešná činnosť a pod.),

· v kontexte peer programov (formálne pôsobenie - spolupráca s odborníkmi, metodikmi, lektormi a pod. pri vedení a obsahovom koncipovaní programov).

Sociálna pedagogika

Poznatky sociálnej pedagogiky môžu výrazne zefektívniť tvorbu preventívnych programov a prípravu peer aktivistov. A to najmä v nasledujúcich oblastiach pri:

· koncipovaní preventívnych programov (primeraných špecifikám regiónu, peer programy),

· implantovaní preventívnych aktivít iného charakteru (besedy, prednášky, cyklické vzdelávania, koncerty a pod.),

· koordinácia preventívnych aktivít v regióne pre efektívnejšiu a komplexnejšiu pomoc, 

· agitácii záujemcov pre prípravu peer aktivistov (zameranie skupiny – tematické, vekové,  a pod. počas realizácie preventívnych programov na ZŠ a SŠ),

· metodickom vedení peer skupín v poradenských i školských zariadeniach (školské peer, peer skupiny v PPP/CVPP a pod.),

· v kontexte širšieho spoločenstva (školy, regiónu a pod. – aktívna participácia, neformálne pôsobenie vo vrstovníckych skupinách z hľadiska peer aktivistov),

· v kontexte peer programov (formálne pôsobenie – aktívna participácia peer aktivistov, tvorba bulletinov a pod.).

Integrovaný študijný program: Sociálna pedagogika a vychovávateľstvo

Pri vyššie spomenutom „Matulovom“ Systemickom návrhu uplatňovania metód selektívnej výchovnej a psychologickej prevencie v jednotlivých fázach integrovanej starostlivosti CVPP autor sám uvádza, že nie je možné reálne daný model uskutočniť, a to najmä z dôvodov nedostatku odborne pripravených pracovníkov (v systéme VŠ), ktorí by dokázali vyššie spomenuté služby realizovať. Preto vytvorenie takéhoto integrovaného študijného programu v študijnom odbore „Pedagogika“ je jedným z výrazných krokov vpred, a to i z hľadiska integrácie poznatkov oboch disciplín, prípravy takých odborníkov v troch stupňoch vysokoškolského štúdia a následne v  aplikácií poznatkov  a väčších príležitostí ich uplatnenia v praxi.

2.2 Prevencia v praxi

Prevencia v školských výchovno-vzdelávacích zariadeniach

Prevažná časť preventívnych aktivít je koncipovaná univerzálne - nešpecificky, teda zameriava sa na predchádzanie sociálno-patologických javov preventívnymi aktivitami, akými sú rôzne  prednášky, besedy, akcie v zmysle budovania zdravého životného štýlu.

Zo špecifickej prevencie sú to najmä preventívne aktivity zamerané na drogovú prevenciu. Vyplýva to z  vyššej ponuky týchto podujatí a podrobnejšie rozpracovanou metodikou určenou najmä pre koordinátorov prevencie, či výchovných poradcov a triednych učiteľov.  Výrazne zaostávajú preventívne aktivity zamerané na partnerstvo a sexualitu, či environmentalistiku, i keď je dostatok odbornej literatúry. Pri porovnaní počtu preventívnych aktivít pre oblasť závislostí je veľmi málo. pozornosti venovanej ostatným sociálno-patologickým javom. Samozrejme, rozloženie závisí od regiónu a odborníkov pre danú oblasť pôsobiacich v týchto zariadeniach. 

Efektívna primárna prevencia

Faktory úspešnosti programov podľa Skalíka: 

Teoretické východiská: medzi prvé  práce, ktoré začiatkom 90. rokov čerpali zo zahraničných zdrojov, uvádzali do praxe zásady primárnej prevencie a vytvárali preventívne programy na základe teoretických poznatkov patrili českí autori: Nociar, Nešpor a u nás pracovníci CVPP a neskôr pri koncipovaní Š. Matula.

Vzťah medzi realizátorom programu a žiakom: odborník, ktorý dokáže deti a mládež osloviť. Musí mať dostatočné odborné poznatky z rôznych oblastí, pretože je to mnohodimenziálny fenomén. Môžeme tam zaradiť i spornú otázku preventívnych besied s abstinujúcim hosťom bez prítomnosti ďalšieho odborníka.

Vyhodnocovanie prevencie: „je veľmi problematické, najmä preto, že efektivitu meriame ako podiel medzi nákladmi a ziskami. Problematické je i stanovenie si správnych ukazovateľov a dôležité je i časové hľadisko, pretože niektoré investície sa preukážu až po dlhšom období.“ (Skalík, 2003, s. 285 – 304).
Autor ďalej uvádza aj faktory, ktoré podmieňujú efektivitu preventívnych aktivít:

	Aspekt
	Efektívnejšie sú programy, ktoré:

	Intervencie
	· využívajú interaktívne intervencie, rešpektujúce sociálny kontext života mladých ľudí, intervencie, usilujúce sa i o zmenu školského života, prostredia.

	Metóda
	· ktoré využívajú interaktívne metódy prác.

	Orientácia programu
	· sú špecificky orientované (napr. na oblasť fajčenia, užívania alkoholu) ako všeobecne orientované (na užívanie drog).

	Veľkosť skupiny
	· prebieha v malých skupinách.

	Dĺžka programu
	· dlhodobejšie ako krátkodobé.

	Účasť na programe
	· ktorých sa frekventanti zúčastňujú dobrovoľne.

	Vedúci programu
	· využívajú rovesníckych vodcov ako realizátorov, facilitátorov programov.


Dobrovoľníctvo

Slovo peer  je odvodené zo starofrancúzskeho pojmu „per“ neskôr „pair“, čo znamenalo rovnakej úrovne alebo statusu. Prvýkrát bolo použité slovo peer v spojitosti s adolescentmi v jednej americkej štúdii realizovanej v rokoch 1934 – 1939.

Pojem peer sa dnes používa v inom význame ako na počiatku. Je to pojem, ktorý vyjadruje status, ktorý umožňuje vplyv na psychickú, sociálnu... a inú stránku osobnosti (podľa situácie iného). 

Pojem peer - nemá presný ekvivalent v slovenčine, znamená niečo podobné ako vrstovník, ale v širokom slova zmysle. Je to človek, ktorý je blízky nie len svojím vekom, ale i sociálnym postavením, zamestnaním, záujmami, životnými orientáciami, a ktorý práve preto má schopnosť ovplyvňovať rovesníka v názoroch a postojoch.. 

Medzi najčastejšie pojmy vzťahujúce sa ku koreňu slova peer patria (z anglického originálu a s nemeckými ekvivaletmi):

Peer -  Involvement (Einbeziehung Gleichatriger): peer - angažovanie, zapojenie.

Peer - Mediation (Vermittlung durch Gleichartrige): peer – mediácia, sprostredkovanie.

Peer - Counceling (Beratung durch Gleichartrige): peer – poradenstvo, konzultácie.

Peer - Education (Gliechartrigenerziehung und – bildung): peer výchova a vzdelávanie.

Peer - Projekte (Kurzeinsätze Gleichartriger): peer projekty, programy.

Peer aktivista: angažovaný vrstovník zväčša vyberaný podľa určitých kritérií odborníkom najčastejšie z poradenského zariadenia. Jeho úlohou je hlavne formálne ovplyvňovanie rovesníkov a participácia v peer programoch, na ktorú sa pripravoval prostredníctvom systematického výcviku (modelovými situáciami, školeniami, tréningami a pod..).

Peer dobrovoľník: rovesník navštevujúci dobrovoľnícku organizáciu alebo zariadenie zamerané sčasti i na dobrovoľnícke aktivity, formou voľnočasových aktivít (komunita, tvorivé dielne, pobytové sústredenia), aby tak pôsobil na svojich rovesníkov neformálne, najmä v prirodzenom prostredí, prípadne i participáciou v preventívnych programoch.

V súčasnosti preniká pojem peer i do rôznych odvetví praxe, napr.

· Tzv. „elternpeer“ – rodičovské peer napr. (peer lídri v miestnych komunitách, švédsky projekt „Nočné havrany“ – forma rodičovskej hliadky).

· Peer užívateľ drog – užívateľ, spolupracujúci s odborníkmi v oblasti streetworku (distribuuje striekačky užívateľom, ktorí by inak túto formu pomoci nevyužili, respektíve pôsobia ako sprostredkovatelia medzi užívateľmi, či ako konzultanti – šíritelia osvety).

Najčastejšie vznikajú rozpory medzi pojmami:

1. rovesnícke skupiny: jednogeneračné skupiny, ktoré majú významný socializačný vplyv ako na jednotlivca tak i na dynamiku celej skupiny.

2. mládežnícke organizácie: tento pojem predstavuje problém medzi odborníkmi zaoberajúcimi sa peer skupinami, kým niektorí ich ponímajú ako historických predchodcov dnešných peer skupín, ostatní ich považujú za významovo iný typ skupín.

3. peer skupiny: skupina jednotlivcov nachádzajúcich sa na približne rovnakom statuse, či vekovom, sociálnom a pod., ktorí sa aktívne zapájajú do formovania ostatných rovesníkov v prirodzenom (neformálnom), alebo organizovanom (formálnom) procese prostredníctvom vopred osvojených poznatkov, zručností, stratégií... . 

Výskumy TOBLEROVEJ (1986) potvrdili, že najúčinnejšie programy v rámci všeobecnej prevencie boli peer programy. Zhrnula výsledky 143 štúdií týkajúcich sa prevencie. Peer programy ukázali jasne vyššiu účinnosť vo všetkých merateľných výsledkoch. U najdôležitejších premenných boli výsledky signifikantne lepšie než kombinované výsledky vo všetkých ostatných formách intervencií. Skutočnosť, že peer programy sú efektívne, potvrdili neskôr i štúdie BERGERET-DROWNSA.

Prvú metodiku peer programov pre ZŠ vypracoval v roku 1995 primár MUDr. KAREL NEŠPOR. Na Slovensku sa dostávali poznatky o preventívnych programoch prostredníctvom nadšencov, vychádzali najmä z jeho prekladov americkej literatúry. Prvými inštitúciami zavádzajúcimi prevenciu prostredníctvom peer programov pootvorení hraníc boli psychiatrické oddelenia, pedagogicko-psychologické poradne a CVPP (Bratislava – ZIMOVÁ, SLÁDEKOVÁ,  BINDASOVÁ, Banská Bystrica - TICHÝ, Košice – GIBALOVÁ, PREVOZŇÁKOVÁ, Zvolen – GÁBRIŠ, GÁBRIŠOVÁ, Šaľa – ŠPERKA, Iuventa – RIHÁKOVÁ a iní).

Štandardy pri koncipovaní a vedení peer skupín 

Pri koncipovaní a vedení peer skupín je dôležité dodržiavať zásady a pracovať podľa štandardov, ktoré by mali zabezpečiť efektívny priebeh a výsledky. 

Veľký prínos pre prácu s rovesníckymi programami priniesol dokument autoriek PREVOZŇÁKOVEJ A GIBALOVEJ: „Návrh minimálnych zásad uplatňovania rovesníckych programov v systéme psychologickej a výchovnej prevencie preventívnych a poradenských zariadení“ (2000) ako príloha metodického materiálu „Rovesnícky program zameraný na prevenciu drogových závislostí“. Ich definitívne znenie vydal Š. MATULA i v odbornej publikácii „Prevencia“ 2003. 

3 Empirická časť a jej metodológia

Zamerali sme sa na vytvorenie preventívnych programov reflektujúcich regionálne potreby v oblasti prevencie sociálno-patologických javov u mládeže a vytvorenie organizovaného systematického plánu preventívnych aktivít určených pre mládež v regióne vôbec. 

V počiatočnej časti výskumu sme považovali za potrebné zistiť stav niektorých podstatných ukazovateľov vytvorených programov preventívneho projektu, akými bola miera efektivity, úspešnosti a obľúbenosti u klientov – tínedžerov regiónu.

Počas tejto fázy – v  predvýskume - sme však zistili zaujímavé fakty a obrátili sme pozornosť z preventívnych programov práve na problematiku peer dobrovoľníctva a peer programov. Jednými z hlavných motívov zmeny objektu výskumu boli:

· spontánne sa tvoriace skupiny dobrovoľníkov pod našim vedením (pomerne veľký záujem žiakov ZŠ a SŠ),

· zmena pracoviska pre organizačné zmeny v Centre voľného času (ďalej CVČ) Myjava (z dôvodu zavedenia vzdelávacích poukazov), práca s tínedžermi v Oddelení výchovnej a psychologickej prevencie (ďalej OVPP) Myjava, ktorá umožňovala väčší priestor pre výskumné účely,

· vedecká výzva: nedostatok kvalitatívnych analýz a odborných prameňov zameraných na oblasť peer programov, peer aktivistov/dobrovoľníkov.

3.1 Teoretické východiská výskumu

Nakoľko sme obrátili pozornosť najmä na problematiku peer dobrovoľníctva a peer skupín, za najhodnejší plán a stratégie výskumu sme považovali využitie prevažne kvalitatívnych výskumných metód.

Z hľadiska jestvujúcich vetiev metodológie kvalitatívneho výskumu sme zvolili fenomenologickú analýzu, vychádzajúcu z Kantovej požiadavky vedy systematicky hľadať a skúmať „fenomény“, teda obsah a štruktúry vedomej skúsenosti človeka, ako to uvádza Gavora (2006, s.31 - 32). Fenomenológia ovplyvnila mnohé prvky metodológie, fenomenologická analýza však predstavuje systém vypracovanej metodológie, ktorej cieľom je odhaliť prežívanie sveta vybranej skupiny ľudí. Výskumník vyberá jeden fenomén, ktorý existoval v živote vybranej skupiny ľudí, ktorí majú s daným javom spoločnú skúsenosť. Výskum spoločnú skúsenosť (esenciu) odhaľuje a opisuje, ona predstavuje invariantnú štruktúru skupiny ľudí, u ktorých je to ich subjektívna skúsenosť. Opis javu sa uskutočňuje z hľadiska skúmaných osôb. Úlohou výskumníka je úsilie pochopiť skúmaný fenomén, odhaľovať menej známe, neprvoplánové roviny životnej skúsenosti ľudí. Nosnou výskumnou metódou je hĺbkové interview s malou skupinou ľudí.

Opierali sme sa najmä o literatúru zahraničných autorov pojednávajúcich o kvalitatívnom výskume a metóde zakotvenej teórie. Inšpirovala nás práca SILVERMANA z roku 2005, ktorá nám dodala odvahu použiť kvalitatívnu analýzu i v odbore pedagogika. 

Praktickú stránku - ako tvoriť teóriu z kvalitatívnych dát a jednotlivé kroky: zber, archivácia, tvorba kódovacích tabuliek, schém a ich interpretácie - sme čerpali z prameňa, ktorý mnohí výskumníci nazývajú cvičebnicou techník zakotvenej teórie autorov STRAUSS a CORBIOVÁ (1999).

Interpretačná analýza v práci si nenárokuje na úplnosť, lebo nevyčerpáva všetky možnosti. Vzhľadom na fakt, že existuje len málo prameňov zaoberajúcich sa touto problematikou (o prameňoch len kvalitatívneho charakteru nemáme informácie), je zameraná najmä na prvé dva stupne kódovania. Selektívnemu kódovaniu sa venujeme v práci len okrajovo. 

3.2 Výskumné otázky a výskumné ciele

Pri stanovovaní témy výskumu sme vychádzali z nasledujúcich zdrojov:

1. Jestvujúce „výskumy“, resp. prezentované príspevky na konferenciách, zaoberajúce sa problematikou efektivity jednotlivých preventívnych stratégií. Inšpirovali nás zahraničné výskumy (uvedené v teoretickej časti práce), ktoré potvrdzujú, že vlastná angažovanosť mládeže v preventívnych aktivitách prináša najvyššie efekty.

2. Teoretické názory – rozporuplnosť v prístupoch k fenoménu „peer“ a vrstovníckych skupín. Nejednotnosť v chápaní daného javu, existencia dvoch teoretických táborov, kde na jednej strane stoja tí, ktorí pomenúvajú fenomén rovesníctvom, teda ho vnímajú prevažne z aspektu sociologického a vývinového a iní ho naopak vnímajú ako subkultúru ľudí sformovanú na základe špecifických potrieb, spoločného cieľa, či „určitej“ prípravy. Oba prístupy môžeme chápať v extrémnych polohách, alebo skôr v konvergentnom smere - ako predpokladáme, že trend bude nasledovať v budúcnosti.

3. Potreby praxe - napriek existencii a vedeniu tzv. „rovesníckych skupín“ v prostredí poradenstva a voľného času detí a mládeže na Slovensku, jestvuje pomerne málo odborných štúdií, metodík, či iných prác, pojednávajúcich o tomto fenoméne. Využitie zahraničných prác je taktiež možné, ale po nutnej modifikácii vzhľadom na možnosti slovenského prostredia. Taktiež štúdie bez nároku na pragmatické hľadisko zväčša neprinášajú poznatky, ktoré by prenikali do problematiky hlbšie.

4. Inšpirovanie sa terénom nás priviedlo k už spomínaným zmenám v stanovovaní predmetu výskumu i v uplatnení inej metodológie výskumu, ako bola pôvodne plánovaná. Pozornosť sme obrátili od zamýšľaného skúmania stratégií prevencie v regióne na skúmanie fenoménu peer dobrovoľníctva.

5. Potreby pracoviska – výskumy terénneho charakteru zväčša vyžadujú inštitucionálne umiestnenie, z toho vyplývajú i nároky a možnosti s realizáciou výskumu. Náš výskum taktiež podliehal možnostiam, ktoré zariadenia, akými sú CVČ a OVPP limitované, počnúc profesijnými kompetenciami zamestnancov, končiac možnosťami získania prostriedkov na jeho realizáciu. Dizertačná práca má ambície byť prínosnou najmä pre prax v týchto školských zariadeniach a následne i pre vedné odbory aplikatívneho charakteru zaoberajúce sa i touto problematikou.

Ako sme už vyššie spomenuli predmetom výskumu je mapovanie tvorby a priebehu prevencie sociálno-patologických javov u tínedžerov predovšetkým z hľadiska možností, ktoré poskytujú školy a školské zariadenia – voľnočasové, poradenské zariadenia a tretí sektor, resp. z hľadiska našej kvalifikácie – absolventa odboru: pedagogika v špecializácii sociálna pedagogika so zameraním na peer dobrovoľníctvo.

Predmet výskumu sa tak orientuje na skúmanie predovšetkým tínedžerskej populácie, koordinátorov prevencie, peer dobrovoľníkov a iných zainteresovaných spolupracovníkov v regióne, ktorí navzájom vytvárajú spleť špecifických interakcií, reagujú na prevenčné postupy, modifikujú sa na základe spätno-väzbových vzťahov. Zároveň z pedagogického hľadiska je to hlavne skúmanie metodickej prípravy peer dobrovoľníkov pre ich možnosť aktívnej participácie v peer programoch.

Rozhodli sme sa pre kvalitatívny typ výskumu s využitím komplementarity čiastkových kvantitatívnych dát. Okrem predvýskumu, ktorý uvádzame i s výskumnými otázkami a hypotézami v samostatnej kapitole,  pridávame i výskumné otázky, ktoré sa vynárali počas procesu tvorby a analýzy kvalitatívneho výskumu bez uvedenia hypotéz, ktoré ako je známe nedokážeme na začiatku výskumu takéhoto typu vopred stanoviť. Záverečné kapitoly budú určené práve na vyvstavanie danej hypotézy, ktorú predstavuje samotná zakotvená teória, teda paradoxne opačným postupom, ako je to pri kvantitatívnom výskume.

Východiskovým motívom pre skúmanie bola tvorba a realizácia preventívnych programov, z ktorých neskôr práve tvorbou výskumných otázok vznikali špecifické oblasti jedinečné len pre danú výskumnú prácu, nezovšeobecniteľnú – bez nároku na generalizáciu zistení vzhľadom k inému regiónu, či populácii tínedžerov.

Výskumné otázky, vznikajúce v priebehu výskumu, sme stanovili spočiatku čo najširšie (najotvorenejšie), aby sme ich v priebehu výskumu mohli zužovať a spresňovať vzhľadom k predmetu výskumu.

Výskumné otázky
Aká je situácia preventívnych stratégií v regióne (okrese) Myjava? Ako sa podieľajú na prevencii sociálno-patologických javov poverené osoby (koordinátori prevencie) daného regiónu? Aké sú možnosti školských zariadení v regióne v oblasti prevencie? Aké sú možnosti koordinátorov prevencie regiónu v oblasti prevencie? Aké sú stratégie a očakávania  odborníkov v prevencii sociálno-patologických javov u tínedžerov v regióne? Aké sú očakávania tínedžerov od preventívnych aktivít v regióne? Ako reflektujú tínedžeri ponúknuté preventívne programy projektu „Ako na to!“? Aké sú ich postoje (kognitívne, emotívne, konatívne aspekty) k organizácii, k obsahu, priebehu preventívnych programov? Čo podnietilo vznik peer dobrovoľníctva (motivácia „pre členstvo“)? Kto tvorí peer skupiny? Ako vnímajú svoje postavenie vo vzťahu k rovesníkom? Ako vnímajú rovesníci peer dobrovoľníctvo? Ako vnímajú účastníci preventívneho programu – (peer programu) participujúcich peer dobrovoľníkov? 

Tieto otázky boli vnímané ako rámcové, ktoré sa neskôr vyšpecifikovali a zamerali najmä na dve roviny – peer programy a peer dobrovoľníctvo. Uvádzame niektoré výskumné otázky zamerané na peer dobrovoľníkov navštevujúcich záujmový útvar, ktorý skúmané osoby nazývali „Peerko“ (a preto ho tak i v práci uvádzame) a na ich špecifiká. Reflexie členov peer dobrovoľníctva zamerané na:

Peer dobrovoľníctvo všeobecne: Ako je vnímané peer dobrovoľníctvo v regióne? Aké miesto predstavuje peer dobrovoľníctvo v živote peer dobrovoľníkov? Ako sa cítia, čo prežívajú v roli peer dobrovoľníkov? 

Záujmový útvar „Peerko“: Prečo navštevujú tento záujmový útvar? Aká bola ich hlavná motivácia pre jeho navštevovanie? Ako vnímajú atmosféru, zloženie skupiny, členov, lektorov, organizáciu, priebeh záujmového útvaru? Aká je ich metodická príprava? Ako prebiehajú „supervízne stretnutia“? V čom sa líši metodická príprava záujmového útvaru  „Malé peerko“ a „Veľké peerko“? Ako sa prejavujú vekové osobitosti v činnosti s peer dobrovoľníkmi?  Aká je odborná príprava lektorov? Podľa akých štandardov skupina pracuje? a pod..

Participáciu v preventívnom programe: Ako sa cítia pred participáciou? Ako a na základe čoho hodnotia svoju participáciu? Čo je to „skleníkový efekt“? Ako vnímajú status peer dobrovoľníka v peer programe? Čo sťažuje ich participáciu?  Čo im uľahčuje ich participáciu? a pod..

Edukačno-zážitkové pobytové sústredenia: Aké miesto zastávajú pobytové sústredenia pre peer dobrovoľníkov? Čo vnímajú pozitívne a čo negatívne na pobytových sústredeniach? Ako vnímajú ich organizáciu a priebeh. Aké sú ich postoje k pobytovým sústredeniam všeobecne? Aké sú ich zážitky a ako ich môžu manifestovať? V čom je špecifická metodická príprava na sústredeniach? 

Výskumné otázky vznikali v procese výskumu, neboli vopred vytýčené, vynárali sa vstupom do terénu a žiadali si odpovede pre možnosť pokračovať ďalej. Často sa smer bádania menil tak prirodzene ako to býva vo výskume exploratívneho charakteru.

3.3 Hlavné výskumné postupy, priebeh výskumu

Na ilustrovanie postupu vo výskume sa pokúsime aspoň prostredníctvom schémy 3 - 1 priblížiť priebeh výskumu z časového hľadiska: 

Školský rok 2003/2004:

· Vytvorenie projektu dizertačnej práce (obsahové zameranie) a inštitucionálne ukotvenie tvorby a realizácie preventívnych programov pod záštitou CVČ Myjava.

· Prieskumná časť – prvé pokusy o metodické vzdelávanie regionálnych koordinátorov prevencie, zisťovanie efektivity a obľúbenosti preventívnych programov v regióne, formovanie prvých záujmových skupín peer dobrovoľníkov.

Školský rok 2004/2005:

1. Inštitucionálne zmeny – cyklické metodické vzdelávanie koordinátorov prevencie, formovanie záujmového útvaru „peerko“, dôraz na metodickú prípravu a ich participáciu v preventívnych programoch, nárast peer programov.

2. Zdokonaľovanie preventívnych aktivít z predchádzajúceho školského roka. Triangulácia použitím viacerých výskumných metód. 

Školský rok 2005/2006:

3. Pokračovanie v preventívnych aktivitách v regióne, vytvorenie peer dobrovoľníkov z radov žiakov ZŠ – „Malé peerko“. Triangulácia prostredníctvom viacerých osôb.

Školský rok 2006/2007: 
4. Ukončovanie etapy výskumu v teréne – získavanie dát od absolventov všetkých tematických PP, koordinátorov prevencie, peer dobrovoľníkov. Záverečná kvalitatívna analýza získaných dát a ich zakotvenie. 
Schéma 3 – 1:  Organizácia výskumu práce z časového a metodologického hľadiska

   Máj 2003
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Školský rok 
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(do februára 2007) 

3.4 Výskumné nástroje a metódy 

V prieskumnej časti, ktorá slúžila na zmapovanie terénu a na zistenie miery efektivity a úspešnosti ponúkaných preventívnych programov v regióne, sme použili ako hlavnú výskumnú metódu – kvázi experiment – v ktorom sme použili výskumné nástroje pretest a posttest. 

Techniku zakotvenej teórie sme začali používať až po zrealizovaní prieskumnej časti. Slúžila ako hlavná metóda kvalitatívnej analýzy, ktorú z menšej časti dopĺňame niektorými kvantitatívnymi metódami, z ktorých sme neskôr extrahovali zistenia komplementárne pre kvalitatívny výskum. Napriek protirečeniam a výhradám niektorých metodológov voči zmiešanému (kombinovanému výskumu), využitiu i kvantitatívnych metód (anketa, dotazník, štruktúrované interview, pološtruktúrované pozorovanie), sme tieto postupy zaradili. Prinášali relevantné zistenia, pomocou ktorých sa nám darilo vytvárať vzťahy medzi kategóriami v trojúrovňovom systéme kódovania – otvorenom, axiálnom a sčasti selektívnom. Nižšie uvádzame zaradenie výskumných metód a nástrojov z časového hľadiska a z hľadiska skupiny respondentov (bližšie tabuľka 3 – 1):

Tabuľka 3 – 1 Zoznam použitých výskumných metód a nástrojov

	Pozorované

osoby

Časové

hľadisko
	Účastníci preventívnych programov
	Koordiná-

tori prevencie
	Peer dobrovoľníci

	
	
	
	ZŠ
	SŠ

	Školský rok

2003/2004
	Kvázi experiment
	Obsahová analýza
	Interview
	Skupinové interview

	
	- predvýskum: (pretesty / posttesty) v 99 triedach ZŠ a SŠ v okrese Myjava
	- metodické listy pre koordinátora prevencie (súčasť cyklického vzdelávania na SK)
	s polouzatvorenými položkami tesne pred a po participácii v PeP pre 8. roč. ZŠ
	- narácie PD po participácii v PP v  9.r. a kvarte.



	Školský rok

2004/2005
	Pološtrukturované pozorovanie
	Obsahová analýza produktov
	Obsahová analýza produktov
	Naratívne interview,

obsahová analýza produktov

	
	- protokoly z priebehu PP počas celého roka 
	 -  „Adresár pomoci“  SK v regióne
	- Video a audio nahrávka z riadeného rozhovoru po 

participácii v PeP v 6. ročníkoch ZŠ.
	- Audio nahrávka (narácia na tému: Ja a peer dobrovoľníctvo).

- bulletiny z pobytového sústredenia,

- sprievodca PD,

- záznamy v kronike CVČ BpB.

	Školský rok

2005/2006
	Obsahová analýza produktov,

pozorovanie
	Dotazník
	Obsahová analýza produktov


	Sociometrické a projektívne techniky, obsahová analýza produktov.

	
	-Voľné písomné verbálne výpovede 

pred a po absolvovaní PP v knihe

„Očakávaní a spokojnosti“ 

- pološtruktur. pozorovania (protokoly z priebehu PP počas celého roka)
	- Záverečný dotazník pre zisťovanie spokojnosti s koordináciou stretnutí koordinátorov

prevencie.
	- projektívne techniky: tvorba plagátov, 

- sprievodca PD.


	- Sociometrické techniky (Strom, Akvárium) po výcvikovom sústredení.

- Projektívne techniky: bulletiny, plagáty.

- E - úvaha na tému: Peer dobrovoľníctvo v mojom živote (e -mail).

- bulletiny z pobytových sústredení,

- sprievodca PD,

- záznamy v kronike CVČ BpB.

	Školský rok

2006/2007
	Anketa,

obsahová analýza produktov,

pozorovanie.
	Anketa
	Sociometrická technika,

obsahová analýza produktov. 
	Obsahová analýza produktov.



	
	- Anketový prieskum u absolventov (maturantov) všetkých typov PP, 

- kniha „Očakávaní a spokojnosti“ 

- pološtrukturované pozorovania (protokoly z priebehu PP počas celého roka)
	- Anketa pre koordinátora prevencie (so zameraním na peer programy).


	- neštandardizo-vaná (kresba: opustený ostrov), 

- videonahrávky priebehu PP v 8. ročníkoch a z výcvikového stretnutia

- skupinové interview po realizácii PP v 8. roč.
	-  videonahrávka z priebehu pobytového sústredenia, 

- sprievodca PD, 

- videonahrávky z participácie peer dobrovoľníkov v PP pre maturitné ročníky,

- plagáty pozitív a negatív počas particip. v PP.


3.5 Výber výskumných situácií a osôb
Pri výbere osôb sme sa vychádzali z predmetu výskumu, výskumných otázok a vyššie spomenutých prameňov zaoberajúcich sa kvalitatívnym výskumom. Keďže kvalitatívny výskum je zameraný skôr do hĺbky, výber osôb i v našom výskume ráta s menším počtom osôb. Výnimku tvoria len vzorky osôb, na ktoré sme aplikovali kvantitatívne metódy - predvýskum a záverečné fázy realizácie preventívneho projektu v regióne.

Výskumnú vzorku poskytol samotný terén – tínedžeri regiónu Myjavsko. Niektorí participanti boli skúmaní počas celej doby realizácie výskumu, teda po dobu 4 rokov. 

Vo výskumnej fáze, v ktorej sme použili kvalitatívny postup konštantnej komparácie, a to konkrétne „nabaľovací výber osôb“ (snowball sampling), kedy sme paralelne tvorili nové skupiny peer dobrovoľníkov (napr. „Malé peerko“) a zisťovali sme ich participáciu v rôznych ročníkoch na ZŠ a SŠ. Pri výbere participantov vzorky peer dobrovoľníkov sme sa vyhýbali uplatňovaniu kritériového výberu, ako ich stanovujú minimálne štandardy pri práci s peer aktivistami, (sú vyberaní na základe doporučení a psychodiagnostiky), preto i pomenovanie participantov peer dobrovoľníci sa nám javilo ako pojmovo správnejšie. Vzhľadom na to, že ich činnosť prebieha vo voľnom čase, rešpektovali sme tak jednu zo základných princípov vo výchove vo voľnom čase -  princíp dobrovoľnosti.

Zoznam skúmaných osôb a účastníkov preventívnych programov:

A. 22 „preventistov“ - koordinátorov prevencie v regióne pracujúcich s mládežou z oblastí:

· školstva – II. stupeň ZŠ, domovov mládeže, SŠ, CVČ, CCVČ, ZUŠ. 

· sociálnych vecí a rodiny – ÚPSVaR, detský domov.

· samosprávy: mestská polícia, osvetové stredisko.

· tretieho sektoru: DSS, nízkoprahové zariadenie „Oskara Nenudu“.

B. Približne 8000 žiakov ZŠ a SŠ účastníkov PP a PeP za obdobie 4 rokov v 112 triedach okresu Myjava.

C. Približne 50 dobrovoľníkov ZŠ a 90 dobrovoľníkov SŠ participujúcich v peer programoch (počet sa nedá presne určiť, lebo skupina je počas celého školského roku otvorená).

D. 22 koordinátorov prevencie navštevujúcich „Stretnutia koordinátorov“, kde prebiehalo 4 ročné cyklické vzdelávanie.

E. Skupiny peer dobrovoľníkov a ďalšie vzdelávanie koordinátorov zabezpečovali 4 interní lektori.

3.6 Normy v analýze dát pri využití kvalitatívnych procedúr 

Pri tvorbe nasledujúcich kapitol sme prostredníctvom techník zakotvenej teórie použili nasledovné procedúry:

1 fáza: v predvýskume (2003 – 2004) sme využili uplatnenie kvantitatívnych údajov pre zistenie reálnych predpokladov a podmienok pre pokračovanie výskumu,

2 fáza: postupy analytickej indukcie (2004 - 2005) počiatky s prvotnými prípadmi skúmaných participantov, skúmanie odchylných prípadov s konečnou teóriou.

3 fáza: postupy konštantnej komparácie (2006 – 2007) v súlade s predchádzajúcou teóriou nastáva saturácia teórie – všetky prípady ju potvrdzujú.

Proces vo výskume:

Prostredníctvom axiálneho kódovania sme nazerali na fenomén z hľadiska postupu, ktorý sme si osvojili z práce Strauss - Corbinová (1994, s.77).

Príčinné podmienky → jav → kontext → intervenujúce podmienky → stratégie konania interakcie →  následky.
Príklad postupov: 

Realizácia preventívnych programov prevencie sociálno-patologických javov v regióne (príčinné podmienky) → záujem študentov o bližšie poznanie problematiky (jav) → vytvorenie peer skupín (kontext) → vytvorenie záujmových peer útvarov (intervenujúce podmienky) → participácia v PeP (stratégie jednania, interakcie) →  spätná väzba študentov a „supervízne stretnutia PD“ (následky).
Matica podmieňujúcich vzťahov vo výskume peer dobrovoľníctva

Sledovaný fenomén sme skúmali na základe jednotlivých úrovní (trajektórií) matice, aby sme zabezpečili špecifické vplyvy vyplývajúce z jednotlivých oblastí kam patria vo svojej najabstraktnejšej  forme (schéma 3 – 2).       

Negatívny prípad

V praxi sa nám vynoril neoddeliteľný prvok kvalitatívneho výskumu, predstavujúci kontrastný prípad – situáciu, ktorá „neladí“ s vynárajúcou substantívnou teóriou. V našom výskume túto situáciu predstavoval prípad - participácie dobrovoľníkov v preventívnych programoch určených pre 9. ročník ZŠ a 2. ročník SŠ (zamerané na partnerstvo a sexualitu), kedy sa nám potvrdil fakt, že dobrovoľníci len s obtiažnosťami dokážu v takomto programe participovať priamo – v peer programe. Je to spôsobené viacerými podmieňujúcimi vplyvmi, ktorými sa zaoberáme v samostatnej kapitole (bližšie v dizertačnej práci v kapitole 10.2).

Schéma  3 – 2 Matica podmieňujúcich vzťahov
                                                                                                                                               

                                                                   Peer dobrovoľníctvo

Pôsobenie peer dobrovoľníkov (ne-/formálne)

Peer záujmové útvary, peer programy

Výskumné zariadenia (DM, CVČ, OVPP)

Všetky preventívne zariadenia (školy, NZ,...)

Región Myjava a peer dobrovoľníctvo

Rovesnícke programy v SR (štandardy PeP)

Peer edukácia vo svete 

                        1    2  3  4  5  6  7  8          Podľa  Strauss - Corbinová (1994, s.121):   

1 Jednanie súvisiace s javom

2 Interakcie

3 Skupina, jednotlivec, kolektív

4 Sub-organizačná a sub-inštitucionálna úroveň

5 Úroveň organizácií a inštitúcií

6 Oblasť

7 Národná, štátna úroveň 

8 Medzinárodná úroveň 

Aby bola interpretácia korektná, kontrolovateľná a nepredpojatá, opierali sme sa v procese tvorby o postupy kontroly kvality, ktoré má stanovené i kvalitatívny výskum. Taktiež sme uplatnili súbor postupov nazývaných triangulácia -  krížová kontrola, a to prostredníctvom:

· viacerých údajov (odborná literatúra, teréne zápisky...),

· viacerých metód (napr. skúmanie peer programov z pohľadu participantov i účastníkov),

· viacerých kvalitatívnych postupov (konštantnou komparáciou i analytickou indukciou).

K otázke zovšeobecniteľnosti sme sa vyjadrili už v kapitole pojednávajúcej o predmete výskumu. Stotožňujeme sa s výrokmi Plichtovej (2002, s. 179) o cieli kvalitatívneho výskumu, ktorý spočíva v tom, že „je menej dôležité vyvodzovať všeobecnosti (zákony), ktoré platia pre celú populáciu, ako dosiahnuť užitočné a hlboké poznanie len jedného prostredia“.

Ako je zjavné z vyššieho popisu procesu výskumu trvajúceho v dĺžke 4 roky, predstavujeme výskum s množstvom dát získaných prostredníctvom rozličných metód a nástrojov, analyzovaných viacerými procedúrami prevažne kvalitatívneho charakteru.

Dáta vyžadovali premyslený spôsob archivácie. Nepoužili sme však žiaden program určený na kódovanie ako napr. Atlas/ti a pod., pretože nebolo potrebné získané dáta zoskupovať do komplikovaných schém. Na tieto účely nám postačil MS Word s tabuľkovými funkciami na zoraďovanie segmentov podľa hlavnej kategórie, subkategórií, časových dát a participantov.

4 Analýza čiastkových výsledkov výskumu

4.1 Analýza možností regiónu vo voľnočasovej a poradenskej sfére pre oblasť  prevencie sociálno-patologických javov – predvýskumná časť

Na základe analýzy nám pre tvorbu teórie vyplynuli nasledovné zistenia

Analýzy tvorené štátom, z ktorých vyplývajú všeobecné nariadenia pre oblasť prevencie sociálno-patologických javov sú len rámcovými odporúčaniami pre tvorbu preventívnych opatrení jednotlivých krajov a regiónov. Akčný plán skúmaného kraja neakceptuje jednotlivé potreby regiónov, pretože nedisponuje podrobnými analýzami aktuálneho stavu, ktoré sú nevyhnutnou potrebou pre aplikovanie preventívnych stratégií v regióne. Tento nedostatok je spôsobený (zistené na základe rozhovorov s krajským koordinátorom prevencie a primátorom mesta Myjavy) najmä pre:

· finančné dôvody (analýza nie je zadávaná projektovým organizáciám, ktoré využívajú celý aparát diagnostických a výskumných metód),

· personálne dôvody (následný nedostatok odborníkov intervenujúcich na základe chýbajúcich výsledných analýz spôsobuje nedostatočnú intervenciu a neadresnosť).

Stratégie prevencie v kraji a následne v regióne vychádzajú len z triviálnych zosumarizovaní jestvujúcich zariadení poskytujúcich prevenciu sociálno-patologických javov, ktoré sú taktiež nedostatočné. Sú jednostranne orientované na problematiku prevencie kriminality a závislostí a neobsahujú aktuálne dáta.

Na základe predchádzajúceho prieskumu nasledovala príprava a tvorba preventívnych aktivít. Pre výskumné účely v práci uvádzame podrobnú organizáciu a zmeranie skúmaného projektu. 

Charakteristika preventívneho projektu: Ako na to!

Preventívny projekt bol koncipovaný v krátkodobom pláne ako štvorročný a v dlhodobom ako osemročný projekt určený žiakom druhého stupňa 6. – 9. triedy a žiakov 1. – 4. tried stredných škôl v okrese Myjava.

Projekt tvorilo osem preventívnych programov: 

Pre 6. ročník ZŠ: Preventívny program (ďalej PP) „Proti násiliu a predsudkom“: tematické časti – efektívna komunikácia, riešenie konfliktov – mediácia a asertivita, prevencia násilia v domácom prostredí (syndróm CAN), v školskom prostredí (šikanovanie), na ulici (nebezpečné situácie, vandalizmus a únos) a prevencia vzniku predsudkov.

Pre 7. ročník ZŠ: PP „Ako zostať nezávislým“: imaginácia mestom Nezávislovo v ktorej si žiaci osvojujú základné zručnosti, ako odmietnuť drogu, získavajú informácie o účinkoch látkových drog a inscenačnými metódami i informácie o nelátkových závislostiach.

Pre 8. ročník ZŠ: PP „Šťastný život“: pre úspešné zvládanie záťažových situácií (stres, frustrácia a depresia), sebaspoznávacie aktivity, ktoré sú predpokladom správneho výberu ďalšieho štúdia na SŠ – profesijné poradenstvo, získanie informácií o prijímacích skúškach a živote v domovoch mládeže, o efektívnom samoštúdiu a okrajovo i environmentalistike.

Pre 9. ročník ZŠ: PP „Keď(y) príde láska“: rozpoznávanie prejavov sebectva, zaľúbenosti a skutočnej lásky, zameraný na bariéry v partnerstve, násilie páchané v partnerstve, pohlavné zdravie, sexuálne prenosné choroby, antikoncepciu, interrupciu, otázku manželstva a rodinnej výchovy.

Podobne boli tvorené i PP určené pre SŠ, len boli modifikované jednotlivé preventívne aktivity vzhľadom na vek študentov.

Schéma 4 - 1 Preventívne programy projektu „Ako na to!“
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SŠ - 3. ročník "Závislosti"

SŠ - 4.ročník "Efektívny životný štýl"


Prezentácia predvýskumných zistení o tvorbe a realizácii preventívnych programov v regióne

Predvýskum tvoril prvú fázu výskumu kvantitatívneho charakteru. Cieľ predvýskumu predstavovala evalvácia výsledkov prvých účastníkov preventívnych programov v začiatkoch projektu. Prostredníctvom neho sme zisťovali nie len optimálne obsahové zameranie preventívnych programov, ale určili si i ďalšie smerovanie a orientáciu metodológie výskumu na kvalitatívne postupy. 

Závery predvýskumu

Z predpokladaných 2470 účastníkov PP sa ich zúčastnilo celkovo 2534 v 99 triedach ZŠ a SŠ. Z uvedených zistení možno konštatovať, že realizácia preventívnych programov v regióne Myjava pozitívne vplýva najmä na rozvoj kognitívnej zložky osobnosti účastníkov. Použité nástroje nám však poskytli údaje i o kvalitatívnych prínosoch PP, a to najmä v afektívnej oblasti, ale čiastočne i v zmenách postojov a hodnotovej orientácii  absolventov PP. 

Pri analýze a tvorbe záverov bolo zaujímavé najmä zisťovanie determinantov nízkej úspešnosti a v porovnaní s ostatnými ročníkmi vysokým skóre nevyjadrenej spätnej väzby účastníkov PP v 8. ročníku s názvom „Šťastný život“. Išlo najmä o strach žiakov z nezvládnutia prijímacích pohovorov na SŠ a o nedostatočnú informovanosť o možnostiach ďalšieho štúdia. Vďaka analýzam zo získaných údajov sa tak dali urobiť včasné preventívne kroky (vytvorenie peer skupín, tvorba ďalších projektov na podporu profesijnej orientácie, systematické vzdelávanie učiteľov na školách – výchovných poradcov pre žiakov 9. ročníkov v projekte „Moja profesia“).

Myslíme si, že tieto zistenia potvrdzujú, že i regionálne preventívne programy majú svoje opodstatnenie, sú flexibilnejšie a citlivejšie k prostrediu, v ktorom vyrastá nastupujúca generácia mladých ľudí, zohľadňujú špecifiká, možnosti pomoci, zmeny a aktuálnu situáciu regiónu a prispievajú tak k lepšej medzirezortnej a tým aj interdisciplinárnej prevencii sociálno-patologických javov u mládeže v regióne Myjavsko. Ich zavedenie do bežnej súčasti výučby na ZŠ a SŠ je vhodným priestorom pre formálne pôsobenie peer dobrovoľníkov, ktorí sa na participáciu pripravujú systematickou prípravou pod vedením odborníkov v CVČ a OVPP.

Výsledky z prieskumu a predvýskumných analýz umožňovali tvoriť rozhodnutia i v praktickej realizácii preventívnych aktivít. Výskum a prax sa vzájomne dopĺňali. Po ukončení tejto časti sme uvažovali o ďalších výskumných postupoch a na základe nasledujúcich argumentov sme sa rozhodli pre pokračovanie vo výskume uplatňovaním techník zakotvenej teórie fenomenologického typu:

·  spontánne vznikajúci záujem tínedžerov o navštevovanie záujmových útvarov viedlo k snahe poznávať vznikajúci fenomén z hľadiska interakcií jej členov, metodiky práce pri vedení útvaru a ďalších postupne vynárajúcich sa fenoménov, čo by techniky kvantitatívneho výskumu neumožňovali zachytiť,

· postupne sme na základe prvotných zistení prostredníctvom kódovacích postupov extrahovali hlavnú kategóriu peer dobrovoľníctvo. Na základe nej sme prostredníctvom subkategórií analyzovali skúmané javy daného fenoménu a postupne sa vynárali časti teórie, ktoré uvádzame v nasledujúcich kapitolách. Získané dáta od participantov za obdobie 3 rokov sme sa rozhodli analyzovať na základe axiálneho kódovania z hľadiska aspektov predstavujúcich základné piliere výskumu vyjadrených v schéme 4 – 2 nižšie:

Schéma 4 – 2  Kvalitatívna analýza z hľadiska 3 aspektov – pilierov výskumu

4.2 Analýza výskumných zistení o osobitostiach peer dobrovoľníctva

Analýzu zistení z hľadiska referenčnej subkultúry peer dobrovoľníkov sme zaradili ako prvú oblasť výskumu, na základe ktorej sme tvorili teóriu technikami zakotvenej teórie. Rozdelili sme ich z hľadiska dát získaných od participantov princípom skúmania javov podľa trajektórií matice podmieňujúcich vzťahov v smere zvnútra (osobnosť peer dobrovoľníka) von (členovia peer skupiny, vrstovníci, odborníci) na schéme 4 – 3:


Schéma 4 – 3 Postup získavania dát z aspektu – status peer dobrovoľníka
Závery analýz 

Miesto peer dobrovoľníctva v regióne a status peer dobrovoľníkov je posudzovaný hlavne podľa možnosti, ako sledovaný fenomén pôsobí v ich prirodzenom prostredí. Z uvedených analýz sme získali nasledovné výskumné závery:

Miesto peer dobrovoľníkov plní kľúčovú úlohu najmä v  pôsobení v neformálnych interakciách. Členovia peer skupín sú vnímaní ako dobrovoľníci podieľajúci sa na helperskej činnosti najmä vo svojom voľnom čase. 

Ich priama participácia v peer programoch je vnímaná pozitívne, táto ich činnosť je považovaná za náročnú,  netradičnú, no prijateľnejšiu ako preventívne aktivity realizované len zo strany odborníkov. Významné miesto zohráva v motivovaní rovesníkov zamýšľanie sa nad problematikou sociálno-patologických javov a preventívnymi stratégiami. 

Členovia peer dobrovoľníctva nie sú považovaní za výnimočných, či spĺňajúcich osobnostné kritériá, samotní dobrovoľníci sa považujú za členov otvorenej skupiny. Trávenie voľného času v zmysle prípravy na peer dobrovoľníctvo vyvoláva u jednotlivých členov lepšiu sebareflexiu, pozitívny selfkoncept, primerané sebavedomie, pocit užitočne stráveného voľného času. Oceňujú najmä nárast životných skúseností v práci s rovesníkmi a novovytvorené priateľstvá medzi členmi. 

Ich rovesníci zaznamenávajú u dobrovoľníkov nárast poznatkov a informácií v oblasti prevencie sociálno-patologických javov, zlepšenie komunikačných zručností a zodpovedný prístup k participácii v peer programoch. 

Z radov dospelých - odborníkov sa objavuje v súvislosti so statusom dobrovoľníkov požiadavka na výberovosť jej členov. Celkovo je príprava a pôsobenie peer dobrovoľníkov vnímaná ako pozitívna stratégia v prevencii sociálno-patologických javov.

4.3 Analýza výskumných zistení o osobitostiach peer záujmových útvaroch

Schéma 4 – 4 Postup získavania dát z aspektu – záujmový útvar „Peerko“

Závery analýz

Peer záujmový útvar (ďalej PZÚ) je jej členmi vnímaný ako miesto pre zmysluplné využívanie voľného času. Dôležité je zaraďovanie aktivít relaxačného charakteru, v ktorých sa prehlbujú neformálne interakcie medzi členmi a nie sú vystavovaní výkonovým nárokom.

Rovnako obsahové zameranie rámcových plánov, príťažlivosť tém, využívanie metód diskusie, skupinových rozhovorov posilňuje obsahové zameranie záujmového krúžku. Témy PZÚ by mali korešpondovať s primárnou prípravou na participáciu v peer programe, no napriek tomu by mali byť rôznorodé a umocnené striedaním sa viacerých postupov a aktivít. Stretnutia by mali saturovať potrebu dobrovoľníkov, možnosť vyjadriť vlastný názor a vytvoriť si vlastný pohľad na problematiku, čo je zároveň podstatný predpoklad pre autentickú prezentáciu postojov medzi rovesníkmi. 

Lektori PZÚ by mali vedieť otvorene diskutovať na rôzne témy, vedieť získať a sprostredkovať informácie, ktoré sú pre tínedžerov ťažko dostupné, nejednoznačné, či tabu, čo vyžaduje neustále zvyšovanie kvalifikácie a odbornej pripravenosti pre prácu s takouto skupinou. 

Z analýz motivácií, ktoré viedli dobrovoľníkov k rozhodnutiu stať sa členom PZÚ, je dôležité zo strany lektorov i dobrovoľníkov vedieť tínedžerom objasniť poslanie peer dobrovoľníctva, a to i v neformálnych interakciách. Špecifickú skupinu tvoria záujemcovia o členstvo z rady najmladších tínedžerov, ktorí prejavia záujem o členstvo i po agitácii zo strany obľúbených učiteľov školy, ktorú navštevujú.

Členovia skupiny záujmového krúžku sa vnímajú ako celok s určitým spoločným cieľom a zároveň rešpektujú špecifiká každého jej člena. Osobitosť roly, ktorú zažívajú v skupine vyjadrujú napr. odlišným pomenovaním členov, akým sa oslovujú mimo skupiny. 

Lektorov vnímajú ako súčasť skupiny. Navzájom sa členovia vnímajú ako zábavní, zaujímaví ľudia s vlastnými názormi. Záujmový útvar vnímajú najmä ako svoju referenčnú skupinu, či útočisko, ale i ako príležitosť pre pokračovanie intenzity vzťahov a stretávanie sa i mimo záujmového krúžku. Peer dobrovoľníci navštevujúci ZŠ majú tendenciu k uzatváraniu skupiny a neprijímaniu nových členov, kým členovia zo SŠ vnímajú príchod nových členov ako vlastné obohatenie celej skupiny.
Lektori zaujímajú špecifické postavenie symetrického vzťahu lektor – dobrovoľník. Napriek tomu si dobrovoľníci uvedomujú ich vedúce postavenie. Prisudzujú im pozíciu zakladateľov a organizačných manažérov stretnutí. Peer dobrovoľníci zároveň citlivo vnímajú podporu, ktorú im lektori poskytujú buď v činnostiach v záujmovom útvare, v participácii v peer programoch (ďalej PeP), či ostatných činnostiach. Činnosť lektorov otvorene posudzujú a vedia oceniť. Absenciu lektora vnímajú ako deficit v činnosti PZÚ a atmosfére skupiny. Hlavná motivácia lektorov pre túto prácu s peer dobrovoľníkmi vychádza zo skúseností lektorov v teréne, kde sa im metodické prvky v práci s tínedžermi osvedčujú. Za výrazný prínos v oblasti samovzdelávania považujú lektori pobytové sústredenia. Podstatný podporný prvok v ďalšej motivácii v práci s peer dobrovoľníkmi predstavuje spolupráca s ostatnými lektormi, ktorí zväčša zastávajú odlišné role pri vedení skupín a odlišne modifikujú i prácu v útvaroch a v preventívnych programoch.

Lektori vedome kladú dôraz na otvorenú symetrickú komunikáciu, vzťahovú blízkosť a pocity bezpečia v interakciách navzájom, nakoľko je toto príkladovanie i jeden z metodických zámerov v príprave dobrovoľníkov, pretože takéto pozície by následne mali dobrovoľníci ponúkať a uplatňovať i vo vzťahu k žiakom v PeP. Okrem iného z metodického hľadiska kladú dôraz na nízkoprahovosť a rešpektovanie záujmov tínedžerov. Prácu v záujmových útvaroch a peer programoch chápu ako neustály proces hľadania adekvátnych metodických postupov v príprave dobrovoľníkov. Prínos takto trénovaných dobrovoľníkov vidia najmä vo zvýšení bezpečnosti v školskom prostredí, kde žijú ich rovesníci, pozitívny vzor, ktorý peer dobrovoľníci nenútene prezentujú, transformácia potrieb tínedžerov do oblasti samosprávy a zariadení, ktoré spravuje a v neposlednom rade nepretržitú možnosť rovesníkov využiť pomoc ponúkanú zo strany peer dobrovoľníkov.

Z hľadiska metodického riadenia PZÚ sme zistili, že sa osvedčili nasledovné postupy v príprave peer dobrovoľníkov: skupinový charakter činností, skupina je otvorená alebo polootvorená s uplatňovaním princípu nízkoprahovosti. Záujmová činnosť nadväzuje na spontánnu neorganizovanú činnosť a potreby účastníkov a kladie dôraz na priamy preventívny charakter činností, helperský aspekt s dôrazom na dobrovoľnosť. Osvedčuje sa striedajúci  charakter aktivít a metód v jednotlivých  stretnutiach. Hlavný zdroj metód predstavujú poznatky pedagogiky voľného času a sociálnej pedagogiky.

Priebeh stretnutia sa takmer nelíši po organizačnej stránke od usporiadania tradičného záujmového útvaru, odlišný je najmä obsah aktivít jednotlivých etáp stretnutia a využitie metód preventívno-výchovného charakteru. Stretnutie pozostáva z etapy zahrievacej a prvodiagnostickej, etapy prezentácie vlastných prekonceptov dobrovoľníkov o danej téme, hlavnej tréningovej časti, relaxačnej a zároveň fixačnej etapy a celostnej záverečnej.

V príprave dobrovoľníkov sú dôležité pravidlá skupiny, ktoré majú úlohu poskytovať bezpečné prostredie jej členom. Je prínosné, aby sa na ich formulovaní a následnom stanovovaní sankcií v prípade porušovania zúčastnili všetci členovia skupiny (lektori i dobrovoľníci). Je nutné ich zopakovať pri príchode každého nového člena do skupiny. 

4.4 Analýza výskumných zistení o špecifikách metodickej prípravy peer dobrovoľníkov


Schéma 4 – 5 Postup získavania dát z aspektu – „peer programy“

Závery analýz

Základná kategória „peer programy“ zahŕňa analýzy z oblastí výcvikovej prípravy peer dobrovoľníkov, ich samotnej participácie v ZŠ a SŠ a podporné „supervízne“ stretnutia. Tréningová príprava pozostáva z troch základných fáz. Prvá fáza prebieha najčastejšie počas záujmových činností v peer záujmovom útvare a pozostáva z vlastného absolvovania preventívnych aktivít tvoriacich peer preventívny program, v ktorom by chcel peer dobrovoľník participovať. Organicky na túto fázu nadväzuje pobytové sústredenie, v ktorom sa uskutočňuje druhá a tretia fáza výcviku zameraná na metodické zvládanie vedenia peer programu.

Pobytové sústredenia sú financované z grantov podporujúcich prácu s mládežou a preventívne aktivity na regionálnej úrovni (ako napr. Protidrogový fond a pod.), využívajú sa i príspevky získané od živnostníkov a samosprávy v regióne. Na realizáciu pobytových sústredení sa využíva voľný čas dobrovoľníkov. Účastníci musia byť členmi záujmového útvaru, kde absolvujú prvú fázu tréningu. Prednosť majú lepšie pripravení členovia, čo sa zväčša posudzuje podľa frekvencie návštev útvaru. Príprava pobytového sústredenia predstavuje zvýšené nároky najmä na kooperáciu medzi lektormi paralelne vedených záujmových útvarov, vhodný výber scenára a hlavnej imaginatívnej témy sústredenia, vypracovanie metodických pomôcok, organizačné zabezpečenie prípravy pobytového sústredenia a správne inštruovanie členov skupiny.

Absolvovanie pobytových sústredení vnímajú členovia záujmového krúžku ako významný medzník v tréningovej príprave. Oceňujú najmä celkový osobnostný rast a špecifickú atmosféru. Ak sú nespokojní, výhrady adresujú najčastejšie k podmienkam ubytovania, bezohľadnému správaniu niektorých účastníkov a „nepopulárnym“, či direktívnym organizačným postupom zo strany lektorov. Z vnútorných negatívnych pocitov sú to najčastejšie pocity osamelosti, neschopnosť „asimilovať“ do skupiny a ťažkosti so zžitím sa s rolou v tematickej imaginácii.

Po obsahovej stránke oceňujú peer dobrovoľníci prepojenie kognícií s konatívnou zložkou. Poznatky a informácie získané počas pobytového sústredenia považujú za užitočné pre lepšie poznanie problematiky súvisiacej s prevenciou sociálno-patologických javov a ako informačné devízy uplatniteľné v participácii v peer programoch. 

Formovanie emocionálnej stránky osobnosti peer dobrovoľníkov sa zabezpečuje prostredníctvom prvku zážitkovosti. Ten vnímajú najmä na základe prežitia celkovej atmosféry priebehu pobytového sústredenia, v situáciách, ktoré v nich vyvolali emotívne zážitky a prepájajú ich s emocionálnym prežívaním celkového poslania peer dobrovoľníctva. Rýchlo sa identifikujú s rolou rámcového scenára sústredenia, najmä ak je výber témy príťažlivý. Pre lepšie zreálnenie rolí a vytvorenie atmosféry, čo najvernejšie priblížiť skutočné situácie, zohráva v imaginácii kľúčový význam využitie vhodných dramatických prostriedkov a prostredia. Charakter zážitkovosti sa umocňuje výberom zaujímavých činností a foriem v scenári imaginatívnej hry, čo vyžaduje vyššie nároky na prípravu organizátorov sústredenia a disponovanie poznatkami a skúsenosťami o problematike v reálnom svete. Zážitkové učenie prebieha v interakciách lektor - dobrovoľník recipročne.  

Z konatívneho aspektu oceňujú využiteľnosť získaných zručností v bežnom živote. Nadobudnuté spôsobilosti plánujú perspektívne využiť v prospech rovesníkov.

Výcviková príprava pre následné pôsobenie dobrovoľníkov v neformálnych interakciách je zameraná na osvojenie si univerzálnych poznatkov a zručností z určitej problematiky prevencie sociálno-patologických javov. Nemusí korešpondovať s obsahom preventívnych programov na rozdiel od prípravy dobrovoľníkov pre participáciu v peer programoch. 

Pôsobenie vo formálnom prostredí sa uskutočňuje najčastejšie v 3 fázach. Prvá, prípravná výcviková fáza, pozostáva z absolvovania jednotlivých aktivít, ktoré obsahuje vybraný peer preventívny program. V nasledujúcej fáze si dobrovoľník osvojuje celkovú myšlienku programu, usporiadanie jednotlivých aktivít v programe a oboznamuje sa so špecifikami súvisiacimi s problematikou a budúcimi adresátmi. V tejto fáze je možné využiť rôzne didaktické a metodické pomôcky. Posledná fáza výcviku je zameraná na absolvovanie modelovej situácie, ktorá približuje situáciu participácie v peer programe, ktorú spoločne imitujú všetci účastníci pobytového sústredenia. Každý dobrovoľník si vyskúša postavenie toho, ktorý riadi peer program.

Počas metodickej prípravy skupiny dobrovoľníkov vznikajú rôzne produkty ako napr. študijný materiál pre peer dobrovoľníkov (testy, internetové stránky, odborné pramene, cvičebné listy), študijné a didaktické pomôcky (plagáty s kolážami, kresbami, poznámky, portfóliá a pod.), bulletiny (informačný materiál približujúci priebeh sústredenia a zároveň poskytujúci poznatky vekovo prístupným populárno-náučným textom približujúcim niektorú z oblastí sociálno-patologických javov), sprievodca peer dobrovoľníka (organizačný plán preventívneho programu s metodickými a obsahovými sprievodnými textami), fotodokumentácia a videonahrávky priebehu výcviku (metóda VID), webová stránka (pre interaktívnu komunikáciu peer dobrovoľníkov medzi sebou navzájom i pre kontakt s verejnosťou).

Postoje absolventov všetkých typov preventívnych programov svedčia o tom, že sú pre nich dôležité najmä nové a pravdivé informácie podávané prijateľnou (zábavnou, zaujímavou) formou. Vysoko oceňujú trpezlivosť, ochotu zo strany prednášateľov, vysoko preferujú otvorenú komunikáciu, ktorá vyvoláva uvoľnenú atmosféru, taktiež záujem a pocit, že sú vypočutí. Zvlášť vítajú aktivity, ktoré obsahujú zábavné prvky. Z konatívneho hľadiska, podobne ako dobrovoľníci v príprave na participáciu, oceňujú pragmatický princíp PP. Po absolvovaní programov vedia ľahšie rozpoznať niektoré nesprávne návyky a majú tendencie plánovať korektívne kroky v budúcnosti. Získané poznatky z PP vnímajú ako pomoc, či navigáciu na ceste životom.

Požiadavky na zmeny a negatívne postoje k preventívnym programom z pohľadov ich absolventov sú často nejednoznačné a protirečia si. Vyjadrujú individuálnu úroveň, potreby, postoje, názory účastníkov.

Zmeny v organizácii PP sa týkajú najmä dĺžky a frekvencie realizácie programov počas školského roku a nepokračovať vo výučbe po jeho absolvovaní. Návrhy na zmeny priebehu PP sú rôznorodé, často protichodné, ťažko realizovateľné pre ich protichodnosť. Po obsahovej stránke vyžadujú viacej akčnosti, príkladov, prizývanie hostí, a dlhší čas venovaniu sa jednej časti problematiky. Celkovo by sa mali zaradiť niektoré preventívne programy z hľadiska obsahu do skorších ročníkov a doplniť o aktuálne otázky – médiá, rýchly životný štýl, extrémizmus a pod.. Väčšina požadovaných zmien je úzko spätá s personálnou otázkou – zvýšenie počtu a rôznorodosti kvalifikácie lektorov. 

Samotná realizácia peer programu je zážitkovým učením. Peer dobrovoľník sa vidí v inej role a prináša mu to nový pohľad na samého seba, potrebuje nové postupy, techniky ako sa s touto novou, nezvyčajnou situáciu vysporiadať, často si hľadá svoje miesto v triede, kde nie je len ich rovesník (ale dobrovoľník viac informovaný, pripravený pre túto oblasť) a zároveň nie je v pozícii lektora (dospelého, už inak zmýšľajúceho ako vrstovníci, viac rešpektovaného ako formálnu autoritu).

Po participovaní v peer programoch peer dobrovoľníci uvádzajú z pozitívnych zážitkov pocit úspechu a zvýšenia sebavedomia ich intenzita je závislá od reakcií a vyjadrení účastníkov programu. Negatívne zážitky vyvolávajú u dobrovoľníkov najmä nepredvídateľné a negatívne reakcie zo strany účastníkov programov alebo ďalších zamestnancov školy. 

Nie všetky obsahy preventívnych programov sú vhodné pre formálnu participáciu v ZŠ a SŠ – peer program. Zistili sme, že takýto obsah zapríčiňujúci ťažkosti v participácii je peer program zameraný na partnerstvo a sexualitu a spôsobovali ho nasledujúce faktory:

· nedostatok reálnych skúseností a predstáv s prezentujúcimi postojmi k problematike,

· neautentickosť vyjadrení dobrovoľníkov o problematike, 

· nejednotnosť rolí: „tzv. rolová schizofrénia“ dobrovoľníkov, 

· negatívne vnímanie seba a poslania peer dobrovoľníka v programe.

Napriek týmto ťažkostiam súvisiacich s priamym pôsobením, sa nepotvrdila kontrastnosť skúmaného fenoménu v oblasti prípravy pre pôsobenie v neformálnom prostredí dobrovoľníkov.

Významnú úlohu počas participácie v PeP zohrávajú „supervízne stretnutia“, ktoré  tvoria organickú súčasť prípravy peer dobrovoľníkov pre priamu alebo nepriamu participáciu v teréne. Zaraďujú sa ako podporné stretnutia v záujmovej činnosti počas participácie v PeP a po ich absolvovaní. Ich cieľom je zdieľanie skúseností z participácie v peer programoch, pripraviť začínajúcich dobrovoľníkov v participácii, vytvoriť priestor na vlastné rozhodovanie sa o miere pripravenosti pre participáciu a zároveň ako prostriedok pre zvyšovanie a podporovanie motivovanosti vykonávať túto dobrovoľnícku činnosť. Ďalej slúžia i pre formovanie pozitívneho selfkonceptu, korekciu chýb v metodickej, či inej oblasti na základe vlastných skúseností a zážitkov. „Ošetrovanie“ prezentovaných zážitkov sa najčastejšie orientuje na poznatkovú pripravenosť dobrovoľníkov, ich komunikačné zručnosti, na vnímanie prostredia, kde programy prebiehajú (žiaci, iní zamestnanci školy), na činnosť lektorov, mieru obtiažnosti a tematické zameranie programov a použité didaktické prostriedky.

5 Diskusia 

Počas realizácie výskumných zistení a vynárania nových výskumných otázok sme museli v určitej výskumu skončiť a nechať niektoré – viaceré oblasti otvorené. Predstavovali ich rozličné dilemy súvisiace s dimenziami fenoménom peer dobrovoľníctva. Uvedieme ich nižšie a predpokladáme, že ich osvetľovaniu sa budeme môcť venovať v možno čiastkových správach – časopiseckých, či konferenčných príspevkoch, respektíve v nich môžu pokračovať iní odborníci. Nakoľko dilemy mali zväčša všeobecnejší charakter (preto sme sa im vyhli, aby sme neodbočili zo špecifickej roviny, ktorú sme sledovali), uvádzame krátke len krátke postrehy z našej strany.

Dilemy v peer dobrovoľníctve:

· Ktoré PP sú obsahovo nevhodné pre participáciu PD (na formálne pôsobenie v PeP) a aké sú príčiny? Je neadekvátnosť totožná s pôsobením peer dobrovoľníkov v neformálnych interakciách?

Na základe vyššie uvedených zistení (negatívny prípad) sme zistili (podľa výpovedí PD počas supervíznych stretnutí a na základe participačných pozorovaní a terénnych zápiskov), že nie je vhodná participácia peer dobrovoľníkov v preventívnych programoch zameraných na oblasť partnerských vzťahov, sexuálneho zdravia, manželstva a rodičovstva. Ale zároveň sme zistili, že pôsobenie prostredníctvom neformálnych interakcií o tejto problematike PD vyhovuje a je potrebná. Vhodnosť participácie sme skúmali len z hľadiska preventívnych programov spadajúcich do preventívneho projektu „Ako na to!“. Výskumné zistenia pre zodpovedanie tejto otázky by vyžadovalo porovnanie výskumov z viacerých preventívnych projektov a ich odlišných zameraní.

· Ako zvládajú PD dvojrolu (zároveň rovesník / PD) v interakcii s rovesníkmi?

· Ako postupovať v príprave PD, aby pôsobili prirodzene a nestavali sa do roly lektora ale peer dobrovoľníka?

Obe výskumné otázky spolu súvisia. Citliví lektori počas tréningu PD riešia tieto dilemy, aby pracovali čo najefektívnejšie. Zároveň je ich cieľom pripraviť autentických, no výcvikom pripravených rovesníkov, ktorí zastávajú špecifickú rolu, nie pripravovať vlastných náhradníkov, dablérov. V práci sme analýzou dát zistili, že účinnou stratégiou je metóda príkladovania, tu však hrozí spomínané dablérstvo (preberanie „dospeláckych, odborných“ pojmov), ktoré ich vzďaľuje od pochopenia a prijatia ako „rovnocenných“ rovesníkov. Zároveň sme zistili, že účinné je využívať formy otvorených skupín, ktoré spôsobujú proces prirodzeného vedenia mladších PD staršími, ktorí túto dilemu časom zvládnu a potom ju delegujú mladším, ktorí si ju osvojujú. Bolo by však podnetné skúmať a získavať odpovede na túto dilemu i z iných aspektov.

· Je vhodná participácia dospelých (18 a viacej ročných) PD v PeP bez lektora?

Táto otázka sa vynára vzhľadom na fakt, že na našom území pracujú lektori, ktorí vedú skupiny peer aktivistov vo veku 18 a viacej, pretože ich zámerom je práve samostatná činnosť peer dobrovoľníkov v PeP bez prítomnosti lektorov. Nám sa výskumnými zisteniami nepotvrdila vhodnosť takého postupu v príprave a organizovaní PD. Bolo by zaujímavé skúmať a získavať odpovede na túto dilemu. Z tohto hľadiska máme ambíciu započať i prácu s peer dobrovoľníkmi z radu vysokoškolských študentov. Komparácie zistení môžu priniesť zaujímavé výsledky.
· Môže skvalitniť prácu s peer dobrovoľníkmi / aktivistami nejaká „metodická príručka“ s paušálnym zameraním?

Počas výskumu sme si na časť dilemy odpovedali práve využívaním – „sprievodcov peer dobrovoľníka“, ktoré predstavovali penzum metodických pokynov v celkovej organizácii peer programov, ako aj metodická pomôcka pri realizácii jednotlivých preventívnych aktivít. Tie sa nám, ako sme v analýzach uviedli, osvedčili. Nás by však zaujímalo, či by bolo prínosné a možné vytvoriť všeobecné metodické pokyny v práci peer dobrovoľníkov a to i pre lektorov. Zatiaľ jestvujú len minimálne zásady v práci s rovesníckymi skupinami, ktoré sa nám javia nedostatočné.

6 Záver

Hľadanie účinných stratégií na zvládanie prevencie sociálno-patologických javov niekedy pripomína gordický uzol v podobe otázok postupovať a tvoriť systémy v preventívnych postupoch a intervencií na základe podrobnej analýzy aktuálneho stavu a ďalších predikcii.

V prevencii orientovanej na deti a mládež majú svoje dominantné poslanie práve odborníci pracujúci s touto vekovou skupinou počnúc lekármi, pedagógmi, končiac kňazmi, sociálnymi pracovníkmi. Často sa zabúda nie len na samotných rodičov, ale i fakt, že dominantné miesto v tejto otázke zohrávajú práve samotné deti a mládež. Oni vedia pomenovať oblasti, ktoré im spôsobujú ťažkosti, často vedia, ako by mal vyzerať optimálny stav vecí. Nie sú však ešte pripravené na úplne samostatné zvládnutie problémového stavu. 

Deti a mládež sú však v tomto prípade tou hlavnou cieľovou skupinou a rovnako je teda potrebné i vychádzať z ich potrieb a očakávaní. Kto iný, ak nie oni samotní, by mohol na poli prevencie vynaložiť potrebnú dávku angažovanosti a energie pre riešenie, či zmierňovanie dopadov nežiaduceho pôsobenia sociálnopatologických javov. Zároveň si tak osvojovať potrebné sociálne zručnosti, pomocou, ktorých sa dokážu v budúcnosti lepšie vedieť s týmito negatívami života vysporiadať a ďalej získané spôsobilosti odovzdávať rovnako starým alebo mladším generáciám. Túto úlohu môžu napĺňať práve odborníci pracujúci v oblasti prevencie s deťmi a mládežou. Mali by vedieť záujemcov motivovať a odborne pripraviť na zvládanie takýchto situácií. Vyžaduje to však chcieť pochopiť ich potreby, teda istú dávku empatie a osobnú motiváciu pre odborné lektorovanie skupín mladých ľudí, ktorí prejavujú väčší záujem o oblasť prevencie, ako možno ich vrstovníci. Okrem spomenutých nárokov na lektorov vyžaduje daná činnosť i odborné vedomosti a poznatky, ako aj praktické skúsenosti v tejto oblasti s efektívnym metodickým riadením skupín tínedžerov.

V našej práci sme sa pokúsili o zachytenie fenoménu peer dobrovoľníctva, ktorá sa nám podľa vyššie uvedených analýz javí ako jedna z pozitívnych, nerepresívnych stratégií, využívajúca potenciál, ktorý sa sám ponúka. 

Mladí ľudia, ktorí sa nachádzajú rovno uprostred jadra skupiny, kde prevencia má prebiehať, kde problémy môžu nastať, sú teda najbližšie pre poskytnutie eventuálnej pomoci, či správnej navigácii, na koho sa obrátiť, ako problém riešiť. Zároveň tak disponujú informáciami, ku ktorým nik iný nemá takú možnosť prístupu, pretože oni majú ten správny kód – rovnaký status. Peer dobrovoľníctvo je súčasťou preventívnych stratégií, nie je izolovanou službou ostatným a spoločne dotvára prevenčné spektrum poskytujúce alternatívu pre efektívnu prevenciu sociálno-patologických javov.
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9 Zusammenfassung

Dissertationsarbeit beschäftigt sich mit der Problematik der Prävention des Sozialpathologischen Phänomens in der Region mit der Betonung auf der Partizipation der Peer Group der Freiwilligen. Die vorgewiesene Arbeit behandelt im theoretischen Teil die Definition der Termine auf dem Gebiet der Prävention des Sozialpathologischen Phänomens und den Möglichkeiten des Sozialengineering. Das gegebene Phänomen analysiert im Verhältnis zur Wissenschaftstheorie und Stellungen, vor allem aus Sicht der Dissertationsarbeit, zwei pädagogische Disziplinen – Sozialpädagogik und Freizeitpädagogik. Die Arbeit beinhaltet auch ein Kapitel über Erstprävention in Schulen und ein Kapitel über theoretische Kenntnisse und Forschungskenntnisse bei der Konzipierung effektiver Präventionsprogramme. Der Hauptteil ist das Kapitel über die Peer Group der Freiwilligen.

In dem empirischen Teil, der in zwei zusammenhängende Teile der Forschung gegliedert ist, löst man die Frage des Präventionsprojekts orientiert auf sozialpathologische Vorgänge in der Region Myjavsko. Den ersten quantitativ orientierten Teil bildet eine Vorforschung, der das Gebiet für den organisch folgenden Forschungsteil, der qualitativ orientiert ist, untersucht. In diesem Teil wird versucht die erworbenen Daten in drei Schritten zu analysieren – Status und der Ort der Peer Group der Freiwilligen, Interessen und die methodische Vorbereitung, Peer Interessen und methodische Vorbereitung der Peer Group der Freiwilligen. 

Das Forschungsziel ist nicht eine verallgemeinernde Theorie über die ganze Population, oder über das ganze Steuerungsgebiet von Gleichgesinnten, sondern es geht um eine phänomenologische Forschung, die Besonderheiten eines Präventionsprojekts in verschiedenen besonderen und nichtwiederholbaren Situationen behandelt. Dies erfordert keine Zusammenfassung der gewonnen Theorie. Diese Theorie wird im Schluss mit existierenden realen Arbeitsstandards entsprechender Altersgruppen verglichen. Das Hauptziel der Arbeit ist das Verankern der Besonderheiten angegebenen Phänomens aus Sicht der Praxis und in der pädagogischen Theorie. 

10 Summary

The thesis approaches the issue of social-pathological prevention in the surveyed region. The emphasis is put on the participation of the peer volunteers. The theoretical part deals with the notion definitions from the area of the social-pathological phenomona prevention and the possibilities of social engineering. This phenomenon is studied in relationship with scientific theories and approaches. The focus of the thesis is in the theory of two key desciplines – social pedagogy and pedagogy of free time. It consists of the chapters about primary prevention in school/education institutes; theoretical and research knowledge while conciping the effective prevention programme. The key part of the theoretical part is dedicated to the peer volunteering.

The empirical part, divided in two following research parts, is concerned on the issue of prevention project focused on social-pathological phenomena in the  Myjavsko region. First part, quantity oriented, is made by the preresearch which surveys the field for the use of second following part, the quality research. 

The received data are analyzed through techniques embeded in the theory of three basic pillars – status and place of peer volunteers; peer interest formation; specification of peer volunteers metodical preparation. The aim of the research is not to establish the theory to be generalised for the whole population, or for the area of peer group management. It is a phenomenological type of research retaining specifications of one prevention project settled to specific and unrepeateable situations. It is not demanded to make the gained theory global. This theory is compared with existing working standards with these peer groups. Its aim is to embed the specification of given phenomenon from the practical approach and in the pedagogical theory. 
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