Ahoj kika dostalo sa ku že ti mame napisat nejaké naše „pocity“ z peerka tak na začiatok by som asi povedala/napísala že som tu spoznala veľmi veľa zaujímavých ľudí s ktorými dúfam budem kamarátiť ešte zopár rokov :). Ak mam dať peerko na niektorú priečku  v mojom doterajšom  živote asi nedokážem určiť presne číslo ale je to určíte priečka vysoká myslím si že moja účasť na našich pondelkových „seansách“ tomu nasvedčuje:).tento rok som sa možno nad sebou zamýšľala viac ako pominule roky a dosť mi k tomu dopomohli rôzne situácie a rozhovory ktoré som zažila vďaka peerku. tiež vďaka peerku som sa dostala do Osvienčimu čo by sa mi asi ťažko podarilo možno určíte v budúcich rokoch ale teraz som to prežila intenzívnejšie neviem je to len aktuálny  pocit možno by to tak nebolo neviem. Keď som s Katkou a Monikou kráčala v ústrety mojej prvej prevencii „z druhej strany“ tak to bolo fakt hrozne taký pocit nervozity sa zažíva iba málokedy po skončení toho dna som bola plná nepopísateľnej energie a pocitu nevysvetliteľnej radosti? neviem to inak pomenovať zistila som že to nie je až také hrozne ale priam super. Moja druha prevencia bola trochu o niečom inom, išla som tam s tým že si ju idem prežiť na ostro(minulý rok som ju nezažila pozn. autora) ale bola som v pohode nezažila som stresy aké na začiatku roku snáď to je posun dopredu aspoň dúfam že je. Z pondelka nenávideného dna sa stal obľúbený a to určíte nie kvôli škole:).V priebehu roku sme zažili úplné skvele pobytovky  z ktorých som sa spamätávala ešte dlho samozrejme v pozitívnom zmysle slova. tak čo by som ešte pripísala, na začiatku roka keď si k nám prišla do triedy že kto ide na pobytovku ani na um mi neprišlo že to bude taký super rok  s veľkým prispením peerka. to je môj celkový postoj k nášmu peerku. Dalo mi to veľa ani neviem povedať to veľké číslo.   Ďakujem!!!!!!!!!!!!!!! 
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to som teraz   to som bola pred peerkom(to je len názorné zhrnutie predchádzajúceho textu):)))))))))))))

papa, teším sa na pondelok!!!!!!!!!!!!!

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Aké miesto v mojom živote má PEER dobrovoľníctvo

Neviem či mám znova písať ako som sa k tomu dostal, písal som to už veľa krát. Radšej ani nebudem. Dnes má PEER v mojom živote stabilné miesto. Už to mám aj v stereotype. Viem že v pondelok idem na peerko a tak si podľa toho zariadim aj učenie atď. Som mu (resp. jeho organizátorkám) vďačný za veľa. Dozvedel som sa mnoho-mnoho informácii, rozšíril si obzory a spoznal nových zaujímavých ľudí (aj Vlastu vlastne poznám vďaka peerku). Niekedy mám síce názorové rozpory ale veď konflikt je dobrá vec . Neviem čo mám písať aby som zabral celu stranu, a tak vás, kto toto čítate chcem pozdraviť a povzbudiť do ďalšej práce . Čaute a do toho!

P.S.: Dúfam že to takto stručne stačilo a s kľudom môžem dojsť na opekačku.?.
Viktor

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Zdravím,  

Tak  čo mi dáva peerko do života? Keďže nechodím na peerko veľmi dlho,

nemôžem to nejako komplexne hodnotiť. Nebola som zatiaľ ani na jednej pobytovku 

a nerobila som ešte ani prevenciu. Ale naše pondelňajšie stretávky ma strašne bavia, je super stretávať sa s ľuďmi, s ktorými by som sa za bežných okolnosti asi nestretla...

Keď ma Kika prvýkrát zobrala na peerko, bola som trosku vyklepaná. Nevedela som, čo od toho mam od toho celého čakať. Ale bola som veľmi milo prekvapená, mam pocit, že ma ľudia zobrali úplne v pohode. Mala som strach, lebo som strašne hanblivá a myslela som, že tam nebude nikto, koho poznám. Potom som ale zistila, že veľa z peerákov poznám, takže to bolo v pohode:) Bola som aj rada, že atmosféra na peerku je úplne uvoľnená a je tam fakt haluz. Predstavovala som si to úplne inak, že sa ani nezasmejeme a že to bude viac napäté, niečo ako v škole:) Preto som rada, že som s vami začala chodiť a že som si našla niečo, čo ma naozaj baví. Normálne sa teším na každé pondelkové poobedie. Je aj fajn, že sa tam naučím niečo nove, len je, či to aj niekedy využijem. Napríklad  Jarov recept odstránenia škvŕn:) Ale nie, nevedela. Celkom sa teším, keď sa začneme učiť niečo nove na prevencie, aj keď ešte nie som celkom rozhodnutá, čí som schopná ich robiť. Predstava, že ja rozpravám pred celou triedou ľudí, ktorých som v živote nevidela, je dosť divná. No ale veď uvidíme:) Mam aj rada, keď niečo vyrábame, lebo ja som taký antitalent na ručné prace, ale tu to nikoho netrápi a to je super. Aspoň sa nemusím hanbiť, keď sa mi niečo nepodarí. Skratka cele peerko je dobrý spôsob odreagovania sa od školy a od veci, čo ma štvú. A nepíšem toľkú chválu preto, aby som na niekoho zapôsobila, ale vážne ma peerko chytilo za srdce. Je dobre, že niečo také existuje, že aj prostredníctvom tých prevencii mame možnosť niekomu pomôcť, aspoň tým, že im dáme informácie, ktoré sa im možno budú hodiť.

Takže vážne neľutujem, že som sa rozhodla začať  na peerko chodiť, lebo som tu spoznala veľa fajn ľudí a našla niečo, čo ma vážne baví a prinesie mi to aj niečo do budúcnosti. Tak to je asi všetko, čo by som chcela k tejto téme. Dúfam, že nezaspíš, keď to budeš čítať:)Tak sa maj,

Domca

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Vlastne ani neviem, prečo som sa stala peeráčkou. Keď k nám do triedy prišla Kika, všetci do mňa hustili, aby som na tú pobytovku išla, ale ja som sa -neviem prečo- neprihlásila. Až neskôr doma som si uvedomila, že som asi spravila blbosť, a robila som všetko preto, aby som to napravila.

A tak nejako som sa ocitla na prvej pobytovku. S mojím šťastím som samozrejme prišla o 2 hodiny neskôr, takže som bola mierne pozadu. Priznám sa, že som z toho bola dosť vyklepaná a o to viac, keď som zistila, že až na pár ľudí z gympla tam vôbec nikoho nepoznám. Tá prvá pobytovka bola pre mňa dosť vyčerpávajúca, možno aj preto, že som mala pocit, že tam nepatrím.

No dobre, vykecala som sa, teraz by som mala prejsť k tomu, čo by malo byť náplňou tohto „slohu“ .

Takže: čo mi dáva peer? V prvom rade som tu spoznala strašne veľa skvelých ľudí. Tak, ako som ich na začiatku nepoznala, teraz mám medzi nimi veľa dobrých kamarátov. Sú pohotoví, vtipní, na všetko majú svoj názor a neboja sa ho vyjadriť. A myslím, že práve o tom je celé peer. Aby sme sa navzájom medzi sebou podelili o svoje názory a vedomosti. Aj napriek tomu, že sú to fajn ľudia, často mávam pocit, ako keby som medzi nich ani nepatrila. Ale to nechám radšej tak...

Teraz je ten správny čas na to, aby som využila jednu starú známu otrepanú frázu. A to, že na peerku sa dozviem veľa nových vecí. Síce to píše do spätnej väzby na prevenčkách každé druhé „decko“ , ale pomôžem si, ked je to tak??? Nikto si nemôže dovoliť tvrdiť, že vie všetko. Ani ja nebudem nikdy vedieť všetko, ale tým, že chodím na peerko, môžem dosiahnuť aspoň to, že o niektorých veciach budem vedieť viac. či už sa len rozprávame, alebo niečo vyrábame, vždy je to niečím zaujímavé.

Rada chodím na pobytovky, ale mám pocit, že niektoré aktivity sa až príliš predlžujú a potom sa lektori sťažujú, že nemáme čas. Býva tam stále zhon a niektoré tie tematiky pobytoviek sú dosť drsné, ako príklad uvediem väzenie.

Ale inak nemám nijaké zvláštne výhrady.

V každom prípade, som rada, že som peeráčka. Každý pondelok sa teším, že sa zase stretnem so všetkými, ktorých mám rada. V podstate, neviem, čo by som robievala každý pondelok po škole, keby som tam nechodila.

Samozrejme, aj pre mňa z toho plynú isté výhody. Okrem toho, že som o niečo „múdrejšia“ , certifikáty z prevenčiek mi dosť pomôžu pri prijímačkach na vysokú školu. A to som ešte ani nespomenula, že sa dá krásne uliať zo školy, ked niekto ide robiť prevenčku na školy :o)

Ešte som neoľutovala, že som peeráčkou a pochybujem, že sa tak niekedy stane.

Hlavne, aby medzi nás prichádzalo stále viac a viac mladých ľudí...

Kika
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Na prvú otázku „čo mi dalo peer?“ mám veľa odpovedí. Prvú tú najdôležitejšiu vec pre mňa sú priatelia, ktorých som spoznal na prevenčke. Veľa skvelých ľudí, s ktorými a s niektorými aj viac zblížil. 
Dosť mi v tom pobytovka, ktorá bola v dobrom kolektívnom duchu a priateľskej atmosfére. Myslím, že v tomto smere ovplyvnil peer môj život najviac.

Druhú vec, ktorú som získal sú informácie a skúsenosti, ktoré sú pre mňa veľmi dôležité o života. Hlavne práca s ľuďmi, ktorá ma veľmi baví.

Informácie o drogách ma tiež ovplyvnili a posilnili moju abstinenciu a odpor k drogám.
Som si istý, že môj voľný pondelkový poobedňajší čas bol veľmi dobre využitý a neľutujem, že som sa sem prihlásil a začal sem chodiť.

Na otázku, čo mi vzalo peer? Už mám podstatne menej odpovedí. Asi to je iba trochu voľného času a veľa snahy. A ešet jeden veľká vec, ktorú mi peer vzalo a za čo som vďačný – chuť na drogy.

Toto je môj názor na peer.

Sorry, že som to nestihol poslať, ale mal som veľa práce. Tak snáď sa Kika nenahnevá a nebude maž škrane naduté. (nasleduje moja kresba, keď som nahnevaná).
Ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Peer v mojom živote

Ťažko povedať čo a ako...

Mne sa nebude moc dobre bilancovať, pretože som tu najkratšie (niečo cez mesiac). No a zažil som toho zatiaľ asi najmenej zo všetkých. Teda na rozdiel od ostatných žiadne pobytovky ani prevenčky na školách. Hm, ale chcel by som...

Snáď sa to bude dať ešte o rok. Je to skvelé zmysluplné využitie pondelkové poobedia. Škoda, že možno to na budúci rok nebude bývať – neviem, čo budem robiť. Veď ono je to úplne super pomáhať iným. No snáď o rok to Monika s Katkou zvládnu. Viem aj o pár ľuďoch, čo chcú po prázdninách prísť, ale teda neviem. Ale je tohto málo, ale o rok napíšem toho určite viacej. Spoznal som nových „haluzných“ ľudí. Môžem len ľutovať, že som neprišiel prv.
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Peer v mojom živote

Začal by som svojimi začiatkami.

V jeden pekný deň prišli do našej triedy dve pekné „tety“, ktoré sa pýtali, kto by mal záujme ísť na peer výcvik a bol som v tom...

Začiatky boli fakt dobré, asi najlepšie z celého peer. Spoznal som veľa nových ľudí a zabavil sa.

Nie že by to potom bolo horšie, ale rôzne nezmyslené obmedzenia, často kazili náladu, aj keď boli asi mienené dobre.

Potom to pokračovalo prvými prevenčkami, ktoré z môjho pohľadu dopadlo veľmi dobre. Ďalej to išlo nepriamou úmernosťou – čím horšie boli podmienky (CVČ Brezová), tým lepší bol kolektív.
K prevenciám: často pochybujem, či to má zmysel, či si niektorí študenti niečo z toho zoberú...
A čo peer dalo mne? Tak to hlavne kamarátov a po každej prevenčke ten pocit, že som dobre využil svoj voľný čas.

Ondrej
oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Peer v mojom živote
No tak, aby som začal od začiatku. Ja keď som išiel na prvú pobytovku, tak som nevedel, že budem chodiť na peer. Išiel som na tú pobytovku z nejakých iných dôvodov, ale nakoniec to bolo „opravdu“ (skutočne) parádna pobytovka.

Hlavné plus bolo, že sme sa začali viac baviť s Ondrejom. My (s Romanom) sme susedia, ale s Oldom sme sa väčšinou len pozdravili. Po pobytovke sme s ním začali chodiť von. Takže to bolo skutočné plus. Ďalšie plus bolo, že som tam spoznal ďalších skvelých ľudí. V posledný deň pobytovky som sa dozvedel, že pôjdem robiť prevenciu na gymnázium. Úha, mal som dosť, ale išiel som s Romkom. Na prevencii sa mi páčila skvelá trieda, v pohode lektori, spolupeerák. A možno som niekomu pomohol. Ďalej nasledovala pobytovka na Brezovej, to bolo tiež skvelé. Až na problémy na izbe, ktoré „pochádzali“ odo mňa a Monika ich tiež cítila (.

Na poslednú prevenčku som nešiel, vyhovoril som sa na rodinnú oslavu, alebo, že sa musím pripravovať na skúšky. Ale asi som nešiel hlavne kvôli tomu, že som sa necítil pripravený. Možno som sa obával o rok starších poslucháčov.

Ale som rád, že sem chodím. Díky.
